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1 - ATA DA 291" SESSAO 
CONJUNTA, EM 26 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO HERACLITO 
FORTES - Apelo no sentido de 
que nao haja discrimina<;ao, de na­
tureza polftlca, na distnbUl~ao de 
donatIvos destin ados aos nordestl­
nos flagelados pel a seca 

DEPUTADA IRMA PASSONI 
- Rejel~ao pelo Congresso NaclO­
nal do Decreto-lel n° 2 024/83. Co­
locacoes sobre 0 Decreto-Iei n° 
2.045/83, a ser aprecmdo pelo Con­
gresso NaclOnal. 

DEPUTADO FRANCISCO 
AMARAL - 10° anIversario do as­
sassinato de Salvador Allende. 

SUMARIO 
DEPUTADO JOSE TAVARES 

- Reivindlca~oes da Associa~ao 
dos Municiplos do Estado do Para­
na, em defesa das comunas brasllei­
ras, que se encontram em estado de 
falencla. 

DEPUTADrJ RAIMUNDO 
LEITE - Chegada em BrasilIa de 
prefeitos, vereadoes e deputados 
estaduaIs, para partlclpa~ao do En­
contro NaclOnal pela Reforma Tn­
butaria, a realizar-se nesta Capital 

DEPUTADO JOAO GILBER-

mentldo de possivel acordo d(, 
PDT com 0 Governo, objetlvando 
a aprovacao do Oecreto-Iel n° 
2.045/83. 

1.2.2. - Requerimeuto 

N° 13/83-CN, de prorrogacao de 
prazo de comissao mlsta, para 
apresenta~ao de seu parecer. Apro­
!'ado. 

1.2.3 - Comunical.;oes das Lide­
ran~as do PDS e do PMDB 

SubstItulGoes de membros em 
TO - Centenano de criacao de Comlssoes Mistas. 
Ivon'l, cldade pionelra da colOnI-
zacao Italiana no BraSil, no RIO 
Grande do SuI. 

DEPUTADO DENISAR AR­
NEIRO - 21° anIversano da CO­
BAL 

DEPUTADO SERGlO LOM­
BA, como Lider do PDT - Oes-

1.3 - OROEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de Mensagem 
Presidencial 

N° 119/83-CN (n° 346/83, na 
ongem), submetendo a dehbera"ao 
do Congresso NaclOnal 0 texto do 
Projeto de Lei n° II /83-CN; que 

TERCA-FEIRA. 27 DE SETEMBRO DE 1983 

Ata da 291 ~ Sessao Conjunta, 
em 26 de setembro de 1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES' 

Iris Celia - Mano Mala - EUnice Mlchlle, - Fabio 
Lucena - RaImundo Parente - Galvao Modesto -
Odaclr Soares - Aloyslo Chaves - Gabnel Hermes -
Helio Guelros - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Vugllio Tavora - Carlos Alberto - Martins FI­
Iho - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Marco Ma­
ciel- GUilherme Palmelra - LUiZ Cava1cante - Loun­
val Baptista - Passos Porto - J utahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Joao Calm on - Jose Ignacio - Nelson 
Carneiro - Roberto SaturnIno - Itamar Franco -
Fernando Henrique Cardoso - Henrique Santillo -
Gastao MiIller - Jose Fragelli - Carlos ChiarellI - Pe­
dro Simon - OctavlO Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS 

Acre 

Alercio Olas - POS; Aluizio Bezerra - PMOB, 
AmiIcar de Queiroz - POS; Geraldo Flemtng -
PMDB, Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Artur Vlrgllio Neto - PM DB, Carlos Alberto de Car­
li - PMDB, Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de Albu­
querque - pos; Josue de Souza - POS; Randolfo Bit­
tencourt - PMOB; Vlvaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB, Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vtnagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
PMOB; Oommgos Juvenil - PMOB; Gerson Peres-



1828 Ten;a-feira 27 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Setembro de 1983 

EXPEDIENTE 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 
DIARIO DO CONGRESSO NACIONAl 

Diretor-Geral do Senado Federal 
Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 
ASSINATURAS 

lUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Via Superficie: 

Semestre 

Ano 

Cr$ 3.000,00 
Cr$ 6.000,00 

Diretor A.dministrativo 
Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 
Tiragem: 2.200 exemplares 

lixa os efetlvos dos Oficlals da Ma­
nnha em tempo de paz, e da outras 
provldencias 

1.3.2 - Desginat;ao da Comissao 
Mista. Fixat;ao de calendario para a 
tramitat;ao da materia 

1.4 - COMUNlCAC:AO OA 
PRESIDENCIA 

Convocar;:ao de sessao conJunta 
..I re..lliLar-se hOje, as 19 hOI as, com 
Ordem do Ola que designa 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 292" SESSAO 
CONJUNTA, EM 26 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

2.1 - ABERTURA 

22- EXPEOIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO DENISAR AR­
NEIRa - Homenagem a Sr' UgIU 
Morais Sampaio, prestada pela 
Mar;:onana da cldade de Barra 
Man~a-RJ. 

DEPU7 ADO JORGE UEQUED 
- Defesa do restabeleclmento da 
autonomm dos municfplOs mcluf-

dos em area de seguranr;:a nacional 
ou de estancia hldromineral. 

DEPUTADO FRANCISCO 
AMARAL - Plelto dos represen­
tantes de cooperatJvas do ABC 
paulista e da CapItal daquele Esta­
do, de acesso aos estoques da Com­
panhia de Financlamento da Pro­
dur;:ao - CFP. Relvindlcar;:6es da 
Organizar;:ao- das Cooperatlvas 
Braslleiras, com relar;:ao a nao ope­
raclOnahza«ao da CIrcular n° 761, 
do Banco Central. 

2.2.2 - Comunical;ao da Presi­

dencia 

Convocar;:ao de sessao conJunta 
a realizar-se amanha, as II horas, 
com Ordem do Oia que deslgna 

2.2.3 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Jose Carlos 
Vasconcelos e acolhida pela Presl­
den Cia, rei at iva a inexlstencla de 
"quorum" para 0 prosseguimento 

da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - DISCURSO PRONUN­
CIADO EM SESSAO ANTE­

RIOR 

Do Sr Jorge Medauar, na sessao 
conjunta de 22-9-83 (Repubh­
ca«ao.) 

4 - ATAS DE COMISSOES 

-- SUMA.RIO DA 277· l 
SESSAO CONJUNTA, 

REALIZADA EM 
16-9-83 

(Publicado no DeN de 
17-9-83) 

RETIFlCAC;,40 

Na publicar;:ao do Su­
mfmo, feita no OCN de 17-

9-83, pagina n° 1726, 2" co­
luna, no Item 1.4 - Comu­
mcar;:ao da Presidencla, 

Onde se Ie: 

ConvocaGiio de sessao 
conjunta a reahzar-se hOje, 

as 18 horas e 40 mmutos, 
com Ordem do Ola que de­
signa. 

LelU-se' 

Convocar;:ao de sessao 
conJunta a reahzar-se hOJe, 
as 19 horas e 40 mmutos, 
com Ordem do DIU que de­
sIgna. 

PDS; Jorge Arbage - POS, LUCia ViveIros - POS; Ma­
noel RIbeIro - POS, Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
ClInpo, - PMOB; Sebastldo Curio - POS; Vicente 
QUClroL - PMOB. 

Filho - POS, VIeIra da SIlva - POS. Victor Trovao -
POS, Wagner Lago -, PM DB. 

Maranhao 

Bayma Jumor - POS; Od Carvalho - PM DB; Edi­
'011 Lobiio - POS, Enoc VieIra - POS; Eurico Ribeiro 
- POS: Jayme Santana - POS, Joao Alberto de Souza 
- PDS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose 
Rll1amar Machado - POS, Magno Bacelar - POS; 
Nagil1 Haickel- POS; Pedro Novaes - PMOB; Sarney 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
chto Fortes - PMOB, Jonathas Nunes - POS, Jose 
LUlz Mala - POS; Ludgero Raulino - POS, Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS, WaJl Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

AeclO de Borba - POS. Alfredo Marques - PMOB; 
Antonio MoraIS - PMOB, Carlos Virgflio - POS, Cla-

udlO Phllomeno - POS; Evandro Ayres de Moura -
POS; FI[lVIo MarcHIO - POS; Furtado Leite - POS, 
Gomes da Sliva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; UiclO Alcantara - POS; Manoel 
Gonr;:alves - POS. Manoel Viana - PMOB; Marcelo 
Lmhares - POS, Mauro SampalO - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PM DB; Paulo Lustosa 
- POS, SergIO Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mafia - PMOB; Antonio Camara -
PMOB, AntonIO Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse FreIre - POS; Joao Faustino­
POS; Vmgt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Adauto PereIra - POS; Aluisio Campos - PMOB; 
Alvaro GaudenclO - POS; AntOnio Gomes - POS; 
CarneIro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nam Satyro - POS; Joacll PereIra - POS; loao Agripi­
no - PMOB, Ralmundo Asfora - PMOB; Tarcfsio 
BuntJ - POS 

Pernambuco 

Antomo Farias - POS; Arnaldo MaCIel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
EgidlO FerreIra Lima - PMOB, Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos­
POS, InocenCIo OliveIra - POS; larbas Vasconcelos­
PMOB, loao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose lorge - POS; Jose Mendonr;:a 

Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite -
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson -
POS, Oswaldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Fllho -
PMOB; Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza - POS; 
Roberto FreIre - PMOB; Sergio Murilo - PMOB; 
Thdles Ramalho - POS. 

Alagoas 

AlberiCO Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando CoJlor - POS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Afonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS, Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS, Francisco Rollemberg - POS; 
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Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS, lose Car· 
los Teixeira - PMDB; Walter Baptista - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osono - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; ElqUlsson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Etelvlr Dantas - PDS; Felix Mendon<;a - PDS; 
Fernando Gomes - PM DB; Fernando Magalhaes -
PDS; Fernando Santana - PMDB; Fran<;a Teixeira­
PDS; Francisco BenJamlm - PDS; Francisco Pinto -
PMDB. Genebaldo Correia - PMDB; GorgonIo Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia -
PDS; lalro AZI - PDS; loao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renGo - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior -
PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS, 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney Ferreira - PDS; Pris­
co Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul 
Ferraz - PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar 
- PDS; Virgildaslo de Senna - PMDB; Wilson Falcao 
- PDS 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; LUlz Baptista - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PM DB; Nelson Aguiar -
PMDB; Pedro Ceollm - PDS; Stelio Dias - PDS; 
Theodonco FerraGo - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PMDB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de Oliveira - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pe<;anha - PMDB; 
Celso PeGanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; DarcflIo 
Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio dos San­
tos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Eduardo Galil 
- PDS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho 
- PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas 
- PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Leite - PMDB; Jose Colagrossi - PDT; Jo­
se Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho -
PDS; Leo Simoes - PDS; LeonIdas Sampaio - PMDB; 
Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; 
Marcio Macedo - PMDB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao 
Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
GonGalves - PM DB; Castejon Branco - PDS; Christo­
yam Chmradia - PDS; Emilio Gallo - PDS; Geraldo 
Renault - PDS; Homero Santos - POS; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; loao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMDB; lorge Vargas - PMOB; Jose Aparecido -
PM DB, Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado­
POS; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose MendonGa 
de Morais - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Ba­
tista - PMOB; Junia Marise - PMOB; Leopoldo Bes­
sone - PMOB; Luiz Baccarini - PMOB; Luiz Guedes 
- PMOB; Luiz Leal - PMOB; Magalhaes Pinto -
POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima -
PMDB; Mario Assad - PDS; Mario de Oliveira -
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PMOB; MauricIO Campos - POS; Melo Freire -
PMDB; Milton Rels - PMOB; Navarro Vieira Filho­
PDS, Oscar Correa - PDS; Osvaldo Murta - PMDB; 
Ozanan Coelho - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS, Plmenta da Veiga - PMOB; Raul Belem -
PM DB, Raul Bernardo - PDS, Ronaldo Canedo -
PDS, Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Romano 
- PMDB, Sergio Ferrara - PMOB; Vicente Guabiro­
ba - POS, WJlson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Alrton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franclscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aureho Peres - PM DB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMDB; Cunha Bueno - PDS; Oarcy Passos­
PMOB. Del Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Bom -
PT; Diogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabullni JUnIor­
PTB; Felipe Cheldde - PMOB; Ferreira Martins -
POS; FI;l.vlo Blerrenbach - PMOB; Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Olas - PMOB; Freitas Nobre­
PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - POS; 
Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes - PMOB; Ivete Vargas - PTB; Joao Bastos­
PMOB, Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann -
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - PDS; Marcelo Gato - PMOB; Marcio 
Santilli - PM DB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario 
Hato - PMDB, Mendes Botelho - PTB, MendonGa 
Falcao - PTB; Moaclr Franco - PTB; Natal Gale -
POS; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMDB; Paulo Maluf - POS; Paulo Zarzur - PMOB; 
Ralmundo Leite - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Re­
nato Cordeiro - POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Ruy 
Codo - PMOB; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli 
- POS; Samir Achoa - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes­
PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; BrasfllO Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Onisio Ludovico - PM DB; Paulo Borges 
- PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Ma«;ao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oms - POS; PlfnIO Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueir6 - PMO B; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PM DB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMDB; AntOnIo Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - POS; Aroldo Moletta - PMOB; Ary 
Kfrun - POS; Borges da SJlveira - PMOB; CeIso Sa­
b6ia - PMOB; Oilson Fanchlll - PMOB; Euclides 
Scalco - PMOB; Fabiano Braga Cortes - POS; Helio 
Duque - PMOB; halo Conti - POS, Jose Carlos Mar­
tinez - POS; Jose Tavares - PMOB; LUiZ Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMOB; Norton Macedo 
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- POS; OlivirGabardo - PMDB; Oscar Alves - POS; 
Paulo Marques - PM DB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMDB, Renato Bueno - PMOB; Renato Johnson -
POS; Santinho Furtado - PMOB; Santos Filho -
POS, Sebastiiio Rodrigues JUlllor - PMOB; Valmor 
Glavanna - PMOB, Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar GhlSI - POS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Olrceu Carneiro - PMOB; Epltacio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Joao Paganella - POS; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon 
Salmona - PMOB. Paulo MeIro - POS; Pedro Colin 
- POS; Renato Vlanna - PMOB; Walmor de Luca­
PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury Muller - POT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bem e Canto - POS; Oarcy 
Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Floriceno Pai­
xao - PDT; GUido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMDB; Hugo Mardilll - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; IraJa Rodrigues - PMOB; Irineu Colato -
PDS; Joao Gllberto - PM DB; Jorge Uequed -
PMOB; Jose Fogae<a - PMOB; Julio Costamilan -
PM DB; LeIJo Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
PDT; Nadyr Rosseti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nllton Alves - PDT; Oly Facchin - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Pratini de Morais - POS; 
Rosa Flores - PMOB; Rubens Ardenghi - POS; Sieg­
fried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli- PMOB; Vic­
tor FacclOlll - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS, Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (MartinS Fllho) - As IIstas de 
presenGa acusam 0 compareclmento de 39 Srs. Sen adores 
e 466 Srs Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caciies, concedo a palavra ao nobre Oeputado Heniclito 
Fortes. 

o SR. HERAcLiTO FORTES (PMOB - PI. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 

Ocupo a tribuna do Congresso Nacional para, mais 
uma vez, fazer um apelo ao Governo Federal, para que 
nao permita dlscriminaQoes odiosas que vem ocorrendo 
no meu Estado, 0 Piaui, com relaGao ao tratamento dado 
aos flagelados da seca que nos molesta neste in stante. 

As distnbule<oes que estao sen do feitas pelo Governo 
Federal, no meu Estado, estao discriminando as Prefei­
turas que tem a sua frente os eleitos pelos partidos de 
Oposi«ao. No MUlllcipio de Barras, 0 program a de alei­
tamento que all realizava a Legiao Brasileira de Assisten­
Cia foi suspenso para que nao fosse gerido pela Primeira 
Oama do MunicipIO, pelo fato de seu esposo ser do 
PMOB 

Queremos fazer este alerta, neste momento, quando a 
Rede Globo emprestou todo seu prestigio a campanha 
verificada no domingo, dia 18 ultimo, pOlSja recebemos 
mformaGoes de que, naquele Estado, 0 produto dessaSl 
arrecadac;oes sera distnbuido sem criterio, unificado. 
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apenas para os partidanos do Governo Onde 0 PDS e 
vitorioso, as distribuil;oes feitas pela LBA, atraves do 
PRONAV, serao realizadas pela Pnmelra Dama do Es­
tado. Onde 0 PDS foi derrotado, essa distribuiQao sera 
felta pelos comandantes politicos dos partidos locais, do 
partido do Governo. 

E urn absurdo, Sr. Presidente, Srs Congressistas, que 
se assista calado a tudo isto! Esse programa, que criou 
esperancas novas em varios nordestmos, esta agora fa­
zendo com que essa esperanQa se transforme em frus­
tracao, porque todos os Prefeitos ja foram notificados de 
que nao terao acesso a essas dlstnbUicoes. Faco aqui urn 
apelo para que se corrija essa dlstorGao, ate mesmo por­
que a fome nao tern cor partida ria e os filhos de eleitores 
dos partldos da OposiQao nao poderao ser punidos com 
a falta de alimentos ou de agasalhos de que, nesta hora, 
tanto necessitam. 

Fica aqui, Sr Presidente, Srs. Congressistas, 0 meu 
protesto e urn apelo a Rede Globo de Televisao para que 
mande fiscalizar essas distribUlQoes, mesmo porque esta 
em jogo 0 seu prestigio, ate mesmo porque esta em jogo 
aquela imagem que delxou em mllhares e milhares de la­
res brasileiros, quando consegulU, durante 12 horas con­
secutivas, mobilizar em torno de sua causa, causa justa 
para os nordestmos, as atenQoes de toda esta Na~ao. 

Sr. Presidente e Srs. Congresslslas, fica aqui 0 meu 
apelo e a certeza de que nao mais sera permitldo que 0 

nordestino, 0 oposlcionista nordestino, seja discrimina­
do como vern sendo ate agora. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presldente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ii nobre Deputada Irma PassonI. 

A SR' IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Eu nao poderia deixar de registrar de manelra alguma, 
hoje, a alegria que 0 povo sentiu por ter assistido a re­
jel~ao do 2.024 na sessao de quarta-feira. N6s haviamos 
colocado que a nao rejeH;:ao do 2.024 seria registrar a 
nossa propria falencla, a nossa propria desgra~a e, real­
mente, terIa sldo terri vel para nos, se nos nao tivessemos 
conquistado esse direlto parlamentar de votar e rejeitar 
esse decreto. Neste momento, no Congresso Nacional, 
esta a Comissao Mista se pronunciando sobre 0 parecer 
do Deputado Nilson Gibson sobre 0 2.045. E de se la­
mentar que Senadores e Deputados Federals se pronun­
ciem a favor do 2.045 - e eVldente que depOls vira para 
uma Comissao da Camara e depois para este Plenario. 0 
que n6s desejamos e que nao haJa, absolutamente, obs­
trul<ao, em momento algum, nessas Comissoes; que ime­
diatamente venha a plenario, para que seja real mente de­
batido, e que 0 Governo nao use da sua propria ilegitimi­
dade para retirar esse decreto e encaminhar outro, quan­
do da votacao do 2.045. 

Eu gostaria de registrar aqui a opimao do Economista 
Dercio Garcia Munhoz, do Departamento de Economia 
da Universidade de Brasilia, sobre 0 2.045. Diz ele: 

"A nova lei salarial e inaplicavel. Simplesmente 
porque desarranja totalmente 0 PaIs. Ja que uma 
queda de 40% na massa salaria! - ou mesmo 30% 
con forme os calculos embutidos na estrategIa do 
Fundo - fani com que a economia do Pais "mur­
che". 0 que mevitavelmente provocara, ao lado de 
uma profunda desestruturagao da industria (ou su­
cat earn en to, como ja se convencionou designar) e da 
agncultura - punida com Juros escorchantes e re­
ducao do mercado - tam bern a desorganiza~ao das 
fmanc;:as do estados e mumcipios, que nao podem 
criar novos impostos para compensar as quedas de 
receitas dos tributos ja existentes; sera por ~Utro 
lado irremedlavel e inapelave! a desestabilizagao da 
Prevldencia SOCial, pressionada pela queda rea! dag 
receitas e paralelo aumento na demanda de assisten-
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CIa de uma populacao empobrecida e subnutnda, e, 
em decorrenCIa da redu~ao da recelta JfqUlda do 
Fundo de Garantia (ou, mais certamente, saques su­
perando arrecadacao), pel a queda real dos deposi­
tos de poupancas (face ii redu~ao das rendas reals 
das familIas), e pelas dlficuldades na amortizac;:ao 
das prestacoes por parte dos assalariados, dificil­
mente a Sistema Financelro de Habitacao consegUl­
ni sobrevlver, e ninguem ate agora avaliou as conse­
quenclas dlsso." 

Gostaria de deixar reglstrada, desde hOJe, a necesslda­
de de uma profunda analise desse decreto, em relacao a 
se roubar 5 mil e tantos cruzeiros de cada assalariado, 
que ganha salano mini mo. roubar de todos os aposenta­
dos, 17 mil cruzeiros. Eu acho isso absurdo nos conslde­
rarmos a posslblhdade de avalizar a validade desse 
Decreto-Iel n° 2.045. Ha necessidade de, a partir de hoje, 
combatermos, ferrenhamente, para que no dla 17, no 
Congresso NaclOnal, esse decreto real mente, seJa discutl­
do e que tenhamos prazo suficIente para rejelta-Io, por­
que a NaGao eXIge, 0 povo brasilelro exige a nossa po­
slcao de reJelcao do 2.045. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martms Fdho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncla 0 segumte dlscurso.) - Sr. Presldente, Srs. Con­
gressistas: 0 povo chileno, comemorando 0 decimo am­
versano do assassmato de Salvador Allende e dos tragi­
cos acontecimentos que sepultaram, naquele pais, as ms­
tituicoes democratlcas, deu, mais uma vez, demons­
tracao da sua bravura e da sua resistencia civica, compa­
recendo as ruas para profligar a ditadura de Pmochet, a 
mals sangrenta de toda a hlst6ria daquela na~ao amlga, 
repudlada pelos democratas em todo 0 mundo. 

Salvador Allende, depOls da vitoriosa expenencia da 
democraCIa ensta, miciara, naquele Pais, a pratlca do 50-

cialismo com IIberdade, reformulando mstitUlc;oes cadu­
cas, promovendo uma reforma agraria justa e humana, 
insplrado pela melhor doutrina naclOnalista, inform ada 
pelo combate a ganancia dos trustes internaclOnais e pel a 
socializa~ao da propriedade fundi aria. 

DIante dessa conduta - que atralU, desde logo, 0 

apo/O da juventude e do proletanado - 0 Governo de 
Salvador Allende comec;:ou a ser combatido pel as forr;as 
reaclOnarias, mternas e internacionais, que terminaram 
por IOstalar no ChIle urn clima de inseguran~a, que cul­
mmaria com a morte daquele grande estadista, de armas 
na mao, defendendo-se da agressao mihtar e totalitaria. 

A partir de entao, 0 nome de Salvador Allende se ins­
creve tanto na memoTla do seu povo como na de quan­
tos, em todo 0 mundo, deseJam a instltuic;:ao de uma de­
mocraCIa verdadelramente igualitaria, baseada n urn sis­
tema representatlvo de Governo, em que 0 poder proce­
da, realmente. da declsao popular e nao seJa apenas exer­
cido em nome do povo. 

Nesse amversano, 0 povo chileno voltou as ruas e fOl, 
rna IS uma vez, agredldo e vlOlentado pelas milfcias fascis­
tas de Pinochet, que pretende permanecer no poder, 
como representante msubstituive! das forcas malS reacio­
nanas. 

Embora com algum retardo, queremos levar a nossa 
solidariedade aos democratas chilenos, deseJando que as 
organiza<;oes de reslStenCIa a ditadura prossigam na sua 
lula, para que, com a maior brevI dade, aquele povo re­
conquista a sua autodetermma~ao, restaure as insti­
tUIGoes democratlcas e, dentro da sua melhor vocaGao li­
bertana, cumpra 0 radioso destino que 0 futuro reserva 
ao ChIle. 

Flcaremos, aqui, acompanhando cada eplsodlO e cada 
passo dessa luta de libertac;ao, ate que possamos 
congratular-nos com 0 povo chileno pela reconqUlsta da 
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democracIa, na plenitude das IIberdades pliblicas, coroa­
da a paz mterna pelo apolO mternaclOnal 

Era 0 que tinhamos a dlzer, Sf. Presidente. (MUlto 
bern') 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Tavares 

o SR. JOSE TAVARES (PM DB - PR. Pronuncia 0 

segumte dlscurso Sem revlsao do orador.) - Sr. Presl­
dente, Srs. Congresslstas: a AssocIacao dos MUnIciploS 
do Estado do Parana elegeu urn elenco de reivindlcacoes 
como pnontanas para que os municiplOs brasilelros 
saissem dessa situacao dIl'fc11 de falencia em que se en­
contram. 

Amanha, dla 27, Brasilia estara recebendo Prefeltos de 
grande parte dos MUnIciploS deste Pais, que vern a 
Brasilia apresentar relvmdlcacoes para as suas comunas, 
porque ja nao suportam mais a grande discriminaciio 
que esse modelo tnbutano impoe aos Municipios brasi­
lelros E eu gostana, nesta oportumdade, de fazer como 
que uma homenagem aos Prefeitos brasileiros que aqUl 
vern, mclusive, em busca de urn encontro com 0 Senhor 
Presldente da Republica, no senti do de que Sua Excelen­
Cia, ouca os c1amores dos Prefeitos braslleiros, que nao 
mms suportam 0 modelo tributano que existe neste Pais, 
urn modelo que prlVllegIa 0 Poder Central, urn modelo 
que sacnfica os Estados, e mUlto mais, e prmclpalmente, 
os Mumciplos brasIleiros. 

Passo a ler as relvmdlcacoes dos MUnIciplOS do Esta­
do do Parana 

Os MUnIciplOS do Estado do Parana, por seus 
Prefeltos MUniCipals, reunidos nas cidades de Cas­
cavel, Londnna, Ponta Grossa e CuritIba, sob os 
auspfclOS de sua entldade representativa e Asso­
clacao dos M umcipios do Parana, 

Conslderando que a grande maiona dos Prefeltos 
empossados nos seus cargos a 1° de feverelro do cor­
rente ano, encontrou os eranos Mumcipais em pre­
cana sltuacao; 

Considerando que a atual crise econ6mica, su­
portada pelo Pais, tern sensiveis reflexos negativos 
na economIa mumclpal, mais sacrificada porque re­
cebe em pnmeira lnstiincia 0 apelo para 0 atendi­
mento das relvmdlcacoes populares; 

Considerando que a descapitalizacao do Mumci­
PIO Implica em reduQao da oferta de emprego e con­
seqiIentemente na perda de capacidade tributana da 
populac;ao, 

Considerando que a reform a tributana de 1966 
objetivou assegurar a autonomla financeira dos Es­
tados e M uniciplOs, mas no entanto, fOl desvirtuada 
nos liltimos dezoito anos pela acao normativa do 
Governo Federal (Atos Institucionals, Complemen­
tares e Decretos-Leisl; 

Conslderando, por lim, que a penliria financeira 
e politlca dos Mumcipios decorre, em boa parcel a, 
da poslCao mstltuclOnal subalterna a que foram re­
legad~s os Legislatlvos dos tres niveis de poder, nes­
tes liltlmos dezOlto anos, 

Encammham as autondades compelentes as rCI­
vmdicacoes segumtes, encarecendo 0 atendimcnto 
com a brevtdade que a situacao reclama' 

I. Elevar 0 Fundo de Particlpacao de II % para 
20%. 

2 Classlficar como reccita tributaria propria 
com entrega ImedIata, Il1tegral. direta e mcondlclo­
nada das respectlvas quotas partes, toda a partlci­
pac;ao dos Estados e MuniciplOs no Imposto de 
Renda, Imposto de Produtos Industnahzados e Im­
postos OnICOS, nestas especlcs fiscals, inclUSive no 
Impasto TerrItOrIal Rural 

3 Delegar aos M unicipios a competeI'!cla para 
lanGar e arrecadar 0 imposto Territorial Rural. 
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4. Evitar que 0 Imposto de Circulacao de Mer­
cadorias continue sendo instrumento promotor de 
investimentos industriais ou de execucao da politica 
fiscal do Governo Federal, relativa a exportacao de 
bens industnahzados e ate mesmo primarios e de 
atenuante de pressao mflacionaria, alem de redlstri­
buidor de renda. 

5. Dar nova redacao ao § 8° do art. 23 da Cons­
tituicao Federal, objetivando-se elevar de 20% para 
30% a partIcipacao dos Municipios no Imposto de 
Circulacao de Mercadorias. 

6. Corrigir a dlstorcao de subtrair-se da base de 
calculo do Imposto de Circulacao de Mercadorias a 
quota de contribuicao sobre 0 cafe exportado, tam­
bern chamado "confisco cambial", forma espuria de 
se aplicar 0 Imposto de Exportacao. 

7. ExclUlr os TerrItonos Federais da distri­
buicao dos fundos de participacao dos Estados e 
dos MuniciplOs 

8 Corrigir as dlstorcoes do Imposto de Produ­
tos Industnalizados e Imposto de Renda, que for­
mam a base dos fundos de partlclpacao dos Estados 
e MuniciplOs. A Uniao utiliza tais impostos (I PI e 
IR), como instrumento de polftica economica em di­
versos setores, mas principalmente no esforco para 
extroverter a economIa brasileira - isentando a ex­
portacao de produtos industrializados, autorizando 
a utilizacao de creditos e cnando creditos-premio de 
exportacao. 

9. Reestudar os incentivos fiscais do Imposto 
de Renda das pessoas fisicas (Decreto-Iei n° 157), e 
das pessoas juridicas (SUDENE, SUDAM, reflo­
restamento, pesca, turismo, etc.); sobre 0 incentive 
das pessoas Juridicas, estabelecer urn corte de 50% 
destinado ao Projeto Integrado e PROTERRA. 

10. Reexaminar as reducoes do Imposto de 
Renda concedidas as cadernetas de poupanca e 0 fa­
vorecimento a fundos de investimentos ou a 
EMBRAER e ao MOBRAL, alem do programa de 
ahmentacao ao trabalhador e a forca de mao-de­
obra (Leis Federais nOs 6.297/75 e 6.542/78), bern 
assim de financiamento do BNDE (Decreto-Iei n° 
1.452/76), sem que haJa pela Umao qualquer forma 
de compensacao ao Fundo de Participacao dos Es­
tados e ao Fundo de Participacao dos Municipios, 
em favor dos Estados e Municfpios. 

11. Regulamentar 0 dlsposto no art 24, § 2°, da 
Constituicao, a fim de que possam os Municipios 
usufruir do Imposto de Renda incidente sobre ren­
dimentos do trabalho e de titulos da divida publica 
por eles pagos, quando obrigados a reter 0 tributo. 

12. Reformular as subtnbutacoes, sobretudo 
do Imposto Territorial Rural e Imposto Vnico 
sobre Minerais. No Imposto Dnico sobre Mmerais 
a Subtnbutacao e notona. Sendo atribuicao do Mi­
nisterio das Minas e EnergIa se pronunciar sobre as 
alfquotas e a base de calculo, e sen do 0 principal 
contribuinte do Imposto poderosa empresa estatal, 
vinculada a esse MinisterlO, deturpou-se 0 sentido 
desse imposto, fazendo-o irrisono. 

13. Reestabelecer 0 criterio inicial adotado pela 
reforma tributaria nacional com relacao ao Imposto 
DOlco sobre Combustiveis Lfquidos e Gasosos, que 
tinha a maior parte de sua arrecadacao destinada 
aos Estados e Municipios. 

14. Elevar 0 percentual de participacao dos 
MuniciplOs na arrecadacao da Taxa Rodovlana D­
nica. 

15. Enquadrar os Municipios, atraves da alte­
racao da legislacao pertinente, entre as entidades 
obrigadas ao recolhlmento apenas de contnbuicoes 
previdenciarias, devidas pelos empregados, desobri­
gando assim 0 M unicfpio da contribuicao de empre­
gador. 
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16. Instituir urn mecanisme na Caixa Economi­
ca Federal, visando a retencao no proprio local de 
urn percentual minimo de \0% (dez por cento) da 
Loteria Esportiva, da Loto e da Loteria Convencio­
nal (bilhetes). 

17. Permitlr que a lista de servicos tributaveis 
pelo Imposto Sobre Servicos de qualquer natureza 
contenha apenas aqueles que eventualmente possam 
gerar conflltos de competencia tributaria com a 
Umao ou 0 Estado. 

18. Transfenr 0 total do Imposto de Transmis­
sao Imobiliaria intervivos, pcrtencente ao Estado, 
para os MuOlciplOs. 

19. Atnbuir aos Municipios 0 mesmo beneficio 
concedido aos proprietarios de taxis, quando da 
aquisicao de veiculos a alcool (Decreto n° 1.944, de 
15-6-82), estendendo tambem 0 prazo de vigencia 
desse decreto para mais 2 (dOlS) anos. Nas aqui­
sicoes de cammhoes e maquinas pesadas (motonive­
ladoras, pa carregadeira, tratores, etc.), bern como 
demais produtos sejam concedldas isencoes do Im­
posto de Produtos Industrializados e Imposto de 
Circulacao de Mercadorias. 

20. Conceder tratamento diferenciado aos Mu­
nicipios segundo suas peculiariedades. Cad a Mu­
nicfpio tern problemas propnos e pedem solucoes 
adequadas em term os de planejamento, adminis­
tracao, financas e, sobretudo, bem-estar e conviven­
cia urbana saudavel. 

21. Definir as responsabilidades dos Mumci­
pios, Estados e Uniao sobre os dlversos campos de 
atuacao (siidrome da amblgiIidade), especialmente 
que todas as obras (escolas, pontes, conservacao de 
estradas), tanto de responsabihdade Federal como 
Estadual sejam reahzadas pelo Municipio. 

22. Que 0 MOBRAL seja revigorado e atenda 
com malOr empenho 0 pre-escolar, nao so com me­
Ihor qualidade de ensino mas tam bern com malOr 
remuneracao aos professores e conveniente distri­
buicao de merenda escolar, e que as verbas destina­
das a merenda escolar sejam repassadas aos Municf­
pIOS. 

23. Aprovar em regime de urgencla os Projetos 
de Lei, na Camara e no Senado, que estabeleca a re­
serva de 50% (cinquenta por cento) dos val ores arre­
cad ados pelo FINSOCIAL em beneficio do Mumci­
plO arrecadador. 

24. Aprovar em regime de urgencia 0 Projeto 
de Lei, de autoria do Deputado Federal Helio Du­
que, que determina 0 pagamento de "royalties" na 
proporcao de 3% (tres por cento) e 2% (dOlS por cen­
to) para os Estados e Mumcipios, respectivamente, 
que tiverem areas agncultaveis alagadas por usinas 
hidreletricas: bern como apresentar emendas esten­
dendo 0 beneficlO do projeto it areas alagadas por 
represas destinadas a saneamento a as areas corta­
das pelas redes de transmissao de energia eletrica. 

25. Conceder amstia dos debitos Municipais a 
Previdencia Social ou liquidacao atraves de repasse 
de recursos a fundo perdido. 

26. Proibir ou reduzlr progresslvamente as 
isencoes tnbutarias, principalmente as incidentes 
sobre 0 mllho, soja e cafe. 

27. Reestudar 0 program a Plano NaclOnal de 
Saude (PLANASA), para obtencao de recursos do 
Governo Federal atraves do BNH, para investimen­
tos na melhoria do sistema de tratamento e abasteci­
mento de agua e rede de esgotos. 

28. Destinar urn minimo de 10% (dez por cento) 
do total arrecadado pelo FUNRURAL, para 0 Mu­
mcipio, com 0 objetIvo de atender as obras de natu­
reza social. 
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29. Beneficiar os pequenos Municipios com 0 

Fundo de Reserva, do Fundo de Participacao dos 
Municipios. 

30 Atribuir 20% (vinte por cento) aos Munici­
pios da quota parte do Estado do Imposto Dnico 
sobre Mmerais. 

31. Devolver a parte retida pelo INCRA, do 
Imposto Territonal Rural, independente de acaoju­
dicial. 

32. Repassar aos Municipios 50% (cinqiienta 
por cento) do produto das multas de transito, 
cobradas no respectlvo terri to rio. 

33. Aplicar a correcao monetaria nos valores 
dos Fundos de Participacao dos Mumcipios, quan­
do 0 repasse se efetivar com 0 atraso. 

34. Restituir 0 Imposto Vnico sobre Energia 
Eletrica diretamente aos Municipios, para a am­
pliacao e melhoria da rede de iluminacao publica. 

35. Creditar as transferencias direta e imediata­
mente aos Municipios. 

36. Decldir em favor do Municipio 0 conflito 
com 0 INCRA, na defimcao da zona urbana. 

37. Incidir a tributaQao do ISS no Municipio 
em cujo territorio 0 servico for prestado, e liberar a 
respectiva lista de servic;os tributaveis. 

38. Aperfeicoar a legislacao referente a Contri­
buicao de Melhoria. 

39. Conceder a participacao dos novos Munici­
pios no Fundo de Participacao dos Municfpios ime­
diatamente apos a sua mstalacao. 

40. Incidir 0 Imposto de CirculaQao de Merca­
donas sobre 0 cigarro pelo valor fiicii de revenda, 
bern como sobre os lubrificantes e combustiveis, 
liquidos e gasosos. 

41. Ampliar os limites e indices estabelecidos 
pelo Banco Central, para permi!Ir 0 aumento da 
divida municipal ate a vigencia da proxima reform a 
tributaria nacional. 

42. Repassar aos Municfpios 1/3 do produto de 
arrecadacao do Salano-Educacao. 

43. Caracterizar como especiais as operacoes de 
credito a MunicipIO, quando realizadas com repas­
ses de recursos do FINAME, liberando as insti­
tuicoes financeiras dos hmites fixados periodica­
mente pelo Banco Central do Brasil. 

44. InclUlr nas restituic;oes aos Municfpios os 
percentuaIs relativos a juros e correQao monetaria, 
inclUSIve da cobranc;a da divida ativa. 

45 Revogar a Portaria n° 94, de 13-4-83, do 
Mmlsterio da Agricultura, que reduz em 90% (no­
venta por cento) 0 Imposto TerrItorial Rural de 
Imoveis sltuados nos Municipios declarados em Es­
tado de EmergenCIa, ouvidos os Prefeitos interessa­
dos. 

Curitiba, 30 de julho de 1983. - Nivaldo Passos 
Kruger. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raimundo Leite. 

o SR. RAIMUNDO LEITE (PMDB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Como ja fO! dito pelo nobre Deputado Jose Tavares, 
comecam a chegar, hoje, em Brasilia, para participar 
amanha, dia 27 do Encontro Nacional pela Reforma Tri­
butana, Prefeitos, Vereadores, Deputados estaduais, Se­
cretarios de Fazenda. Sao os dingentes sofridos, os diri­
gentes municipalS que vern a Brasilia numa motivacao 
maIor, vindos de todos os recantos deste Pais, na tentati­
va de sensibilizar 0 Governo e fazer com que Sua Exce­
lencia 0 Senhor Presidente da Repubhca, 0 General Joao 
Baptista de Oliveira Figueiredo, cumpra aquilo que fora 
promessa mserida no seu program a de governo, quando 
candidato, de que imprimiria neste Pais, 0 mais breve 
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possivel, a tao desejada, tao aspirada reform a tributaria. 
Decorridos quase 4 anos, ou mais, 0 Governo de Sua Ex­
celencia ate aqui tal promessa nao cumpriu. 

Oxala a presenc;a desses homens que representam as 
com unas brasileiras possa fazer com que esta reivindl­
cac;ao, que nao e apenas dos dirigentes municipais, mas 
uma reivindicac;ao da propria Nac;ao brasileira, seja na 
verdade concretizada. 

Os Prefeitos e Vereadores do Estado de Sao Paulo tra­
zem como subsidio, para ser discutido, amanha, no En­
contro Nacional pela Reforma Tnbutaria, urn documen­
to intitulado Carta dos Mumc1plOs, que e a consolida'tao 
da Carta de Rio Claro. Urn documento elaborado por 
prefeitos de Sao Paulo reunidos no Palacio Bandeiran­
tes, no dia 22 de agosto de 1983, em cujo documento esta 
exposta a situac;ao diffcil, a situac;ao dramahca em que se 
en con tram os municipios brasileiros. 

Estes homens que estao chegando a Brasilia, tambem, 
terao oportunidade de participar amanha e acompanhar, 
com 0 maior interesse possivel, a votac;ao do Projeto de 
Emenda Constitucional n9 38, que permitira que a tao 
desejada e ansIada reforma tributaria se torne realidade, 
neste Pais. 

Nos que nesta Cas a temos, in'l_ <~ntemente, atraves de 
projeto de lei, atraves de varios pronunciamentos, lutado 
por isso que ja tivemos oportumdade de dizer, considera­
mos uma necessidade premente, pOlS que, Como prefeito 
que fomos, sentimos na propria carne 0 drama real, 0 
drama pungente que vivem os municipios brasileiros, 
caindo num empobrecimento cad a vez maior e impossl~­
bilitando aos seus prefeitos atenderem as verdadeiras e 
sen tid as reivindicac;oes dos seus govern ados. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO (PM DB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressitas: 

Pec;o Iicenc;a deste colen do Plenario do Congresso Na­
cional, para ass in alar 0 centenario de uma comunidade 
que representa muito na historia da imigra"ao italiana, 
no Rio Grande do Sui e no Brasil. 

Trata-se de Ivora, hoje uma locahdade sede do 29 dis­
trito do Municipio de Julio de Castilhos, para onde co­
me~aram a ir os colonos de Silveira Martins, em 25 de se­
tembro de 1883. 

Ivora e uma dessas acolhedoras comunidades tfpicas 
da colonizac;ao italiana. Ja se chamou Nova Udine e tern 
hoje urn nome de origem indigena e, na sua historia, tal­
vez, 0 aspecto de maior destaque e 0 de ter sido 0 ber"o 
do nascimento de uma das figuras que mais marcou a 
historia do pensamento politico do Rio Grande do SuI, e 
tam bern do Brasil, 0 falecido Senador Alberto Pasquali­
ni, homem que introduziu no Brasil 0 debate sobre 0 so­
cialismo democratico. 

Ivora, com suas caracteristicas de cidade de coloni­
zac;ao italiana, com seu aspecto economico, social e cul­
tural, guardando lac;os com a distante italia, e mais urn 
monumento e testemunho da grandeza desses hom ens 
que ha 100 an os ou mais passados, atraves das encostas 
abruptas da Serra de Sao Martinho, foram com seu su~r, 
com seu sacrificio, construindo 0 progresso e criando 
uma 'nova agricultura, uma agncultura que, ate hoje, e 
sustentaculo do Rio Grande do SuI, e tanto concorre 
economicamente para 0 13rasil. 

Assinalamos, po is, 0 centenario desta coletividade, 
desta pequena comunidade, que e urn monumento, como 
registramos, da coloniza"ao Italian a no Brasil e no RIO 
Grande do SuI. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 
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o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pro nun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidewnte e Srs. Con­
gressistas: 

Completa hOje, dia 26 de setembro, 21 anos'de funcio­
namento, com excelente folha de servi"os, a favor da co­
letlVldade brasileira, a Companhia Brasileira de Alimen­
tos "COBAL". Criada em 1962, no Governo do Presi­
dente Joao Goulart, com a finalidade de participar dos 
pianos e program as de abastecimento do Governo, na 
area de comercializac;ao de generos alimentfcios e outros, 
atendendo prmcipalmente as regioes nao suficientemente 
servidas por empresas privadas. Cabe ainda a COBAL a 
tarefa de comprar, transportar, vender, importar e ex­
portar generos alimenticios e bens necessarios as atlvida­
des agropecuarias, as industrias de alimentos e as coope­
rativas de pesca, com 0 objetivo de garantir 0 abasteci­
men to as populac;oes das diferentes regioes do Pais. 

Em 1967, com a encampac;ao da rede varejista do ex­
tinto SAPS - Servic;o de Alimentactao da Prevldencia 
Social - a COBAL deu urn passo a frente na sua estru­
tura, com vistas a implantac;ao de urn sistema proprio de 
atendimento as opopulac;oes. Definida como orgao de 
primeira Iinha na execuc;ao e modermza"ao da politica 
de abasteclmento do Governo, ela se tornou a gestora do 
Sistema Nacional de Centrais de Abasteclmento, em 
1972, tendo hoje uma participac;ao acionaria majoritana 
no capital de 18 das 21 CEASAS estaduais. 

Procurando melhorar, dla a dia, os seus metodos de 
atuac;ao e de operac;ao, prmcipalmente no setor de varejo 
de generos ahmentfcios, a COBAL esta hoje presente nos 
seringais, nos igarapes e gran des rios da Amazonia, nas 
areas de ganmpo enos canteiros das grandes obras, nos 
bairros operarios e nas favelas dos gran des centros urba­
nos, nas colOnias de pesca, nos canavlais e zonas secas do 
Nordeste, alem de participar, de modo ativo, em conve­
filO com os Ministerios da Educac;ao e Cultura e da Sau­
de Seu compromisso malOr e com as popula"oes mais 
carentes e desassistidas, estando igualmente engajada 
nos programas sociais de suplementac;ao alimentar exis­
tentes no Pais. 

Para garantir esta multipla atividade, a empresa conta 
com a partlclpac;ao de numerosas unidades fisicas e mo­
velS, formadas pelos armazens distribuidores, supermer­
cad os, postos de vendas, postos de emergencia, auto­
servi~os rodoviarlOs, auto-servic;os fluviais e pela Rede 
Somar 

A Rede Somar de Abastecimento, hoje com mais de 
seis mil varejistas de todo 0 Pais a ela fiIiados, foi criada 
em 1975, pel a directao da COBAL, a partir da consta­
ta,<ao do cresclmento irregular das popula"oes peri fen­
cas dos grandes centros, de baixo poder aquisitivo, sujei­
tas as vanac;oes do mercado varejista particular, este ulti­
mo presslOnado pel a falta de capital de giro e de credito, 
sem condic;oes de melhoria do atendimento. 

Inicialmente denominada program a de cadeias vol un­
tanas, a Rede Somar, teve, desde 0 seu comec;o, urn obje­
tivo baslco. dar apoio as pequenas e medias 10jas varejls­
tass de ahmentos e produtos do lar, proporcionando-Ihes 
meios para elimmar as diferenc;as de pre90S entre as 
areas centrais das gran des cidades e sua perifena. Para 
garanttr 0 suprimento dos fiIiados a Rede So mar, a CO­
BAL man tern uma central de servi"os, que atua como 0 
grande atacadlsta, garantmdo economias de escala na 
compra e na distribuic;ao dos produtos, que podem, as­
Slm, chegar ate ao consumidor, em to do 0 Pais, dentro 
de pad roes muito razoaveis de prec;os. 

Alem do supnmento de uma linha basica de produtos, 
a Rede Somar presta assistencia tecnica e gerencial ao 
varejista fiIiado, respeitando integralmente a sua inde­
pendencla jurfdica e financeir'a". 

Sua atual diretoria, composta de hom ens da mais alta 
estrutura moral, vern dimensionando cada vez mais as 
suas atividades, encaminhando esta instituictao ao respei­
to publico tao necessario na atual conjuntura a todos os 
orgaos governamentais. 
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Desejamos, pOlS, registrar a nossa homenagem a estes 
homens, cumpndores de seus deveres it frente de uma or­
gafilzac;ao que chegou, em determinado momento, a ser 
cogltada a sua extin,<ao, por escandalos denunclados 
pela imprensa do nosso Pais. 

Receba pOlS, Dr. Aloisio Teixeira Garcia - Diretor­
Presldente, Jose Roberto Barreto - Dlretor Vice­
Presldente; Roberto Durval Bunemer - Diretor de 
Compras e vendas; Masachika Ikawa - Diretor de Pla­
neJamento e Raul Carlos Agostini - Diretor Fmancei­
ro, a homenagem desta casa, pela forma c~rreta, austera 
e de vi sao com que vern coordenando os destinos da nos­
sa COBAL. 

Obngado. (MUlto bern!) 

o Sr. Sergio Lomba (PDT - RJ) - Sr. Presidente, 
peGo a palavra para uma comufilcac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Sergio Lomba, para uma co­
mUfilcac;ao. 

o SR. S1!:RGIO LOMBA (PDT - RJ. Para uma bre­
ve comufilcac;ao Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs Congressistas' 

FUI procurado, como Vlce-Lider de plan tao do PDT, 
hOje, por dlversosJornalistas, que alegavam que estariam 
correndo rumores de que 0 PDT iria fazer urn acordo 
com 0 Governo para a aprova~ao do Decreto-Iei 2.045. 

Nos queremos dizer, em nome da Lideranc;a do PDT, 
que, em absoluto, nao eXlstem conversac;oes a esse res­
peito. E nem podenam eXlstir, Sr. Presidente. 0 PDT, 
em hlpotese alguma, e aqui ja cansamos de afirmar e rea­
firmar, deixaria de cumprir os seus compromissos com 0 
povo braslleiro; em hlpotese alguma, Sr. Presidente, dei­
xariamos, os 23 Deputados do PDT, de estar aqui para 
votar 0 2.024, como estaremos para votar contra 0 2.045, 
Sr. Presidente. Em hipotese alguma deixariamos os nos­
sos compromissos assumidos com este povo tao sofrido, 
para trai-Io vergonhosamente. 

Queremos dizer ainda, Sr. Presidente, que esta e uma 
questao fechada e que 0 PDT foi 0 primeiro Partido que 
fechou questao contra 0 2.045. E as atas das sessoes do 
Dlretono NaclOnal do nosso Partido estao reglstradas 
no Tribunal Supenor Eleitoral. E, se algum Deputado 
do PDT delxar de comparecer a essa sessao, para votar 
contra 0 2045, perdera 0 seu mandato. 

E est a a comunicac;ao que eu queria fazer nesta hora, 
Sr. Presidente. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Nao ha mals 
oradores mscritos para 0 perfodo de breves comuni­
cac;oes 

Ha sobre a mesa, requenmento que vai ser lido pelo 
Sr. lo-Secretario. 

Ii lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO NQ 13, DE 1983-CN 

Em 26 de setembro de 1.983 
Sr. Presidente. 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso NaclOnal, incumbida de exammar e emltir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constttuic;ao n9 17, 
de 1983, que "Acrescenta artigos as Dlsposic;oes Transi­
tonas da ConstltUlc;ao Federal, para introduzir 0 gover­
no parlamentar", solicito a Vossa Excelencia a prorro­
gaGao por mais 30 (trinta) dias do prazo concedido a este 
6rgao para apresentac;ao do parecer, que se en cerra dia 
28 de setembro do corrente e ja prorrogado por 30 (trin­
tal dlas. 

Outrosslm, esclareGo, que 0 pedido se justifica pela im­
portancia da matena, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Senhor Senador Jorge Bornhausen, urn 
prazo mais dilatado para elaborac;ao do parecer. 
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Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e considera"ao. Jorge Via­
na, Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Para exame 
da materia a que se refere 0 expedlente lido, Ja foi eonee­
dlda prorroga"uo do prazo da Comissao que, inicialmen­
te, fmdava a 29 de agosto. 

o § 20 do art. 137 do Reglmento Interno do Senado, 1° 
subsidlano ·do Reglmento Com urn, permite nova prorro­
ga"uo, mediante dehberacao do Plenario. 

Asslm, a Presldencza Ira submeter a votos a solicitacuo 
do Presldente da Comissao Mista incumbida de emitir 
parecer sobre a Proposta de Emenda a ConstitUl"ao n9 
17, de 1983. 

Os Srs. Deputados que concordam com a prorrogacao 
do prazo por 30 dlas, eonforme solicitado, queiram per­
manecer como se acham. (Pausa.) Aprovada. 

Os Srs Sen adores que a aprovam permane"am como 
se aeham. (Pausa.) Aprovada. 

De acordo com a deJibera"ao do Plenario, fica conce­
dida a prorroga"ao soJicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Sobre a me­
sa, comunica"oes que serao lidas pelo Sr. 19-5ecretarlO. 

Sao {idas as segumte 

BrasfIia, 26 de setembro de 1983. 
Senhor Presidente, 

Nos termos do § 1° do art. 10 do Regimento Comum, 
tenho a homa de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Llderan"a dehberou prop~r a substitui<;ao 
do nobre Sr. Senador Joao Castello, pelo nobre Sr. Sena­
dor Joao Lobo, na Comissao Mista do Congresso Na­
cional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 9, de 
1983-CN, que "dispoe sobre a eleir;ao para Prefeito, 
Vice-Prefeito em Municipios que forem descaracteriza­
dos como de interesse da seguranca nacional". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distmta eonsiderar;ao. - Senador 
Jntahy MagaJhiies, Vice-Lider do PDS, no exercicio da 
Lideranr;a. 

Brasiha, 26 de setembro de 1983. 
Senhor Presidente, 

Nos termos do § 1° do art. 10 do Regimento Com urn, 
tenho a homa de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fms, que esta Lideran"a deliberou propor a substituicao 
dos nobres Srs. Sen adores Jorge Bornhausen e Jorge Ka­
lume, pelos nobres Srs. Senadores Almir Pinto e Louri­
val BaptIsta, na Comissao Mista do Congresso Nacional 
que dara parecer sobre as Propostas de Emenda a Cons­
tituicao nOs. 32 e 37, de 1983, que "dlspoe sobre Progra­
mas de Combate it Seca do Nordeste", e "restabelece a 
destma"ao constitucional de tres por cento da renda tri­
butarza na execu"ao do plano de defesa contra os efeitos 
da seea do Nordeste", respectivamente". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta considerar;ao. - Senador 
Jutahy Magalhiies, Vice-Lider do PDS, no exereicio da 
Lideran"a. 

Brasilia, 26 de setembro de 1983. 
Senhor Presidente, 

Sohcito a Voss a Excelencia a substituicao do Senador 
Severo Gomes pelo Sen ad or Jose Ignacio, na Comissao 
Mista ineumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n9 97, de 1983-CN, do Senhor Presidente da Republica, 

submetendo it deliberaclio do Congresso N acional 0 tex­
to do Decreto-Iei n° 2.045, de 13 de julho de 1983. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da minha alta estima e distinguida conside­
racao. - Pedro Simon, Lider do PMDB, em exercfcio. 
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OfielO n° 253/83. 
Brasilia, 23 de setembro de 1983. 

Senhor Presidente: 

Tenho a homa de eomunicar a Vossa Excelenela que 0 
Deputado Tidei de Lima foi indlcado por esta Lideran"a 
para substltulr 0 Deputado Rosa Flores, na ComIssao 
M lsta encarregada de estudar e dar pareeer sobre a Pro­
posta de Emenda it Constitui"ao nY 34, de 1983, que "al­
tera a redw;:ao da allnea a do panigrafo unieo do art. 15/ 
da Constituicao Federal". 

Aproveito a oportumdade para renovar a Vossa Exce­
lcncia protestos de estima e consideracao. - Freitas . 
Nobre, Lider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - Seruo feitas 
as substituicoes solicitadas. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial n° 119, de 1983-CN. que sera feita pelo Sr. 
lo-Secretiino. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM N° 119, DE 1983-CN 
(N° 346/83, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do,paragrafo 20 do artigo 51 da Consti­
tui"ao, tenho a homa de sub meter 11 elevada delibera"ao 
de Vossas Execelenclas, acompanhado de Exposi~ao de 
Motivos do Senhor Mmlstro de Estado da Marinha, 0 a­
nexo proJeto de Lei que "fixa os efetivos da Marinha em 
tempo de paz, e da outras provldencias". 

Brasilia, 20 de setembro de 1983 - Joao Figueiredo. 
5E/11 
CA-D-02-005 
N° 0054 

Brasilia, DF. 10 de maio de 1983. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 

A Lei n9 6. 469, de 18 de novembro de 1977 fixou os e­
fetivos dos Oficiais dos dlversos Corpos e Quadros da 
Mannha atraves do seu reajustamento. com urn mimmo 
de altera"ao dos efetivos globais fixados pela Lei nQ 

5.520 de 31 de outubro de 1968. 
Como e do conhecimento de Vossa ExceH:ncia. no ul­

timo decenio varias alterac<oes foram introduzidas na or­
gamza"uo da estrutura biisica do MlmsterlO da Marmha, 
de molde a adapta-Ia ao melhor desempenho de suas a­
tribui~oes, como tam bern para atender it atualizacao das 
suas atzvldades operativas e de apoio, consoante a sua 
missao basica e os ObJetzvo~ Nacionais voltados para a 
seguran"a e para 0 Desenvolvlmento do Pais. 

Por outro lado, estudos elaborados pela Diretoria­
Geral do Pe~l!1 da Marinha e pelo Comando-Gera1 do 
Corpo de Fuzilelros Navais relaclOnados com a determi 
na"ao de necessldades de pessoal procuraram en contra 
solu"oes para atender nao s6 a essas neeessidades, COlT 
vistas a guarnecer os novos meios flutuantes, aereos I 

anfibios com pessoal qualificado, na quantzdade requeri 
da, como tam bern para alender a otimlzacao dos fluxo: 
de carreira dos divers os Corpos e Quadros de Oficiai& 
em busca de sua regu1arizacao e equilibno preconizado: 
pela Lei n° 5. 821 de 10 de novembro de 1972, que dispol 

sobre as promo~6es dos Ofieiais da Ativa das F or~as Ar 
madas, de acordo com as respectlvas peculiaridades. 

Assim e que tals estudos concluiram pela adequabili 
dade de au men tar os efetivos dos Oficiais dos Corpos f 

Quadros da Marinha 

Terca-feira 27 1833 

A proposicuo ora apresentada em apenso a esta Expo 
si"uo de Motivos cresce de lmportancza na medlda eTl 

que 0 Plano de Reaparelhamento da Marmha se mostn 
promlssor, em virtude da firme determmac<uo da Man 
nha de dar prosseguimento a constrw;:ao de navlos d, 
guerra no Pai~. 

Em face do exposto. tenho a homa de submeter 11 ele 
vada conslderacao de Vossa Excelo~neza 0 anexo an tepro 
Jeto de Lei que dlspoe sobre a Fixacuo dos Efetlvo~ do 
OfiCIaIS dos Corpo, e Quadros da Mannha. Para maio' 
esclareClmento, anexel urn demonstratlvo da propmta d. 
aumento de efetlvo. 

Em acolhendo Vossa Excelencza a presente propv 
slcao, sugiro que as vagas resultantes dos novos ef.:llv., 
que Vlerem a ser fixados sejam preenchldas no decurM 
de dois anos, em parcel as a serem propostas pela Adm! 
nistra"ao Naval, de acordo com a necessldade do servlco 
e a disponibihdade orcamentaria. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
len CIa os protestos do meu mais profundo respeito. _ 
Maximiano Eduardo da Silva Fonseca, Ministro da Mari­
nha. 

DEMONSTRATIVO DA PROPOSTA DE 
AUMENTO DE EFETIVO DOS OFICIAIS 

DA MARINHA 

I) OFICrAIS-GENERAIS 

o estudo de proposta de aumento do numero de 
Oficzais-Generais foi balizado por condiclonantes vmcu­
lad os a determifla"ao de necessldades, ao fluxo de carrei­
ra, a evolucao hist6rica dos efetzvos da Marinha e a pro­
pria evolucao da Marinha em termos tecnologlcos e de 
eficiicia administrativa. 

Em term os de determinacao de necessidades, venfica­
se que dois cargos da nossa Estrutura Basica sao ocupa­
dos por Almirantes RRm design ado para 0 serVll'o atlvo' 
Dlretona do Pessoal Civil da Marinha e Comissao Naval 
em Sao Paulo. Nao se pode delxar de considerar 0 mo­
mento em que tals cargos deverao reverter it responsabl­
lidade de Oficiais-Generais da Ativa. 

Em seguida, nao tao evidentes quanta as razoes ressal­
tad as antenormente, mas seguramente nao menos im­
portantes. alinham-se circunstanczas relativas it estrutura 
de Orgaos de Dire"ao Setorial do Setor de ApOlO, qual 
seja 0 fato de a Dlretoria-Gera1 do Material da Mannha 
eo Comando-Geral do Corpo de Fuzlleiros Navais -
Orgamza"oes MilItares chefiadas por Almirantes do 
mais alto posto da Mannha, com responsablhdades 
enormes de plane jam en to setorial em alto nivel e com 
fortes e complexas obrigar;oes de coordenacao e controle 
de atividades especializadas cad a vez mais pesadas - te­
rem como auxihar direto dos seus dirigentes apenas urn 
Capitao-de-Mar-e-Guerra. A inclusao dos cargos de 
Viee-Dlretor e Sub coman dante, a serem ocupados por 
urn Contra-A1mirante do Corpo da Armada e por urn 
outro do Corpo de Fuzilelros Navais, respect iva mente, 
sera 0 complemento natural de tao importantes orgaos. 

Amda voltados para as necessidades navais, deve ser 
ressaltado 0 impressionante conteudo cientifieo e tecno­
logico que fOI adicionado a todas as atividades da Mari­
nha. Tal fato Ja se havia mostrado evidente e, numa ten­
tativa de solucao para propiciar urn planejamento de 
Pesquisas e Desenvolvlmento, foi criada a Comissao de 
Ciencia e Tecono10gla da Marinha (COMCITEM). 

E, portanto, a COMCITEM, no momento, 0 unieo 

instrumento em alto nivel na Marinha para assuntos de 
Pesquisa e Desenvo1vlmento. Essa e presldida pelo Vice­
Chefe do Estado-Maior da Armada, secretariada pelo 
Subchefe de Logistica e Mobilizacao daquele Orgao e 
composta de representantes dos Orgaos de DireCao Seto-
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rial. Apesar do esfofl;:o dos seus componentes, que acu­
mulam este encargo com suas outras atribUlc;oes funclO­
nais especificas, os resultados do trabalho nesses moldes 
tern sido inadequados as reals necessidades da Marinha. 
A criacao de uma estrutura com meios propnos para 
planeJamento em alto nivel, supervlsao efetiva e assesso­
ramento abrangente sen! a soluc;ao adequada para 0 

problema. Essa nova estrutura sena uma Subchefia do 
Estado-Maior da Armada, voltada exc1uslvamente para 

Posto 

Almlrante-de-Esquadra 
V Ice-Almlrante 
Contra-Almirante 

Total 

_ Vice-Almirante do Corpo da Armada - Diretona 
do Pessoal Civil da Mannha. 

_ Contra-Almirante do Corpo da Armada - Vlce­
Dlretoria da Diretona Geral do Matenal da Marinha e 
Presidente da Comissao Naval em Sao Paulo. 

_ Contra-Almlrante (FN) - Subcomandante do 
Comando-Geral do Corpo de Fuzllelros Navals 

_ Contra-Almlrante (1M) - Dlretor do Centro de 
Controle de Estoques da Mannha 

_ Contra-Almirante (EN) - Subchefe de Clencia e 
Tecnologia do Estado-MalOr da Armada. 

Quadro de Oficmis Auxlhares da Armada (QOAA) e 
Quadro de Oficials Auxlliares do Corpo de Fuzlleir~s_ 

~ 

CMG 

CF 

CC 

CT 

19Ten 

29Ten 

TOTAL 

POSTO 

CMG 

CF 

CC 

CT 

19Ten 

29Ten 

TOTAL 
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tal setor e chefiada por urn Contra-Almlrante do Corpo 
de Engenhelros e Tecmcos Navais. 

Dentro do aspecto da evolucao de metodos e de cresci­
mento das responsablhdades da Orgamzac;ao, consldera­
mos 0 Centro de Controle de Estoques da Marmha 
como Orgao do porte que demanda urn Contra­
Almirante do Corpo_ de Intendentes da Marmha em sua 
dlrecao. 

Corpoda 
Armada CFN CIM CETN 

2 

3 

- Contra-Almlrante (Md) - Dlretor do Hospital 
Naval Marcillo Dms 

2) OFICIAIS SUPERIORES, INTERMEDIARIOS E 
SUBALTERNOS 

a) Corpo da Armada (CA), Corpo de Intendentes da 
Mannha (CIM), Corpo de Fuzilelros Navais (CFN), 
Navals (QOACFN). As varias altera<;oes mtroduzldas 
na orgamza<;ao da estrutura basica do Mlmsteno da Ma­
nnha no iiltlmo decemo, como tam bern a obngatoneda­
de de atender a atualiza<;ao das atlvldades operatlvas e 
de apoio da Mannha, resultaram na criacao de 51 (cm-

CORPO DA ARMADA 
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Fmalmente, dentro da reorgamzac;ao do Servlco de 
Saude, fez-se mister e1evar 0 cargo de Diretor do Hospi­
tal Naval MarcillO Dms para Contra-Almlrante do QU!l­
dro de Medicos. como contingencla inevitavel ante 0 

porte e vastas atnbulcoes daquele Estabeleclmento. 

Resumldo. 0 aumento proposto para Oflclals­
GeneralS e 0 do quadro abaixo. 

QMd Total 

6 

7 

qtienta e urn) novos 6rgaos. Tals fatos levaram 0 

Estado-Maior da Armada a eIaborar estudo que apre­
sentou urn quadro de carencla, mostrando ser inevltavel 
a expansao dos Efetlvos de Oficlals para que a Marinha 
possa se desmcumblr das suas crescentes responsabllida­
des, contando com pessoal qualificado e na quantldade 
requendJ., consoante sua mlssao baslca e os novos meios 
tlutuantes. aereos e anfiblOs incorporados. 

Em face das caracteristlcas peculiares a cad a Corpo ou 
Quadro. resultou tal estudo nos quadros abalxo apresen­
lados 

EFETIVO AUTORIZADO DETERMINA~AO AUMENTO % DE NECESSIDADE 

150 184 34 22,6 

320 391 71 22,1 

488 532 44 9,0 

600 690 90 15,0 

330 395 65 19,6 

ABERTO 300 

1-888 2 0 492 304 16,1 

CORPO DE INTENDENTES DA MARINHA 

EFETIVO AUTORIZADO DETJ;;BMINt\!;;AQ AUMENTO % DE NECESSIDADE 

38 47 9 23,6 

86 106 20 23,2 

150 163 13 8,6 

187 215 28 14,9 

125 174 49 39,2 

ABERTO 100 

586 805 119 20,3 
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COlli'O DE FUZILEIROS N.\\lAIS 

POSTO EFETIVO AU'"l'ORIZADO DE'fERMINA~AO AUMENTO % 
DE NECESSIDADE 

CMG 35 47 12 34,2 

CF 72 85 13 18,0 

cc 105 115 10 9,5 

CT ISO 170 20 13,3 

19Ten 115 142 27 23,4 

29Ten ABERTO 80 

TOTAL 477 639 82 17,1 

gUADRO DE OFICIAIS AUXILIARES DA ARMADA 

DETERMINA~AO % POSTO EFETlVO AUTORIZADO DE NECESSIDADE 
AUMENTO 

CF 5 6 1 20,0 

CC 25 35 10 40,0 

CT ISO 183 33 22,0 

19Ten 130 169 39 30,0 

29Ten 115 117 2 1,7 

TOTAL 425 510 85 20,0 

QUADRO DE OFICIAIS AUXILIARES DO CFN 

DETERMINACAO % POSTO EE'ETIVO AUTORIZADO DE NECESSIDADE 
AUMENTO 

CF 2 

CC 6 

CT 25 

1QTen 30 

29Ten 27 

TOTAL 90 

b) Corpo de Engenheiros e Tecnicos Navais 

Como JU menclOnado, quando abordada a situal;ao 
dos Oflc\lll~-Generais. a ImpreSslOnante avanr;o clentifi­
co e tecnologlco atinglu toda~ as atIVldades da Mannha. 
Tao compiexo:, a:,~untos, como os que envolvem umu 
atuah.lad.l Mannha, tornam imprescmdive1 dotar esta 

POSTO 

01" 

CF 

CC 

CT 

19Ten 

TOTAL 

POSTO 

CMG 

CF 

cc 

CT 

19Ten 

TOTAL 

3 1 50,0 

9 3 50,0 

25 1 )J 

33 3 12,0 

31 4 14,8 

101 11 12,2 

Forc;a Armada de OfiClUlS engenheiros com qualiflcal;oes 
e em numero adequados 

No caso da nossa Marinha de Guerra, com urn Plano 
de Reaparelhamento em plena execw;ao, e em conseque­
CIa da fIrme determinal;ao de dar prossegulmento it cons­
truc;ao de navlOs militare~ no Pais, torna-se desneces-

QUADRO DE ~!tDICOS 

EFETIVO AUTORIZADO DETERMINA~AO AUMENTO DE NECESSIDADE 

28 30 2 

62 65 3 

90 95 5 

125 140 15 

90 125 35 

395 455 60 

QUADRO DE CIRURGIOES-DENTISTAS 

EFETIVO AUTORIZADO DETERNINA~AO AUMENTO DE NECESSIDADE 

5 6 1 

16 20 4 

36 40 4 

60 70 10 

54 80 26 

171 216 45 

Terca-feira 27 1835 

sa no enfatlzar 0 quanta representa uma estrutura de en­
genharia apta para responder a esses desafios. 

Asslm, 0 aumento proposto para este Corpo e 0 apre­
sentado no quadro abaixo' 

Efetivo Determina~iio 

Posto Autorizado de Necessidade Aumento % 

CMG 15 25 10 66,6 

CF 32 55 23 71,8 

CC 50 100 50 100,0 

CT 60 150 90 150.0 
loTen 35 60 25 71,4 

TOTAL 192 390 198 103,1 

c) Corpo de Saude da Marinha 
Na proposta de aumento de efetlvos para 0 Corpo de 

Satide da Mannha foram estabelecldas as seguintes pre­
missa~ 

a) a crientela atual do ServH;o de Sa tide da Marmha 
compreende cerca de 265.000 beneficliinos; 

b) a relar;ao medico/beneficiiirio mais compativel 
com a~ necessldades da Mannha e de 1 Md para 230 be­
m:fId.nos, 

c) para dentIstas, 1 CD para 540 beneficHlrios; 
d) para farmaceutlcQ!" I F para 1.260 beneficiarios. 
Par outro lado, a entrada em funcionamento do Hos-

pItal NaVal MarcHIO Dms, a racionahzar;ao dos Servll;os 
de Satide pel a cnac;ao de AmbulatorIos PerIfencos na 
area do Grande RIO e 0 proprio aumento de efetivos 
aC.lrretarao urn aumento da c1ientela do Servico de Sati­
de 

Hu que se conslderar que a proporcao Medico ou 
Dentlsta/beneflclarIOS e funl;ao do nivel de Servico 
Medlco-Odontologico que se pretende dar ao benefe­
cHIno. acrescendo a esse fator as demaIs atlvidades que 
seriio atnoufdas aos proflsslOnais do Sistema, tais como 
atlvldade, admlllistrallvas, de pesquIsa, de formar;ao de 
pessoal, de pericm medica, etc. 

A praposta formulada, calcada na argumental;ao ad-
rna, proporclOnarii as segullltes relacoes' 

a) I Md para 244 beneficurIos; 
b) I CD para 703 beneficiarIos; e 
c) 1 F para 1.531 beneficlarIos. 

% 

7,1 

4,8 

5,5 

12,0 

38,8 

15,1 

% 

20,0 

25,0 

11,1 

16,6 

48,1 

26,3-
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QUADRO DE FARMAC£UTICOS 

~ EFETIVO AUTORIZADO DETERMINA~AO AUMENTO % DE NECESSIDADE 

CMG 2 3 1 50,0 

CF 5 6 1 20,0 

CC 12 16 4 33,3 

CT 2.3 29 6 26,0 

19Ten 30 36 Ii 20,0 

TOTAL 72 90 18 25,0 

QUADRO DEMONSTRATIVO DOS PERCENTUAIS DO AUMENTO DE EFETIVO 

COREO OU Ql1ADRO EFETIVO ATUAL EFETIVO PROPOSTO 

CA 1934 2541 

ClM 590 810 

CFN 483 640 

QOlIA 425 510 

QOACFN 90 101 

CETN 195 394 

QMD 399 460 

QeD 171 216 

QF 72 90 

TOTAL 4359 5768 

3) CONCLUSOES 

a) Pro posta de aumento de efetivo de L>ficialS­
Generals. 

b) Pro posta de aumento de efetivo de Oficiais Supe­
riores, Intermediarios e Subaltern os. 

- nao roi proposto aumento de Almirante-de­
Esquadra, 

- proposto 0 aumento de um Vice-Almlrante do CA, 
e 

- Oficlais Supenores: 349 

- Capltaes-Tenentes: 292; e 
- 10 e 2° Tenentes: 281. 

- proposto aumento de seis Contra-Almirantes: dois 
do CA, urn do CIM. urn do CFN, urn do CETN e urn do 
QMd. 

c) 0 total do aumento de efetlvo proposto e de 929 
Oficlals no decurso de dois anos, em parcelas a serem fi­
xadas pela Admmlstracao Naval, de acordo com as ne-

VALOR APROXUIADO N9 DE VEZES VALOR TOTAL 
--r~ lJ1M 

1.238.732 14.864.784 

C.Alte 1.133.460 5 68.007.600 

C~IG 941. 730 33 372.925.080 

CF 785.275 69 650.207.700 

CC 705.133 74 626.158.104 

CT 560.034 146 981.179.568 

19 e 29Ten 430.950 141 729.167.400 

TOTAL 3.442.510.236 

DlFEREN!;A 

607 

228 

163 

85 

11 

199 

61 

45 

18 

14.09 

cessldades do serVH;:O e a dispombJlidade on;:amentana. 
A diferenca para 0 aumento total de 1.409 Oficlals de­
corre de fixacao do numero dos 29 Tenentes do CA, CIM 
e CFN, antes em aberto 

d) Acrescimo das despesas previstas em 1984 e 1985, a 
valores de dezem bro de 1983, decorrentes dos aumentos 
de efetlvos efetuados naqueles an os: (Cr$ 1,00): 

N9 DE VEZES VALOR TOTAL 
1985 ---n-~ 

9.067.680 

32 241.082.880 

68 427.189.600 

73 411. 797 .672 

146 654.119.712 

140 482.664.000 

2.225.921.544 

o acrescimo de despesa real em 1984 sera efetivamente inferior ao apresentado, ja que, com 0 aumento de efeti 

vo, inumeros Oficials deixarao de perceber venClmentos de posto superior. Essa despesa, que ja vern 

representara urn ajustamento de postos, sem repercussoes monetarias. 

ocorrenJo, 

Para 1985 foram considerados sornente os d01S ultlmos quadrimestres, uma vez que as promo~oes sao efetuadas a 

30 de abTi 1. 
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ProJeto de Lei n9 II, de 1983-CN 

Fixa os efetivos dos Oficiais da Marinha em tempo 
de paz e dli outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta' 

Art. 19 Os efetlvos de OflCialS da Marinha em tempo 
de paz terao os segumtes limites por postos: 

Almlrante-de-Esquadra ................... 06 
Vlce-Almlrante . ................. .. .. 21 
Contra-Almlrante .......... , ............ 43 
Capltao-de-Mar-e-Guerra .......... ...... 342 
Capltao-de-Fragata .. , ... . .. 737 
Capltao-de-Corveta ., .............. 1.105 
Capltao-Tenente .. .................... 1.672 
Primelro-Tenente .................... 1.214 
Segundo-Tenente................ .. ... 628 

Art. 20 Os efetlvos a vigorarem em cada ana serao 
preenchidos por Oflclais de carreira, sendo lixados por 
ate do Presidente da Republica, dentro dos limites pre­
vistos nesta LeI. 

Panlgrafo umco - Para efeito desta Lei, serao consi­
derados Oflciais temporarios. 

aJ Oflclals da Reserva Nao Remunerada quando con­
vocados, e 

b J os mcorporados para prestacao do servlCo militar 
imcIaI. 

Art. 3° 0 ate a que se refere 0 artigo 29 lixara os efe­
tivos em cada posto, nos diferentes Corpos e Quadros. 

§ I ° Os efetlvos lixados anualmente nos divers os 
Corpos e quadros serao os efetivos de referencia para lim 
de promocao. 

§ 29 Os efetIvos flxados anualmente nos diferentes 
Corpos e Quadros serao os efetivos de referencia para 
lim de aplicacao da Quota Compuls6na de que trata 0 

Estatuto dos Mllitares. 
Art. 40 A lixacao dos efetivos de alunos das escolas 

de formacao de Oficiais da Ativa e de alunos das escolas 
de formacao de Oflcials da Reserva sera regulada pelo 
Mimstro da Marmha, de modo a atender as necessidades 
dos postos imclais dos respectivos Quadros e da for­
macao de reservas. 

Art 5° Nao serao computados nos limites dos efeti­
vos lixados no artigo 19: 

I - os Oficiais-Generals Ministros do Superior Tribu­
nal Militar; 

II - os Oflcials convocados para manobras, exerci­
cios ou estagios de instrucao; 

III - os Oliciais agregados e os que, por fOfl.a de le­
gislacao antenor, permanecerem sem numeracao nos 
Corpos ou Quadros de origem; 

IV - Oflclais da Reserva Remunerada design ados 
para 0 servico ativo, em carater transit6rio; 

V - Oflciais do Quadro Auxiliar Femimno de Oli­
ciais do Corpo Auxiliar Feminino da Reserva da Mari­
nha, com permanencia assegurada no servico ativo, na 
forma da lei espedfica; 

VI - Oficiais dos Quadros Complementares de Oli­
ciais do Corpo da Armada, do Corpo de Fuzilelros JNa­
valS, do Corpo de Engenhelros e Tecnicos Navais e do 
Corpo de Intendentes da Marinha, com permanencia de­
flmtiva nos referidos Quadros, na forma da lei especffica; 

VII - os Oflciais da Reserva Remunerada convoca­
dos por prazo hmltado; 

VIIJ - os Guardas-Marinha; 
IX - os alunos das escolas de formacao de Oficiais da 

Atlva e os alunos das escolas de formacao de Oliclais da 
Reserva. 

Art. 6° Os Corpos e Quadros de Oficlals da Mari­
nha sao os seguintes: 

1- Corpos e Quadros de Oliciais de Carreira: 
- Corpo da Armada; 
- Corpo de Fuzileiros Navais; 
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- Corpo de Engenhelros e Tecnicos Navals; 
- Corpo de Intendentes da Mannha, 
- Corpo de Saude da Marinha' 

- Quadro de Medicos, 
- Quadro de Cirurgioes-Dentistas; 
- Quadro de Farmaceuticos; 
- Quadro de OficIais Auxiliares da Armada; 
- Quadro de Oficiais Auxlliares do Corpo de 

Fuzllelros Navais. 
" - Quadros de Oficiais Temporanos: 
- OlicIals da Reserva Nao Remunerada, convocados. 
Art 7° Fica 0 Poder Executivo autonzado a, respei-

tados os IImites de efetivos por posto fixados no artigo 19 
desta Lei, promover as medldas necessarias ao melhor 
aproveltamento do pessoal para atender aos servh;os da 
Marmha, dlspondo, inclUSive, sobre a criacao, transfor­
macao, orgamzacao e extmcao de Quadros ou a transfe­
rencIa de Quadros, desde que tais providencias nao acar­
retem preJuizo as promocoes dos mllitares deles en tao in­

tegrantes. 
Art. 89 As vagas resultantes da presente Lei serao 

preenchidas no decurso de dois anos, de acordo com as 
necessidades de servico e a dlsponibilidade orcamen­
taria, em parcel as a serem estabelecldas pelo Poder Exe­
CUtlVO quando da fixacao dos efetivos, na forma do arti­
go 29 desta Lei. 

Paragrafo unico - Para aplicacao do disposto neste 
artlgo, 0 Presldente da RepublIca fixara os efetivos de 
Oficiais, por postos, nos diferentes Corpos e Quadros, 
que devem vigorar a partir da publicaCao desta Lei. 

Art. 99 No calculo das quotas compulsorias deverao 
ser considerados os efetivos e as vagas abertas em decor­
renCIa desta Lei, nos respectivos anos-bases. 

Art. 10 Com excecao dos postos de Oficiais­
Generais e Quando necessario a manutem;ao do fluxo re­

gular e equilibrado da carreira, 0 Poder Executivo, ao fi­
xar os efetivos na forma do artigo 29, podera alterar os Ii­
mites dos postos em ate 10% (dez por cento) 

§ 1° A execucao do disposro neste artigo em caso ne­
nhum pod era resultar em aumento do efetivo global de 
Oficlais previsto nesta Lei, nem da despesa total a ele 
correspondente. 

§ 29 Na aplicacao do disposto no caput deste artigo, 
se vier ocorrer, temporanamente, excesso de OficIais de 
determinado posto em Corpos ou Quadros, 0 efetlvo to­
tal desse posto sera considerado proviso no ate que se 
ajuste ao novo efetivo fixado. 

§ 39 Para os fins do disposto no § 19 do artigo 39 des­
ta Lei, sera considerado 0 efetlvo que for lixado na for­
ma deste artJl!;o. 

Art. II Esta Lei entrara em vigor na data de sua 
publicacao, revogadas as disposu;oes em contrario. 

BrasilIa, de de 1983. - Maximiano 

Eduardo da Silva Fonseca. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com as indicacoes das Lideranc;:as, lica assim constituida 
a Comissao Mista incumbida de emltir parecer sobre a 
matena. 

Pelo Partido DemocratIco Social - Senadores Joao 
Castelo, Joao Lobo, Joao Lucio, Iris Celia, Jose Lins, 
Jutahy Magalhaes, Lomanto Junior e os Srs. Deputados 
Jose Fernandes, FranCISco Erse, Gomes da Silva, Marce­
lo Linhares e Antonio Pontes. 

Pelo Partido do Movimento Democratico BrasIleiro 
- Senadores Gastao Milller, Marcelo Miranda, Alfredo 
Campos, Mario Maia e os Srs. Deputados Agenor Ma­
na, Milton Figueiredo, Denisar Arneiro, Dilson Fanchm 
e Joaquim Roriz. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Jacques D'Ornellas. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FJlho) - A Comissao 
Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas 

para elelcao do Presidente e do Vice-Presidente. 
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Perante a Comissao, no prazo de OItO dlas a contar de 
sua instalacao, os Srs. Congressistas poderao apresentar 
emendas ao projeto 

o prazo regimental de vinte dIas, destmado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 17 de outubro proxi­
mo. 

o prazo a que se refere 0 § 2° do art. 51 da Consti­
tuicao se encerrara em 7 de novembro vmdouro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Nos term os 
do art 55, § 1°, in fine, da Constituicao, a Presldencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas, 
neste plenario, destmada a aprecIacao do Projeto de De­
creto LegislatIvo n° 74, de 1983-CN, referente ao 
Decreto-lei n° 2.028, de 1983 (5a sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nuda mais 
havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 18 horas e 55 minll/os.j 

Ata da 292~ Sessao Conjunta, 
em 26 de setembro de 1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Ins Celia - Mano Maia - Eunice Mlchiles - Fabio 
Lucena - Ralmundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysia Chaves - Gabnel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Alberto SIlva -
HeividlO Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins FI­
Iho - Aderbal Jurema - Marco Maclel-- Guilherme 
Palmelra - Luiz Cavalcante - Louflval Baptista -
Pass os Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto JUnIor 
- Joao Calm on - Jose Ignacio - Nelson Carneiro­
Roberto Saturnmo - Hamar Franco - Fernando Hen­
flque Cardoso - Henrique Santillo - Gastao Milller­
Jose Fragelli - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Oc­
tavlO Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Dias - PDS; AlufzlO Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB, Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de Car­
li - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de Albu­
querque - PDS; Josue de Souza - PDS; Randolfo Blt­
tencourt - PM DB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; FranCISCo Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; MUCIO 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
nIZ - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vmagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
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PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres­
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia VIveIros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; SebastIao CUrIO - PDS; VIcente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Cld Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Enoc VieIra - PDS; Eurico RibeIro 
- PDS; Jayme Santana - PDS, Joao Alberto de Souza 
- PDS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Naglb Haickel - PDS; Sarney Filho - PDS; VIeIra da 
Silva - PDS; VIctor Trovao - PDS, Wagner Lago -
PMDB; Pedro Novaes - PMDB 

Piaul 

Celso Barros - ~DS; Clro NogueIra - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; MIlton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

M:cio de Borba - PDS; Alfredo Marques - PMDB; 
Antonio Morais - PMDB; Carlos Virgilio - PDS; Cla­
udio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Fliivio MarcHio - PDS; Furtado LeIte - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Gon«alves - PDS; Manoel VIana - PMDB; Marcelo 
Lmhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses pl::-~~ 
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa 
- PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PM DB; Antomo Camara -
PMDB; Antonio FlorenclO - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino -
POS; Vmgt Rosado - PDS; Wanderley Manz- PDS. 

Paraiba 

Adauto PereIra - PDS; Aluislo Campos - PMDB; 
Alvaro GaudenclO - PDS; Antomo Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil PereIra - PDS; Joao AgripI­
no - PMDB; Raimundo Asfora - PMDB; TarcislO 
Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cnstina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
PDS; Inocencio Oliveira - POS, Jarbas Vasconcelos­
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Mendon«a 
Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite -
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB; Pedro Correa - POS, Ricardo Fiuza - PDS; 
Roberto Freire - PMOB; Sergio Murdo - PMOB; 
Thales Ramalho - PDS. 

Aiagoas 

Alberico CordeIro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Afonso - PMDB; Nel­
son Costa - FDS; Renan Calhelfos - pMDB. 
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Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
GIlton GarcIa - POS; m:lio Dantas - PDS; Jose Car­
los TeixeIra - PMOB; Walter Baptista - PMDB. 

Bahia 

Afrisio VIeIra Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
POS; Antomo Osorio - POS; Carlos Sant'Ana -
PMDB; Ojalma Bessa - PDS; DomIngos LeonellI -
PMDB; ElqUlsson Soares - PMOB; Eraldo TInoCO -
POS; Etelvlr Dantas - POS; Felix Mendonca - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Magalhaes -
PDS; Fernando Santana - PMDB; Fran~a TeixeIra -
PDS; FrancISco Benjamim - PDS; Francisco Pmto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgomo Neto 
- POS; Haroldo LIma - PMDB; HelIo Correia -
POS; Jairo AZI - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renl;O - PDS, Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior -
PDS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney FerreIra - PDS; Pns­
co Viana - POS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul 
Ferraz - PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar 
- POS; VlfgIldasio de Senna - PMOB; WIlson Falcao 
- PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Luiz Baptista - PMOB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes BevIlacqua - PMOB; Nelson AgUIar -
PMOB; Pedro Ceohm - POS; Stella OIaS - POS; 
Theodorico Ferra"o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tlmoteo -
PDT; Alalr Ferreira - PDS; AloyslO TeIxeIra -
PMOB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de OliveIra - POS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT, Carlos Pel;<anha - PMDB; 
Celso Pe"anha - PTB; Clemir Ramos - POT; OarcilIo 
Ayres - POS; Daso Coimbra - PMOB; DelIo dos San­
tos - POT, Demsar Arneiro - PMDB; Eduardo Galil 
- POS; Fernando Carvalho - PTB; FIgueiredo FIIho 
- POS; FrancIsco Studart - PTB; Gustavo FarIa -
PMOB; HamIlton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas 
- POT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge LeIte - PMOB; Jose Colagrossl- PDT; Jo­
se Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Lazaro Carvalho­
POS; Leo SImoes - PDS, Leonidas Sampaio - PMOB; 
Marcelo Medeiros - PMOB; MarclO Braga - PMOB; 
Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem 
Medina - POS; Saramago Pmheiro - POS; Sebastlao 
Ataide - POT; SebastIao Nery - POT; Sergio Lomba 
- POT, Slmao Sesslm - POS; Walter Casanova -
PDT; WIlmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Dias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Gon"alves - PMDB; Castejon Branco - POS; Christo­
yam Chiaradla - POS; EmilIo Gallo - POS; Gerardo 
Renault - PDS, Homero Santos - POS; Humberto 
Souto - PDS; Israel PinheIro - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone -
PMOS; Jorge Vargas - PMDB; Jose Aparecido -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado­
FDS; Jose Maria Magalhiies - PMOB; Jose- Mendon!;a 
de Morais - PMDB; Jose Ulisses - PMD!3; Juarez Ba-
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tIsta - PMDB; JUnIa Manse - PMDB; Leopoldo Bes­
sone - PMDB; LUIZ Baccarini - PMOB; Luiz Guedes 
- PMDB, LUIZ Leal - PMOB; Magalhaes PInto -
POS. Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Llma­
PM DB; MarlO Assad - PDS; Mario de OliveIra -
PM DB; MauricIO Campos - POS; Melo FreIre -
PMDB; Milton Reis - PMOB; Navarro VieIra FIlho­
POS; Oscar Correa - POS; Osvaldo Murta - PMOB; 
Ozanan Coelho - POS, PaulIno Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da VeIga - PMDB; Raul Belem -
PMDB, Raul Bernardo - POS; Ronalda Canedo -
POS; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Romano 
- PMDB; SergIO Ferrara - PMOB; Vicente Guablro­
ba - POS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - PDS; Alrton Sandoval- PMDB; 
Alrton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alcl­
des Franciscato - PDS; Armando Pmheiro - PDS; 
AurelIo Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Cunha Bueno - POS; Darcy Pass os -
PMDB; Del Bosco Amaral- PMOB; Ojalma Bom­
PT; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT, Estevam Galvao - POS; Farabuhm Jumor­
PTB; Felipe Cheldde - PMOB; Ferreira Martms -
PDS; Flavio Blerrenbach - PMOB; Francisco Amaral 
- PMDB; FrancIsco Dias - PMDB; Freitas Nobre -
PMOB; Gastone RIghI - PTB; GIOIa Junior - POS; 
Herbert Levy - PDS; Irma Passoni - PT, Israel Dias­
Novaes - PMDB; Ivete Vargas - PTB; Joao Bastos­
PMOB, Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann -
PMDB; Jose Camargo - PDS, Jose Genoino - PT. 
Maluly Neto - POS, Marcelo Gato - PMDB; MarclO 
SantIlli - PMDB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario 
Hato - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Mendonr;a 
Falcao - PTB; Moaeir Franco - PTB; Natal Gale -
PDS; Nelson do Carmo - PTB; OctaciIio de Almeida­
PMDB, Paulo Maluf - POS; Paulo Zarzur - PMOB; 
Raimundo LeIte - PMDB; Ralph Biasi - PMOB; Re­
nato CordeIrO - POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Ruy 
Codo - PMDB; Salles Leite - POS; Salvador Juhanelli 
- POS, Samir Achoa - PMOB; Theodora Mendes -
PMDB; Tldel de LIma - PMOB, Ulysses Guimaraes­
PMOB 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - POS; Iram SaraIva -
PM DB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; JaIme Camara - PDS; JoaqUlm Ro­
riz - PMOB; Onisio Ludovico - PMOB; Paulo Borges 
- PM DB; Slquelra Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristina Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Mar;ao Tadano - POS, Marcio 
Lacerda - PM DB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS, Harry Amorim - PMDS; 
Levy DIas - POS; Plinio Martins - PMOB; Ruben FI­
guelro - PMOB; Saulo Quelroz - POS; Sergio Cruz­
PM DB 

Parana 

Aleem Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDl3:; 
Anselmo Pefaro - PMDS; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Ary 
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Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso Sa­
boia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Euclides 
Scaleo - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS, HellO 
Duque - PMDB, !talo Conti - PDS; Jose Carlos Mar­
tinez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz AntOniO 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB, Norton Macedo 
- PDS; Ohvir Gabardo - PM DB, Oscar Alves - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro SampalO - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Bueno - PMDB; Renato Johnsson -
PDS; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodngues Junior - PMDB; Valmor 
Giavanna - PMDB, Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Caclldo Maldaner - PM 0 B, 
Dirceu Carneiro - PMDB; EpitaclO Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Hennque - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; Nelson Wedekm - PMDB; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Pedro Cohn 
- PDS; Renato VIanna - PMDB; Walmor de Luca­
PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT, Augusto 
Trein - PDS; Balthazar de Bern e Canto - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Emfdio Perondi - PDS, Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes Zanetl -
PMDB; Hugo Mardml - PDS; Ibsen Pmheiro -
PMDB, Iraja Rodngues - PMDB; Inneu Colato -
PDS, Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Jose Fogac;a - PMDB; Juho Costamilan -
PMDB; Leho Souza - PMDB. Matheus Schimidt -
PDT; Nadyr Rosseti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS: Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS: Os val­
do NaSCimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB. 
Pedro Germano - PDS: Pratmi de MoraiS - PDS; 
Rosa Flores - PM DB; Rubens Ardenghi - PDS; Sieg­
fned Heuser - PMDB: Sinval Guazzelh - PM DB; VIC­
tor FacclOni - PDS 

Amapa 

Antomo Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS: Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Juho Martms - PDS, Mozarildo Cavalcanti - PDS 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - As list as de 
presen<;a acusam 0 compareclmento de 39 Srs. Senadores 
e 466 Srs Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comUnI­
caQiies, concedo a palavra ao nobre Deputado Demsar 
Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. Congres­
sistas: 

Desejo, neste momento, prestar uma homenagem toda 
especial, em nome desta c;asa, a uma mulher que repre­
senta 0 que de mms sublime em dedicac;ao ao proximo, 
aos desvahdos e necessltados, do meu Municipio que e 
Barra Mansa. Trata-se de Ligia MoraiS SampalO, que 
pelos seus dotes de mulher excepcional dentro de uma 
comunidade, merece que registremos nos Anais do Con­
gresso, reportagem pubhcada no Jornal 0 Lider, quando 
da homenagem que Ihe presta 0 Grao-Mestre-Geral da 
Ordem da Ma90nana DlZ a reportagem: 

"0 Grao-Mestre-Geral da Ordem concedeu a Se­
nhora Ugia Morais Sampaio 0 titulo de "Amlzade 

MaGonica", pelos relevantes servIC;os prestados ao 
ASllo de Mendicidade e a comunidade de Barra 
Mansa. 

Esta distmc;ao, rarisslma em se tratando d'e 
Mac;onaria, e dificilmente concedida a uma mulher, 
veio reconhecer 0 trabalho e 0 carmho: que Dona 
Ligla dlspensa aos velhinhos do ASllo da Mendlcl­
dade. 

A entrega da comenda sera felta em sessao solene 
da LOja Mac;6nica Independencia e Luz, em 21 de 
outubro, quando a Loja estara comemorando 109 
anos de sua fundac;ao, segundo revelou 0 Veneravel 
Jose Moyses 

Filha de JoaqUlm de Morais e Otacfha Judice de 
MoraiS Nasclda em Mindun, Estado de Minas Ge­
raiS, em 3 de Janeiro de 1930. Transfenu-se para 
Barra Mansa, em companhla dos pais em 1935. Fez 
seus estudos na Escola DomestIca Cecilia Monteiro 
de Barros e Gmasio N. Srn do Amparo. Casou-se 
em 1950, com Sebastlao PlinIO Sam palO, de cuja 
uniao nasceram 3 fllhos Marcio, Sergio e Eduardo. 
Transfenu-se para Lorena, S.P., em 1954 acompa­
nhando seu mando, retornando a Barra Mansa em 
1961, onde reside ate hoje. 

Presldente da Casa da Amizade, dur~nte 6 anos 
consecutlvoS, tendo em sua gestao promovldo diver­
sas campanhas de benemerencia, inclusive a cons­
truc;ao de nove casas residenclals para moradia de 
pessoas desprovidas de recursos 

Colaborou estreitamente com seu pai no Clube 
Municipal, Santa Cas a de Misericordia e cons­
truc;ao do Grupo Escolar Rotary. Secretana da 
Casa da Amizade n° 2, ano da sua fundac;ao, Vice­
Presidente no ana segumte e Presldente ha 12 anos 
consecutIvos. No pnmelro ana de presldencIa provi­
denciou a regulanzaGao da Casa da Amlzade junto 
aos orgilos governamentats enos 11 anos seguintes 
dedicou-se ao Asilo da Mendlcldade de Barra Man­
sa. Em sua gestao fOi construido 0 novo predlO do 
ASllo da Mendlcldade de Barra Mansa, entldade su­
perintendlda ate hoje, em sua manutenc;ao e funclO­
namento, pela Casa da Amizade. 

- 1969 - Honra ao Mento conferido pelo jor­
nal A Voz da C'idade por sua atuac;ao no campo da 
AsslstencIa Social. 

- 1970/1976 - Vice-Presldente do Clube das 
AcaCIaS. 

- 1974 - Diploma do Clube Mumcipal pela 
parhcipac;ao na sociedade. AgracIada com a Meda­
Iha do Merito Barao de AlUru6ca, em 1977 e com a 
Medalha Ana Nery. E Diretora Executiva do A,ilo 
da Mendicldade ha mals de qumze anos". 

Sr. Presldente e Srs Congressistas, 0 exemplo de dedl­
cacao desta alma caridosa, deveria ser seguido em malOr 
escala pelas mulheres brasllelras, pois asslm terfamos 
certeza de que 0 sofnmento por que passam os mals ne­
cessitados, sena amemzado. Numa hora em que as pes­
so as pens am mais em si, nas suas vaidades enos seus 
problemas materiais, agradecemos a Deus por nos ter 
envIado ao mundo cnaturas como esta que sera homena­
geada pela Mac;onaria em 21 de outubro proximo, que e 
"Lfgla Morais Sampaio". 

Muito obngado (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martms FIlho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncla 
o seguinte dlscurso. Sem revlsao do orador.l 

Sr. Presldel1te, Srs. Congressistas: 
Nao eXlste mais nenhurna defesa, se e que s6 eXlstiu 

defesa SOCial e poiftlca, para manutenc;ao das chamadas 
areas de seguranc;a nacional, onde os prefeltos sao 110-

meados. Ninguem defende a manutenc;ilo deste processo, 
que impede 0 dlreito de 0 povo eleger 0 seu prefeito.No 

plenano da Camara dos Deputados maIS de uma dezena 
de mumcipios ja foram excluidos das chamadas areas de 
seguranc;a naclOnal, por projetos aprovados, e agora 
tambem no Senado. E indispensavel uma posiQao clara 
do Govenro, pois nos ultImos dois anos 0 Mimstro da 
J ustiQa, atraves de entrevistas, tern declarado que os es­
tudos ja estilo prontos e que a matena depende apenas 
da aprovaQao do Presidente de RepUblica. Os brasilei'ros 
ja escolheram os seus govern adores e 0 povo sabe esco­
lher mUlto melhor que as ehtes, logo escolherao melhor 0 

prefeito mumclpal do que os atuais nomeados. 
Os municipios que perderam 0 direlto de escolherem 

os seus prefeltos, ao contrario que aflrmavam os Ideali­
zadores da forma, nao tiveram gran des obras federais 
nem melhor relacionamento com 0 go verno estadual 
nem tranqililidade admmlstrativa. Ao contrario, cam­
peou 0 autontarismo e os processo de empregUismo, dl­
lapldando 0 erario e prejudlcand.!L. a populaQao 

Uma medida urgente sobre a materIa e urn reqUlslto 
de uma sociedade que ja nao suporta mms prefeitos no­
mead os 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslstas 

Preocupados com 0 alto custo dos alimentos e tentan­
do eVltar as not6rias e exageradas altas de prec;os decor­
rentes da intermediac;ao, representantes de cooperatJvas 
de consumo da reglao do ABC e da propna Capital, em 
Sao Paulo, que beneficIam cerca de 1 milhao de consu­
midores, constataram 0 Governo Federal, em julho pas­
sado, reivmdicando acesso aos estoques da CFP -
CompanhIa de Financiamento da Producao, e as Bolsas 
de CerealS, para formarem seus prop nos estoques, a cus­
to menores. 

Neste sentJdo, pretendem as CooperatIvas formar urn 
pool interessado em comprar nada menos que 1,5 milhao 
de qUllos de cebola e 197 mil dUZIas de ovos, alem de 66 
mil litros de oleo, entre outros produtos. 

A 1l1iciatJva nao poderia ser mais louvavel, especIaI­
mente ao conslderarmos a dificil quadra que a popu­
laGao braslleria hoje atravessa, lutando contra as altas 
extorsivas do custo de vida e da inflac;ao, com a debil 
arm a de urn salario compnmldo e insuficlente para fazer 
face as suas necessidades basicas. 

No entender das cooperatIvas de consumo, 0 Ideal se­
na adquinr os produtos dlretamente das cooperahvas 
dos produtores, elim1l1ando a 1l1termediacao e assegu­
rando preCos razoaveis para produtores e consumidores. 

Todavia, como as cooperahvas de produtores estao 
constantemente as voltas com problemas financeiros, 
n'ii~ tern condlQiies de fornecer os prazos de pagamentos 
que as cooperativas de consumo necessitam. 

A formula para solucionar 0 impasse seria a obtenQao 
de credltos, por parte das cooperativas de consumo, do 
Banco NaclOnal de Credlto Cooperativo, BNCC, que 
tern exatamente essa func;ao. 

No entanto, quelxam-se os dlrigentes daquelas entida­
des que, na pratica, tals recursos sao inacessiveis, em vir­
tude do excesso de burocracia retacionada com a ob­
tenc;ao do credlto. 

Nossa pO&ic;a(} e tot-almente~faveta tal medida, e 
esperamos que 0 BNCC mobilize todos os esforQos no 
senti do de eliminar os entraves burocraticos que Impos­
slbihtam a sua concretlzac;ao. 

Por outro lado, da parte a OrgamzaQao das Cooperati­
vas Brasilelras, chega-nos mensagem cujo conteudo diz 
respeito ao problema enfrentado pm CooperatIvas que 
representarn classes rurais de 10 Estados da FederaQao, 
diante da nao operacionalizac;1io da Circular n9 761, do 
Banco Central, com relac;ao ao decurso de rnais de 60 
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dias desde a expedicao dos pnmelros Certificados de Ha­
biIitacao em favor dos gremlOs cooperativos. 

Reivindicam, aquelas entidades, 0 seguinte: 
I) a manutencao dos custos financeiros de 55% do 

IN PC ate 0 limite maximo de 35% ao ana para as Coope­
rativas das regioes da SUDAM. SUDENE e Vale do ;Je­
qUltinhonha e de 70% do INPC, ate 0 maximo de 60% ao 
ana para as Cooperativas das demals regioes do Pais, du­
rante toda a vlgencia da mesma Circular 761, eis que as 
alteracoes posteriores de tais encargos. elevando-os para 
taxas reais em torno de 100% ao ano, contranam os estu­
dos conclusivos do Grupo de Trabalho e poem em Tiseo 
a propria seguranca do Sistema Cooperativlsta brasilel­
ro; 

2) 0 esealonamento do prazo de aphcac;ao dos reeur­
sos alocados pelos Bancos, com a obrigatoriedade, no 
minimo, de aplicac;ao de urn ten;:o dos mesmos recursos 
ate 31 de julho corrente, de malS urn ten;:o ate 31 de ages. 
to proximo e do restante ate 30 de setembro vindouro, 
assim impedindo-se a protelacao por parte dos agentes 
financieros da objetIva aplicacao daqueles recursos, em 
prejufzo dos interesses das Cooperativas, sem condi90es 
financelras de aguardar tals hberacoes ate 30 de se­
tembro vindouro; 

3) 0 imediato recolhimento dos recursos nao aplica­
dos no processo de saneamento financeiro das Coopera­
tivas, nas datas aprazadas, ao Banco Central, para repas­
se aos agentes financeiros com maior tradic;:ao de ope­
racoes junto ao setor cooperatIvista, especialemente 0 

Banco do Brasil, BNCC, Bancos de Desenvolvimento e 
Bancos Estaduais; 

4) a extincao, nas Notas de Credlto Rural, emitidas 
pelos cooperados em favor das Cooperativas, das CUlUSU­
las referentes ao desligamento do quadro social e da aph­
cac;ao irregular dos recursos, a primeira por ferir a Lei n9 
5.764, ao impedlr, na pratica, 0 livre afastamento do aSO"-­
sociado do gremio cooperativo, e a segunda, por inocua, 
pois 0 associado nao tera acesso aos recursos Iiberados; 

5) a supressao do disposto no item "Tn das con­
dicoes gerais do Certificado de HabIiitaQao, e que quan­
do tal exigencia se fizer neCeSSarIa, seja ela encammhada 
a Cooperatlva em questao, em correspondencla especifi­
ca, justificando tal procedimento, e que a decisao final 
quando a sua aplicat;ao seJa submetlda 11 apreciat;ao da 
Assembleia Gera!. 

Considerando a inegavel importiincla do cooperativis­
mo no campo socio-econ6mico brasileiro, e seus ponde­
ravelS beneffclOS tanto para produtores, como para con­
sumidores, espera-se que as autondades federais deem 
acoIl1lda aos plertos em tela, sob pen a de colocarem em 
risco a propria sobrevivencia do Sistema Cooperativlsta 
Brasileiro. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao hii mais 
oradores inscritos para 0 perfodo destmado a breves co­
munica«oes. (Pausa ) 

A Presldencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as onze horas, neste plenario, destinada a leitu­
ra da Mensagem n° 120, d .1 983-CN, referente ao Projeto 
de Lei nO 12, de 1983-CN, que da nova redacao a disposi­
fIVos da Lei nO 5.983, de 12 de dezembro de 1973,que al­
terou 0 Decreto-Iei n° 610, ae 4 de junho de 1969, que 
criou os Quadros Cornplementares de Oflciais da Mari­
nha. 

o SR. JOS£ CARLOS VASCONCELOS - Sr. Pre­
sldente, peQo a pal~vra, pela.ordem. 

o SR. PRESIDENTE (MaItlns Fllho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Jose Carlos 
Vasconcelos. 

o SR. JOS);; CARLOS VASCONCELOS (PMDB -
PE.) - Sr. Presidente. (wm base no § 20 do art. 29 do Re­
gimento Com urn, solicito a V. Ex". dada a evidente falta 
de quorum, 0 encerramento <ia presente sessao. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E regimen­
tal 0 requenmento de V. Ex~ EfetIvamente, nao existe 
1/6 de Srs Senadores e Srs. Deputados em plenano. 

Estii encerrada a sessao 

(Levonto-se 0 sessuo as 19 horas e 7 mlllutos ) 

DISCURSO PROFERlDO PELO DEPUTADO 
JORGE MEDAUAR NA SESSAO CONJUNTA 
DE 21-9-83, QUE SE REPUBLICA POR HAVER 
SAlDO COM INCORREC;OES NO DCN DE 22-9-
83. 

o SR. JORGE MEDAUAR (PMDB - BA. Sem revi­
sao do orador.) - Senhor Presidente, Senhores Congres­
slstas, 0 Poder Legislativo, numa democracia estavel, e a 
calxa de ressoniincia da sociedade. 0 que sucedeu ontem 
nesta Cas a por certo se repetira hoje. 0 Congresso Na­
clOnal e a caixa de ressonancia da sociedade civil brasilel­
ra. Aqui estao estabelecidos os conflltos e as divergen­
cias, mas estao igualmente as condicoes proprias para a 
convlvencia dernocratica, a negoclaQao politica e 0 en­
tendlmento. 0 Governo brasileiro dehberou 0 endivida­
mento externo, decretou a recessao e, com ela, a miseria 
sal aria!' Optou, no caso da polftica salanal, pela sua rea­
lizacao at raves de decretos-Ieis. 0 comportamento quer 
dizer a antldemocracia, na medida em que_Q- Congresso 
NaclOnal nao pode emendar esses diplomas legals. Os 
decretos-leis, na forma da ConstitUlcao, sao inimenda­
velS E, por ISSO mesmo, sao antidemocratlcos e nao cor­
respondem aos supenores interesses da N aQao brasileira. 
o governo Ja nao tern baliza. Tao pouco uma conduta e­
tIca. A verdade de hoje, nos documentos oficiais, pode 
nao ser a de amanha. E nesta clranda triste 0 governo 
baixou tres decretos-Ieis, no curso deste exercicio, para 
regular a polftlca salarial, todos inJustos e ineficazes so­
Cial e economicamente. 

Agora, tao grave quanta a det-erminacrao de leglslar 
pela via do decreto-Iel e a decisao de envolver 0 Poder 
Leglslativo nos desvaos do Executivo, pelo sdencio com­
prometedor dos seus parlamentares, impondo-Ihes a au­
sencIa do plenano e a falta de grandeza-cfvica para uma 
manifestacao conSClente de vontade. 

Sr. Presidente, ontem a Casa assistlU, boquiaberta, ao 
Partido do Governo obstruir a vota<;:ao do decreto presi­
dencial e decldiF derrotar 0 parecer do eminente Senador 
Virgilio Tavora, uma das mais expressivas figuras do 
PDS. Sabe a Nacao que os reajustes salarials, enquanto 
meras correcoes da perda do poder aquisitivo em urn 
perfodo antenor;-nao constituem fator de pressao infla­
ClOnana. Sendo assim, 0 sacrificio eXlgido dos trabalha­
dores, at raves dos Decretos-Ieis n9 2.024 e nQ 2.045, e in­
toleravel e de consequencias reais para a elevaQao dos 
dramatIcos indices de miseria em que sobrevivem largos 
contingentes da popula«ao braslleira. Provocarii, por ou­
tro lado, a reduc;ao do consumo de bens e ser~ e a re­
traeao da produ«ao, com 0 natural alargamento do de­
semprego. 

Testemunhou a Na9ao, ontem, nesta Casa, como hOJe 
tam bern, que a bancada do partido do Governo esta 
completamente vazia. So nao sabellWS se mais do que as 
cadeiras esta vazio 0 coraQao dos seus titulares, coracoes 
vazios e msensfvelS it dor, 11 fome e a miseria do povo 
brasileiro. Mas 0 Congresso Nacional somas n6s. Esta­
mos aqUl hOJe e vamos reJeitar 0 Decreto-Iel nQ 2.024. 
(Palmas.) 

Senhor Presldente, Senhores Parlamentares, graQas a 
Deus nao eXlste Calvario sem Ressurreicao. 0 povo bra­
sIielro estii segumdo 0 seu CalvariO', mas bii de encontrar 
a sua Ressurrelcao. Saibam os segmenfo~ da-socreaade 
brasilelra que os partidos de Oposi9ao estao presentes e, 
de maos dad as. vao construir a befeza da Ressurreit;iio 
nacional. e, de maos dadas, vamos hOje, aqui e agora Se­
nhor Presldente e Senhores Pariamentares, derrotar 0 

Decreto-Iei n° 2.024, para-que POSSIDlJOS aSSlm fazer jus­
tica aos assalaTlados brasileiros. (Palrnas.) 
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ATAS DE COMISSOES 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre 0 Projeto de 
Lei nQ 4, de 1983 - (CN). que "dispiie sobre rescisiio 
de contratos de trabalho e seus efeitos; modifiea nOf­
mas sobre a greve motivada por atraso no pagamento 
de sahirios, sobre dissidio coletivo em easo de greve, 
sobre jornada de trabalhe; 1lfmirio extraordimirio, e 
da outras providencias". 

2" Reumao, realizada em 23 de 
Junho de 1983 

Aos vmte e tres dIaS do mes de junho do ana de mIl 
novecentos e oltenta e tres, as quinze horas, na Sala de 
Reunioes da Comissao de Financ;as, no Senado Federal, 
presentes os Senhores Senador Carlos Chiarelli e Depu­
tados Marcelo Gato, Nelson Wedekin, Francisco Ama­
ral e Sebastlao Ataide, reune-se a Comissao Mista do 
Congresso NaclOnal mcumbida de estudo e parecer 
sobre 0 ProJeto de Lei nQ 4, de 1983 (CN), que "Dispoe 
sobre resclsao de contratos de trabalho e seus efeitos; 
modlfica normas sobre a greve motivada por atraso de 
pagamento de salanos, sobre dlssidio coletivo em caso 
de greve. sobre Jornada de trabalho, horano extraordi­
nario, e da outras providencias" 

Dando mlclO aos trabalhos, 0 Senhor Presldente da 
Comissao, Deputado Francisco Amaral, agradece aos 
convldados pelo comparecimento e concede a palavra ao 
Senhor Antomo Alves de Almeida - Presidente da Con­
federac;ao Nacional dos Trabalhadores no Comercio 
(CNTC), que faz 0 seu pronunciamento com base em 
dOlS pontos' a garantia do emprego e horas extraordi­
minas, apresentando urn documento onde defende 0 pn­
melro ponto e prega a revogac;ao do artigo 59 da Conso­
hdac;ao das Leis do Trabalho (CL T), que estabelece 0 

horario extraordiniirio, por achar que este vern sendo 
usado de forma abuslva. evitando novas contrataQoes de 
empregados e desestlmulando uma melhor remunerac;ao. 
Prossegumdo as palestras, fazem uso da palavra os Se­
nhores Wilson Gomes de Moura, Presidente da Confe­
deraeao NaclOnal dos Trabalhadores em Empresas de 
Credito (CNTC), Jose Francisco da Silva, Presidente da 
Confedera«ao NaClOnal dos Trabalhadores na Agricul­
tura (CONTAG) e Jose Calixto Ramos, Vlce-PreSldente 
da Confederac;ao Nacional dos Trabalhadores na Indus­
tna (CNTI). nao poupando crfticas as principais alte­
ra«oes propostas no projeto. 

Em seguH:Ia-. em forma de debates, fazem uso da pala­
vra os Senhores Senador Carlos Chiarelli, Relator do 
proJeto, Antomo Alves de Almeida, Wilson Gomes de 
Moura. Jose FranCISco da SIlva e Jose Calixto Ramos. 

Nada malS havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Fredenc Pinheiro Barrelra, Asslstente 
da COmiSSaO, lavrel a presente Ata que, lida e aprovada, 
sera assmada pelo Senhor Presldente, demais membros 
da Comissao e Ira a pubhcaQao, Juntamente com os apa­
nhamentos taqulgraficos das palestras e dos debates. 

ANEXO il ATA DA 2" REUNIAO, DA COMIS­
SAO MISTA INCUMBIDA DE ESTUDO E PA­
RECER SOBRE 0 PROJETO DE LEI Np 4. DE 
1983 (eN). QUE "DISPOE SOBRE RESCISilO 
DE CONTRA TO DE TRABALHO E SEUS EFEI­
TOS. MODIFICA NORMAS SOBRE A GREVE 
MOTlVADA POR ATRASO NO PAGAMENTO 
DE SALARIOS. SOBRE DlsslDIO COLETIVO 
EAt CASO DE GREVE, SOBRE JORNADA DE 
TRABALHO. HORARIO EXTRA OR DlNARIO, E 
D,{ OUTRAS PROVID£NCIAS". 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Amaral) - Esta 
aberta a reumao. 
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Gostana de delxar urn escIarecimento aqUl, 0 dia de 
qumta-felra e urn dia meio complicado no Congresso 
NaclOnal: acresce amda que algumas materias de rele­
vancia, estao sendo dlscutidas em plenario e em algumas 
outras comissoes que estao se reunindo em outras salas, 
como por exemplo a relatlva a autonomia de Santos, que 
obnga os Srs. Sen adores de Sao Paulo a comparecerem 
ao plenano de qualquef maneira, 0 Sr. Senador Severo 
Gomes e 0 Sr. Senador Fernando Henrique Cardoso for­
ma para la tambem. Entao vamos iniciar assim mesmo. 

Gostana, micialmente, de trazer aqUl 0 agradecimento 
do Congresso Nacional ao pronto atendlmento das enti­
dades que foram lembradas aqui, de comum acord() en­
tre 0 Sr Relator e a Presidencia, para que vlessem trazer 
alguns escIareclmentos necessarios para urn melhor exa­
me de parte dos Congressistas, dessa materia que e de 
alta relevancia Trazemos, asslm os nossos agradecimen­
tos, 0 agradecimento do Congresso Nacional as entida­
des que colaboraram tao gentilmente e aqui comparece­
ram coletlvamente, sem falta de nenhum deles. 

Passaria desde logo a palavra ao Sr. Mmlstro Antonio 
Alves que, tendo que retornar ao TST, eu daria preferen­
cia, com 0 consentimento dos demais companheiros e 
Lfderes smdicais presentes. 

o SR. ANTONIO AL YES DE ALMEIDA - Apesar 
do meu retorno ao TST 0 mais breve possivel, Sr. Presi­
dente, precisamos saber se os nossos companheiros con­
cordam com esta situa«ao. (Pausa.) 

Sr. presldente desta Comissao, Sr. Deputado Francis­
co Amaral, Sr. Relator, Sr. Senador Carlos Chiarelli, 
Srs. Congresslstas. 

Honrados com 0 convite que nos fOI formulado por V. 
Ex', Sr. Presldente, aqUl nos encontramos para trazer a 
nossa modesta contribui«ao aos estudos que estao sendo 
realilados em torno da importante materia relacionada 
com a Mensagem n° 190, de 3 dejunho de 1983, enviada 
pelo Excelentissimo Senhor Presldente da Repubhca ao 
Congresso NaclOnal, que velO acompanhada da Expo­
si«ao de Motlvos n9 12, de 26 de junho deste ano, dos 
Srs. Ministros do Trabalho e Chefe da Secretaria do Pla­
neJamento da Presidencia da Republica, a qual encami­
nhou 0 projeto de lei que tomou, nesta Cas a 0 n9 4 de 
1983. 

Verificou a Confedera«ao dos Trabalhadores do Co­
merclO que 0 refendo proJeto contem varias materias, to­
das elas relevantes para os destintos da cIasse trabalha­
dora, dentre as quais as que dispoem sobre rescisao do 
contrato de trabalho e seus efeitos, dlspensas coletivas e 
servi«o extraordinano, objetivando, como vern explicita­
do na Exposi«ao de Motivos que 0 acompanha, particu­
lar atencao a protecao do emprego com a conseqiiente 
reducao da rotatividade da mao-de-obra. 

A Confederacao Nacional dos Trabalhadores do Co­
merclO, embora hmltando 0 seu pronunciamento a dOis 
pontos por ela consideraoCfS da malOr importancia, quais 
sejam a garantia do emprego e horas extraordinanas, de­
senvolveu este trabalho fixando-se nesses aspectos, tendo 
em vista que, de longas datas, vern os seus milhoes de 
trabalhadores representados por 28 Federacoes e 500 
sindicatos filiado~ 1r etil'S pt.tgnando por esse objetivo, 
por considera-Io ser a mais urgente e importante aspI­
racao da classe trabalhadora do Brasil. Por isso venho a 
presenca de V. Exns. para apresentar 0 nosso entendi­
mento sobre as inovacoes que estao sendo propostas ao 
Poder Legislativo, no campo das rescisoes de contratos 
de trabalho, disj:Jen>llis 'coletivas e servIQos extraordi­
narios, e sobre as conseqiiencias que adviriio caso ° men­
cionado proJeto se trans forme em lei sem garantir 0 em­
prego do trabalhador. 

o projeto pretende introduzir na Legislacao Traba­
Ihlsta brasilelra, no terfeno da dispensa de empregados, 
tres inovac;oes, a saber: cna a figura do justo motIvo para 
a despedida decorrente de razoes de ordem tecmca, eco­
nomica ou financelra; cria a indenizaQao adicional para 
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o caso de despedida imotivada; e cna ainda 0 controle de 
dlspensas coletivas. 

A primelra conclusao que se tira ao examll1ar-se 0 pro­
Jeto e que 0 Governo da Republica, all1da desta vez, MO 
se decldIU a ehminar definitivamente de nossa leglSlacao 
do trabalho, como Ja fizeram numerosos outros paises, a 
Figura da despedlda Imotivada ou arbitraria mas, mUlto 
ao contrario, expressamente a mantem definindo-a no § 
2°, do art 1° do proJeto, como sendo aquela que nao de­
correr de justa causa ou de Justo motlvo, oriundo este de 
razao de ordem tecnica, economica ou fll1anceira. 

Preferiu 0 Governo Federal, portanto, onerar urn pou­
co mais a despedlda imotivada, aumentando a indem­
zacao a ser paga pelo empregador ao empregado, assim 
dispensado que con tar- mais de 6 meses de servicos pres­
tados if mesma empresa, como prev€: 0 art. 29 do referido 
proJeto. Tornando mais cara para a classe empresarial a 
despedlda imotivada, acredita 0 Governo que lograra, 
com isso, dlminuir 0 fndice de sua ocorrencia no Pais e, 
conseqiIentemente, 0 indice de rotatividade da mao-de­
obra. Entretanto, como nos ensll1am a expenencia e as 
licoes que tern os vivido ao longo de nossa vida sindical, 
algumas delas recentes, resultantes de medidas leglslati­
vas que adotaram 0 mesmo criterio, todas as vezes que a 
classe empresarial e orada financeiramente atraves de tri­
buta<;ao, taxa<;ao ou aumento de encargos sociais, en­
contra ela urn caminho facil de obter uma compensacao, 
transferindo simplesmente esse novo onus para os consu­
midores, atraves do aumento dos precos dos seus produ­
tos e mercadorias, pagando evidentemente por isso nolo 
so 0 trabalhador, mas toda a populacao brasileira. 

Mesmo nos casos em que a legislacao preve a vedacao 
desses repasses, a disposicao legal pertinente se torna 
ineficaz, porque nao eXIste, infelizmente, no Poder Publi­
co urn mecamsmo capaz para a fiscahzaCao do cumpri­
mento da proiblcao. 

Nolo tern a ConFederaCao Nacional dos Trabalhadores 
no ComerclO a menor duvida de que os empregadores 
pagarao esse novo preco das despedidas Imotivadas ou 
arbitr{lfIas, porque nao terao prejufzo com isso, se po­
dem concomitantemente aumentar os precos dos seus 
produtos e mercadorias continuarao dispensando os seus 
empregados de acordo com os seus interesses, vontade e 
objetivos de maior lucro, talvez uma imperceptivel dimi­
nUlCao na area das em pres as de menores recurs os, e os 
trabalhadores permanecerao apreensivos com 0 seu futu­
ro ameaGado, como sao e permanetemente, pelo fantas­
rna da perda do emprego. 

Uma indenizacao de 10% a mals ou menos em toda 
eVldencta nao e uma soIucao que possa tranqiiilizar os 
trabalhadores. Na melhor das hipoteses estamos diante 
de uma proposta paliativa que, se transform ada em lei, 
introduZlra medidas leglslativas de uma eficiicia no mini­
mo duvidosa porque, face a reacao facilmente prevlsivel 
dos empregadores. 

No sentido do aumento concomitante dos precos dos 
produtos e das mercadorias, trara mais urn elemento fo­
mentador da elevacao do custo de vida e da inflacao, 
para ser acrescentado aos muitos ja existentes. 

Mas, ocorrendo 0 pi~r, que, infehzmente, e 0 mais 
provuvel, IstO e, a pura e simples continuaQao da atual 
rotatividade da mao-de-obra, somada a urn incremento 
da carestia de vida e da Tnflacao, entao agravar-se-a 0 

contexte geral da economia nacional e da conjuntura so­
cial, porque 0 poder aquisitivo dos assalariados, ja cor­
roido a um nivel que se aproxima do insuportavel, sera 
reduzldo ainda mais e permanecera 0 cfrculo vicioso da 
inseguranca no emprego, que e 0 maior problema, 
replta-se, do trabalhador brasileiro. 

Nossa conclusao, quanta aos resultados do Projeto, 
caso seja transformado em lei, e que ele nao atingira 0 

obJetivo a que se propoe na parte, quando fala em -
"particular atencao ii prote<;ao do emprego", pois as des­
pedidas arbltranas continuarao, como ja dissemos, e 
tornando-se mais onerosas para os empregadores, apli-
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carao estes 0 repasse aos consumldores, 0 que logo 111-

fluIni no aumento do custo de vida e da infla«ao. 
Nolo tern esta ConfederaCao, por conseguinte, motivo 

para se afastar de sua poslcao tradicional com respeito a 
matena, ou seJa, tentar senslbilizar e convencer os Pode­
reo Executivo e LegIslativo, no sentIdo da ehminacao de 
nosoa legislacao do trabalho da figura da despedida imo­
tivada ou arbitraria, porque ela concede ao empregador 
a excessiva prerrogatlva de dispensar qualquer emprega­
do, a qualquer tempo e em qualquer lugar, apenas por­
que asslm 0 deseja ou exige 0 seu interesse particular, vi­
sando reduzir sua folha de pagamento, com a admissao 
de novos empregados ganhando menos. 

Se a socledade outorga aos empregadores 0 privilegio 
de empreender negocios lucrativos, utilizando a forca de 
trabalho da classe obreira, a contrapartida natural e ne­
CeSsarIa a paz e aJustICa social, e que tais empreendimen­
tos gerem empregos seguros ao maior numero possivel 
de trabalhadores, com 0 que sairiam ganhando emprega­
dos e empregadores, 0 Governo e a Nacao em geral. 

A garantta do emprego nao 1I1teressa somente aos tra­
balhadores, mas tam bern aos empregadores, pois se 0 

empregado, no mais das vezes urn pai de familia, tern se­
guranGa no seu emprego, com toda a certeza trabalhara 
visando maior produtividade e responsabihdade procu­
rando evitar a dispensa por justo motivo, sabendo que 
ela somente ocorrera se houver dificuldades tecnicas, 
economicas ou financeiras, hlpoteses dificeis de aconte­
cer, quando os proprios empregados estao empenhados 
no sucesso do estabelecimento industrial ou comercial 
ou de qualquer natureza, porque querem, antes de tudo, 
a manutenr;ao de seu proprio emprego. 

Fala-se tam bern muito, atualmente, em dialogo ou ne­
gociaGao entre empregados e empregadores, para fixacao 
de salarios e estabelecimento de condi~oes de trabalho, 
sem interferencia do Estado; contudo, os sindlcatos se 
sentem de pes e maos atados para mobilizar os seus asso­
clados ou os trabalhadores integrantes da categoria pro­
fiSSIOnal que representam, para pugnarem pelas suas rei­
vindicacoes, pelo temor de que, por essa razao, os em­
pregadores os dlspensem de seus empregos, temor este 
que nao e imaginario ou 1I1fundado, pois a historia pas­
sada do movimento sindical brasileiro esta repleta de 
exemplos de demlssoes decorrentes de movimentos rei­
vindicatorios. 

Lembro-me que, ha cerca de 20 anos, eu era Presidente 
de urn sindlcato no Estado da Bahia, sindicato que, a­
quela epoca, nunca tinha promovido urn reajustamento 
salaria!. Logo que fui eleito Presidente, tentei fazer uma 
convencao, um acordo com a c1asse empresarial, vincu­
lad a aquela categoria economica, e, nao consegu1l1do, 
me socorri da Justlca do Trabalho, atraves do dissidio 
coletivo. A Justir;a, na epoca, estipulou urn aumento me 
parece que de 50% dos salarios. Nolo fora isso, que apos a 
decisao do Tnbunal Regional do Trabalho, houve recur­
so para 0 TrIbunal SuperIor do Trabalho, e este manteve 
a decisao de segundo grau. A maioria dos empregadores 
nolo qUlseram cumprir 0 dlssfdio. Muitos dos emprega­
dos vinham ao sindlcato e me dIzlUm. "Presidente, nos 
tivemos direito a urn aumento, nao tivemos"? Dizia-Ihes: 
"tiveram, euja mandei a comunicaCao para todas as em­
presas, para todos voces". Diziam eles. "pois e, mas a 
minha empresa dlsse que se eu fosse para a JustIr;a reivin­
dicar, eles me demitem. Se eu for relvindicar esse aumen­
to, serei demitldo do emprego". Eu disse a eles; "voces 
acham que tern condicoes de, perdendo esse emprego, 
conseguirem outro com facilidade"? Diziam-me eles: 
"desgraGadamente nao tenho, nao tenho porque tenho 
C1l1CO fiIhos, VIVO desse emprego, Ja estou com quarenta e 
dois anos de idade e se eu perder esse emprego ficarei de­
sempregado e os meus fiIhos irao passar fome". Eu disse: 
':companheiro, ° S1l1dICato pode promover 0 reaJusta­
mento salarial, po de ir para a Justir;a, ajuizar uma aGao 
de cumprimento, mas 1I1felizmente nao pode garantir 0 

seu emprego. Entao, como Presldente do sindicato, so tc-
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nho urn conselho para Ihe dar, dguarde que eu YOU ver se 
enconlro uma maneira capaz de atender ao aumento 
promovido pela Justlc;a do Trabalho, mas nao ingresse 
na Justl\;a". 

Entao, essa, na reahdade, 1: a sltuac;ao brasileira que 
eXlste ate hOje. Por isso que fala-se mUlto atualmente em 
dHllogo, negocla<;ao entre empregado e empregadores 
para flxac;ao de sahirios e estabeleclmentos de condlc;iies 
de trabalho, sem interferencia do Estado. 

Portanto, uma das maJOres causas da fraqueza dos SIn­
dlcatos de trabalhadores, que nao se ve nos paises mais 
adlantados, e a terrivel arma que eXlste nas maos dos em­
pregadores, que a dlspensa Imollvada ou arbltnlria, com 
a qual jogam, a seu bel prazer. com 0 destino dos empre­
gados. 

A instituiQao da garantIa do emprego viria pois, forta­
lecer os SlI1dlcatos proflsslOnals, reduzlr as despesas das 
empresas com constantes mdelllzac;iies, e dar oportulll­
dade de concretlza<;ao dos Ideais de fomento do dlaldogo 
entre patriies e empregados, com 0 desenvolvlmento da 
negociaGao coletJva; mas, dlante da existencia legal da 
despedlda arbitrana, caem no vazio esses ideais, como 
tern acontecldo ate agora, de nada valendo, mclusive, 0 

apolO oficial. 
Ouvem-se permanentemente, tam bern, nao so os pro­

testos, mas ate mesmo 0 clamor dos mutuarlOs do BNH, 
que deix.:m de pagar suas prestaciies da casa propria, 
por falta de recursos fmancelros, isso decorre, em grande 
parte, da rotatlvldade no emprego, 0 que e facli de com­
preender, bastando citar urn exemplo' 0 trabalhador que 
tern urn emprego de Cr$ 50.000,00 mensais e que paga ao 
BNH uma prestac;ao de Cr$ 15.000,00 e que tern sua 
prestacao aumentada no ana seguinte para Cr$ 
30.000,00, conforme tenha ou nao garantia do emprego, 
pode se ver em uma de duas sltuac;iies bern distintas' 

I" - se ele perde 0 emprego e nao consegue outro, 
torna-se insolvente para resgatar qualquer compromisso 
com 0 BNH, e, se consegue outro, 0 salario de ingresso 
na nova colocac;ao sera igual ao percebido no emprego 
perdido, que fOi 0 ultimo, como sempre acontece devido 
a uma tradicional orienta~ao dos empregadores no Bra­
sil; nesse caso, ele, que pagava ao BNH uma presta«ao 
de Cr$ 15.000,00, agora tera que pagar uma de Cr$ 
30.000,00, com 0 mesmo salario de Cr$ 50.000,00 

2" - entretanto, se ele tlver a garantia do emprego, 
com os reajustes semestrais, que sao para exemphficar, 
aproximadamente do mesmo nivel dos reajustes das 
prestac;iies de casa propria, no ano segumte devera ter 
urn salario de mais ou menos Cr$ 100.000,00, com 0 qual 
podera continuar a pagar com tranquihdade a presta«ao 
de Cr$ 30.000,00 

Sim, porque se ele tern urn salano de cinqiienta mil 
cruzeiros, presume-se que se ele nao perder 0 emprego 
tera urn reajustamento de 100%, urn ano depois ele passa 
a ganhar cern mil cruzeiros. E a prestac;ao da casa pro­
pna, que ele pagava quinze, passara a pagar trinta. Mas, 
se ele perdeu 0 emprego e consegulU outro, so conseguiu 
por clIlqiienta mil cruzeiros. Entao, ele vai ficar total­
mente impossibihtado de continuar cumpnndo 0 seu 
compromisso com 0 BNH Isso e ate urn exemplo que 
deve ser levado, IIlclusive, ao Minlstro Mario Andreaz­
za, porque ele vive lutando para ver se resolve esse 
problema dos mutuarios do BNH 

Citamos tres aspectos apenas das vantagens que advi­
flam da adoc;ao, na lei trabalhlsta patria, da garantla do 
emprego, mas os beneffcios seriam lIlumeros, refletllldo 
rapidamente na tranquilidade social, sobretudo podendo 
o Estado saber, em f<lplda pesqUlsa, quem esta emprega­
do e quem vive sem emprego. 0 outro ponto que 0 proje­
to aborda - 0 do servico extraordlll~rio - teve tam bern 
o mesmo tratamento paliatlvo, IstO e, 0 governo propiie 
o encareclmento da hora extra. Entretanto, para abrir 
cammho a oferta de novos empregos, 0 que se impoe e a 
proibic;ao de hora extra, exceto nos casos em que ela e 
necessarlU e inevltavel. 
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Para nao cometei"o erro de apenas cntlcar sem ofere­
cer uma solu<;ao alternativa. esta Confederac;ao apresen­
ta a Vossa Excelencia a segumte sugestao segullldo a ex­
penencJa bern sucedida de varias outras nac;oes, entre 
elas a Republica Federal Alema, a Italla e a Grecla, que 
se ddote IIllclUtlva legislatlva que introduza na legislac;ao 
do trabalho de nosso Pais, a garantia do emprego, atra-:' 
yeS da permlssao da despedlda do empregado somente 
quando ocorrer justa causa ou justo motlvo, aquela nos 
moldes em que ja eXlste em nossa Ie! trabalhlsta e este, 
como ahas Ja proposto no Projeto de Lei n° 04/83, so­
mente por raziies de ordem tecllIca, economlca ou finan­
celra e a prOlblc;ao do servlC;o extraordlllario~ 'exceto 
quando lIlevltavel 

Para ISSO, sugere esta Confederacao que seja suprimi­
dos do Projeto ora em exame, 0 artigo 29 e seu paragrafo 
UIllCO, bern como 0 artJgo 39 e seus §§, adotando-se a se­
gUlllte redacao para 0 seu artlgo 1°, eVldentemente na 
forma que melhor responder aos dltames da tecllIca le­
gislativa. 

Art I ° A resclSao do contrato de trabalho, por 
InlcJatlva do empregador, sera sempre comulllcada 
por escnto ao empregado e mencionara os motlvos, 
podendo ()correr, apos seis meses dos serVH'OS pres­
tados a mesma empresa, somente por justa causa, 
nos term os da leglslaQao trabalhista, ou por justo 
motlvo, decorrente este de raziies de ordem teclllca, 
economlca ou financelra da empresa. 

§ 10 Ocorrendo a despedida, cabed ao empre-, 
gador, em caso de reclamacao a Juslica do Traba­
Iho, comprovar a eXlstencla de quaJquer dos moti­
vos constantes do caput deste artlgo, sob pen a de ser 
condenado a reltegrar 0 empregado ou caso a Jus­
tlea entenda eXlstlr incompatibilidad-e que torne de­
saconselhavel a reltegracao, a pagar-lhe uma indeni­
zac;ao dobrada por rescisao de contrato de trabalho 
por prazo mdeterminado ou a dobra dos depOSitos 
de FGTS devldos ao trabalhador por to do 0 tempo 
de servlQo na empresa, se for optante. 

§ 20 A justiQa do Trabalho podera conceder 
medlda lim mar de reitegracao, ao empregado, ate 
decisao final do processo, nas reclamaQiies que vi­
sem tornar sem efeito, a despedlda. 

Com referencla ao servlCo extraordmano, propomos 
pura e simpiesmente a renovacao do Art. 59 da CL T. 

o Art 59 da CL T tern a segumte redacao. 

"A duraQao normal do trabalho podera ser acres­
cida de horas suplementares, em numero nao exce­
dente a duas, mediante acordo escrito entre empre­
gador e empregado, ou medIante contrato coletivo 
de trabalho. 

§ 10 Do acordo ou do contrato coletlvo de tra­
balho devera constar, obrigatonamente, a Impor­
tancla da remuneraQao de horas suplementares, que 
sera pelo menos 20% superior a hora normal. 

§ 20 Podera ser dlspensado 0 acresclmo do sa­
lano, se, por for~a de acordo ou contrato coletivo, 0 ex­
cesso de horas, em urn dia, for compensado pela corres­
pondente dlmmuicao em outro dia, de maneira que nao 
exceda 0 horario normal da semana, nem seJa ultrapas­
sado 0 hmlte maximo de 10 horas dianas. 

Como veem V. Ex·s, esse Art. 59 tern sldo evidente­
mente, desrespeltado ao longo do tempo, de forma que, 
as haras extraordmarias neste Pais, - nao me canso de 
dlzer,- tern se transformado em verdadeiras industrias, 
porque e mLllto mais aconselhiivel se pegar urn emprega­
do experiente e pagar-Ihe duas ou tres horas por dia, a 
malS, aproveltando-se de urn servico muito malS produti­
yo. e com raras excecoes, sem se pagar 08 encargos so­
cials decorrentes destas horas extras, e muitas vezes aln­
da, val-se Ii JustJ~a dizer que 0 empregado nao tern 0 di­
relto de mtegrar esse valor das horas extras no seu sa-
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lano. ou no propno pagamento do Fundo de Garantla 
por Tempo de Servl<;o 

Por esta razao e que a Confederacao NaclOnal dos 
Trabalhadores no comerclO entende que deve ser supn­
mldo 0 Art 59 da Consolidacao das Leis do Trabalho, 
mantldo. eVldentemente, 0 Art. 61, quando se tornar m­
dispensavel 0 trabalho em horas extras 

Outras alteraciies na lei trabalhlsta que decorrem ne­
cessanamente do aClma, proposto, serao natural mente 
objeto de novas redac;iies a serem dadas ao Projeto de 
LeI. 

Nao e preciso acrescentar que, uma vez consagrada na 
lei a prOlbl<;ao da dlspensa imotivada, desnecessana se 
torna a regulamentac;ao da dispensa coletiva, tambem 
prevista no Projeto 

Torna-se Impenosa, como nunca anteriormente no 
Brasil, a necessidade de dar tranqiiilidade aos assalaria­
dos. com a garantla no emprego, tranqlillidade esta que 
somente se pode consegLllr atraves de medidas leglslatl­
vas apropnadas. 

A grande parcela dos trabalhadores braslleiros repre­
sentada por esta ConfederaQao, a qual soma mals de seis 
mllhoes, confia em que as autondades responsavels pela 
dlrecao do Pais. sal bam compreender a nossa angustla e 
possam encontrar 0 melhor caminho, capaz de trazer a 
tranqulhdade SOCial a Nacao, com medldas leglslativas 
que marquem realmente uma poslcao defilllda em favor 
dos economlcamente fracos, porque assim, estar-se-a 
buscando efetlvamente 0 verdadelro bern com urn. 

Com esse pronunCiamento, Sr. Presidente, Srs. Sena­
dores, Srs Deputados, ponho-me Ii disposicao de V. 
Ex"s para, se asslm entenderem de outros esclarecimen­
tos, dentro da expenencla que possuimos, durante to do 
o tempo que diriglmos entidades sindicals, aqUl nos en­
contamos, as ordens de todos. 

o SR. PRESIDENTE (FranCISco Amaral) - Os Srs. 
membros da Comissao que ten ham Interesse em algum 
esclareclmento suplementar ... 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Qual e 0 criteno, 
Sr Presldente? Vamos ouvlr todos os depoimentos e fa­
zer algumas IIldagaciies, ou urn por urn? Ouvi dizer que 0 

Presldente do CNTC talvez se retlrasse antes, e IstO? 

o SR. PRESIDENTE (FranCISco Amaral) - Exato. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Gostaria de fazer so 
uma ou duas perguntas sobre 0 depoimento. Se e 0 caso 
de faze-las, en tao as faco agora. Apenas para tornar ab­
solutamente objetlvo, tendo em vista que a manifestacao 
da CNTC, arraves do seu ilustre Presidente, ficou objeti­
vada em termos de uma proposicao, crelO eu, de alte­
rac;ao do texto legal, com vista a introducao de urn dls­
pOSltlvO que assegurasse a garantia do emprego, gostaria 
de saber apenas, com relaQao a outros aspectos constan­
tes no proJeto, se nao foram eles refem;los porque rece­
bern a concordancla da entldade, ou se, por uma questao 
de economla. na mamfestacao nao se refenu a eles a Pre­
sldencia 

Perguntana, objetlvamente, Sr. Presidente, ao depoen­
te, com relac;ao ao dispositivo que altera deteminadas 
passagens da leglslacao sobre greve, qual sena a opiniao 
da CNTC em termos da proposta contida no projeto? 

Em segundo lugar, qual seria a posiCao da CNTC, de 
manelra tao obJetlva quanta possivel, sobre 0 texto do, 
projeto que introduz alteracao no que tange ao mecanis­
mo da mtervenGao sindlcal? 

E, no que dlz respelto ao dispositivo que estabelece 
uma reducao na jornada semanal de trabalho, qual seria 
a opllliao da CNTC, isto e, se ela perfilha as pro(l!tl.sicOes 
constantes no projeto, tanto sobre a reducao de jornada, 
sobre lei de greve, sobre IIltervenQao, ou se tern posiQoes 
divergentes a respelto do con stante no projeto? 
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E, com relaQao as horas extras, apenas para urn me­
Ihor entendimento, se a Ideia fundamehtal da CNTC e de 
que a permissao de horas extras seria vedada, excluida a 
hipotese de horas extras, apenas permitida em casos de 
forQa maior, se e isto que, real mente, e 0 mteresse da 
ConfederaGao? 

o SR. ANTONIO ALVES DE ALMEIDA - Pois 
nao Sr. Senador, nos queremos nos reportar, de logo, em 
relaGao It Lei de Greve. Nos, da ConfederaQao NaclOnal 
dos Trabalhadores no Comercio, entendemos que deva 
haver uma reformulaQao total sobre a Lei n° 4.330. En­
tendemos que a parte mtroduzida no projeto sobre a Lei 
de Greve, realmente, e urn avanQo muito timido. Toda­
Via, representa, sem duvida, algo que nao possuimos. E, 
como 0 nosso entendimento e de uma reformulaQao ge­
ral de todo 0 dlsposltivo que disclplina a greve no Pais, e 
que nao nos manifestamos sobre a parte da greve contida 
no projeto. 

Com relaQao It reduQao da jornada de trabalho, quere­
mos deixar consignado nesta Comissao que mUltas cate­
gonas profissionais vinculadas It entidade sindical que 
diriglmos, ja gozam de 40 horas semanais. Evidentemen­
te que a grande maiona trabalha durante 48 horas. E no 
projeto, reduzindo esse horario para 45 horas, 46,5, ate 
dezembro e, apos dezembro, aumenta urn pouco mais, 
ISSO representa, nao muito, mas urn pequeno avanGo no 
roteiro do horario de trabalho. E que, por iS50, nao nos 
manifestamos sobre a materia porque, real mente, reco­
nhecemos que, embora em numero reduzldo, representa 
realmente urn avanQo. 

Temos uma opimao form ada sobre a intervenQao sin­
dlcal. Nosso entendlmento e que deve ser reformulada 
totalmente a legislaQao que e pertmente ao sindicahsmo 
brasileiro, sobretudo no tocante as intervenQoes nas enti­
dades smdicais. Nos nos habituamos a conhecer a legis­
laQao de outros paises, de que compativel e a intervenQao 
em qualquer entidade sindical, desde que promovida pe­
las suas proprias classes, desde que promovida pela pro­
pria assembleia. Quando a assembleia entender por 
maiona que deve intervir ou suspender uma diretoria, 
isso e que sera evidentemente 0 recomendavel. E, para 
todos nos, acredito ell, 0 mais importante. Todavia nos 
vivemos e convlvemos sobre uma leglslaQao sindical in­
tervencionista, e hoje 0 projeto procura amenizar, na 
parte reiativa a intervenQao, evitando que ela seja feita 
dlretamente pelo Ministimo, e sim pela propria catego­
ria. Nao eo que queremos e nem 0 desejado, mas repre­
senta tam bern ja urn pequeno avanQo neste campo. 

Nao sei se, com essas respostas, atendi ao nosso emi­
nente, i1ustre e cui to, Senador. 

Eu continuo a disposlQao dos Srs. Parlamentares. 
(pausa.) 

Entao, estou dispensado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Amaral) - Esta dis­
pensado. 

o SR. ANTONIO A~VES DE ALMEIDA - Entao, 
quero consignar em nome dos 6 milhoes de trabalhado­
res do comerclO no Brasil, representados pela Confede­
raGao Nacional dos Trabalhadores no Comercio que, 
como tlve a oportunidade de consignar no meu depoi­

mento, sao representados por 28 federaQoes em todo 
Territono NaClOnal e 500 sindicatos, quero deixar con­
signado a V. Ex·, ao Senador Carlos Chiarelli e aos de­
mals membros desta Comissao, os nossos agradecimen­
tos smceros de haver nos proporcionado a aqui compa­
recer numa hora tao Importante, quando 0 Presidente da 
Republica encaminha ao Congresso Nacional uma men­
sagem dessa natureza, para ouvir 0 nosso depoimento. E 
temos a certeza que sempre que esta Casa, e V. Ex~, Sf. 
Presidente, en tender de nos convocar aqUl estaremos a 
postos, para prestar os nossos esclarecimentos e trazer a 
experiencia de nossa vida no campo sindical, deixando, 
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todavia, conslgnado, aqui a certeza de que V. Ex·, 0 em i­
nente Relator e os demals membros desta Comissao, 
pela experiencia, pela capacidade, pela cultura e, sobre­
tudo, pelo interesse social que tern pela harmonia social 
deste Pais, tudo farao no sentido de consegUlr, desta vez, 
que 0 trabalhador brasilelro tenha tranquilidade em suas 
casas, tenha tranquihdade com seus filhos, com suas 
fammas, porque urn trabalhador que fica na perspectiva 
de perder 0 emprego hOje ou amanha, e urn trabalhador 
sobressaltado, e urn trabalhador neurotico, e urn traba­
Ihador que nao produz. E a garantia no emprego trara, 
sem duvlda, a tranquihdade dessa familia, a tranquilida­
de da NaQao, a propna garantIa e 0 aumento da produti­
vidade da empresa e que pertence. 

Com essas palavras, Sf. Presidente, Sr. Senador ChIa­
relli, Srs Deputados, eu me retiro delxando 0 meu 
abraQo smcero e cordial 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Amaral) - Conce­
do a palavra ao Sr. Wilson Gomes de Sousa, Presidente 
da ConfederaQao Nacional dos Trabalhadores nas Em­
pres as de Credlto, CONTEC. 

o SR. WILSON GOMES DE MOURA - Sr. Presi­
dente, Srs. Membros da Comissao, estamos sumamente 
honrados com 0 convite que nos foi dirigido para vir de­
por perante esta Comissao, agradecendo essa oportuni­
dade de dar conheCimento aos representantes do povo, 
membros desta Comissao, do pensamento dos trabalha­
dores que representamos. 

Inicialmente, pedimos desculpas por nao haver escrito 
urn depOlmento, apenas fizemos urn roteiro. Essa falha 
ocorreu em decorrencia da intensa atividade desenvolvl­
da nas duas ultimas semanas, em vlrtude do anunciado 
"pacote das estatais", em que 0 Governo agride os em­
pregados daquelas empresas, os quais encetaram urn mo­
vlmento nacional de defesa de seus direitos. E aqui 
precisa-se dizer que ha necessidade de se desmistificar a 
propaganda orquestrada que se faz contra os emprega­
dos das-empresas estatais, de que sao uns nababos viven­
do em completa mordomia quando, na verdade, os em­
pregados das empresas estatais estao defendendo direitos 
adqUlridos que foram grosseiramente desconhecidos nos 
projetos que for!jm anunclados. 

Devemos fazer llma ligelra retrospectlva, desde 25 de 
janeiro de 1983,. quando da ediQao do Decreto-Iei nO 
2.012, que alterou os cnterios dos reajustes salariais esta­
belecldos pela Lei n° 6.708, ja modlficada pela Lei nQ 
6.886. 

v I!Xecutlvo, percebendo que 0 Decreto-lei nQ 2.012 
seria rejeltado pelo Congresso, entrou em negociacoes 
inclusive com os trabalhadores, atraves de suas confede­
raQoes, visando a amenizar os efeitos da rejeiQao pura e 
simples. E quando mantivemos contatos com 0 Senador 
Carlos Chiarelli, depois com 0 Mimstro MUTlllo Macedo 
e tambem com 0 Deputado Nelson Marchezan, nestas 
duas ultimas oportumdades com a presenca amda do Se­
nador Chiarelli. Sempre, porem, nessas negociacoes, os 
negocladores diziam nao falar em nome do Executivo 
que, a nosso ver, mantinha, como ainda mantem, 0 pre­
conceito da infahbllidade. 

Nas conversaGoes mantidas, expusemos a vontade dos 
trabalhadores, a boa vontade dos trabalhadores em ne­

gociar, levantando, porem, uma preliminar, e que hou­
vesse seriedade nas conversa\;oes, nao que pessoalmente 
os interlocutores nao nos parecessem serios, mas porque 
o Governo estava com a sua credibilidade comprometi­
da, 0 que exemplificamos com tres fatos concretos: a ida 
ao Fundo Monetano Internacional, a maxldesvalori­
zaCao do cruzeiro e a elevaQao da contribuiQao para a 
Prevldencia Social, quando 0 proprio Presidente da Re­
publica, us an do cadeia de radio e televisao, disse ao Pais 
que os trabalhadores nao seriam penalizados, e pouco 
tempo depois nao so as contribuiQoes foram majoradas 
como se taxou os proventos de aposentados. 
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Em face dos entendlmentos que foram mantidos com 
o Partido Trabalhlsta Brasileiro, fato amplamente divul­
gado, chegamos a admitIr lucldez e inteligencia politica a 
Deputada Ivete Vargas, quando afirmava que nas nego­
ciaQoes os mteresses dos trabalhadores seriam preserva­
dos 0 que se anunCIava pe\a Imprensa, mcluido no 
acordo PDS-PTB, harmonizava-se com 0 nosso pensa­
mento, que podia-se resumir em quatro pontos: a garan­
tia no emprego; a posslbilidade de efetIvo exercicio do 
direlto de greve: substancIaIS alteraQoes na leglslaQao da 
organizaQao sindlcal, desvmculando as entidades do Mi­
msterio do Trabalho e reconhecendo a independencia e a 
autonomia smdicais: e, Imedlato cumprimento do Esta­
tuto da Terra, sem prejuizo de uma reforma agraria, em 
que, respeltados os latifUndios produtivos, se assente 0 

trabalhador na terra, assegurando condiQoes para 
cultiva-Ia. 

Todavia, esses principios basicos que nos defendia­
mos, e que se anunciava ser defendldo tambem nos en­
tendimentos com a Deputada Ivete Vargas, nao foram 
realmente dados a luz no projeto. Nao direi que a Depu­
tad a I vete Vargas traiu os trabalhadores, ela po de estar 
convencida de que esta fazendo 0 melhor pelo trabalha­
dor e pelo trabalhismo. Direi, sim, que a Deputada esta 
profundamente equivocada quando aceita 0 projeto de 
lei que se discute como benefico aos trabalhadores e 
como a expressao dos seus anselOS. 

E af analisamos alguns pontos do projeto. Nao enten­
demos que a obrigatoriedade do empregador a comuni­
car a despedlda venha a dificultar a demissao do empre­
gado, e apenas uma burocracia de se dar urn papel ao 
empregado, nada mals. 0 aumento de 10 para 20% sobre 
os depositos do Fundo de Garantia como mdenizaQao 
nas despedldas imotlvadas nao resolve 0 problema das 
demlssoes, apenas encarece urn pouco mals 0 pagamento 
por parte do empregador quando pretende despedir seus 
empregados, e nesse partIcular temos uma posiQao defi­
nida des de que se estudou a implantacao, mesmo antes 
de se Implantar, quando se estudava e se falava no Fun­
do de Garantla, e de que 0 Fundo de Garantia nao e mal, 
a lei, mas tern mUlto maleficio, entao, nos defendemos a 
compatlbilizaQao do Fundo de Garantia com a estabili­
dade que existe, nao a estabihdade que esta como esta, 
porque elaja estava, inclusive, desmorahzada na pratica, 
mas se aperfeiQoando 0 regime, 0 instituto da estabilida­

de. 
A figura do Justo motivo, nas condiQoes propostas, a 

nosso ver, tambem nao garante 0 emprego. 
As restriGoes nas despedldas consideradas coletIvas 

sao, na verdade, urn embriao que deve ser cultivado e 
que poderia ser melhorado, elevando-se 0 prazo para urn 
ano. Assim, tambem, 0 empregador, alem de comunicar 
ao sindicato a mtenQao da dispensa, deve negocla-Ia com 
a entidade smdical. 

o efetivo exercicio do direlto de greve nao se restringe 
a falta grave ou atraso no pagamento de salarios. E ain­
da cabe aqui dizer que quando se analisou as modifi­
caQoes na Lei de Greve, unicamente estabelecendo a pos­
slbilidade ou facilitando a realizaQao das greves por atra­
so de pagamento, houve esquecimento, por exemplo, de 
uma barbaridade que existe, que e 0 Decreto-Iel n9 1.632, 
que proibe algumas atividades profisslOnais taxativa­
m~nte de fazer greve, portanto nos estamos inteiramente 
contra esse dispositlvo. 

A elevaQao do percentual a ser acrescido a hora nor­
mal quando do trabalho em hora suplementar e valida, 
porem 1: modesta, conslderando que os tnbunals do tra­
balho vern concedendo 100% para esse tipo de remune­
racao. Alem do mais, nao se deve esquecer a intima li­
gacao que 0 acrescimo no percentual da hora suplemen­
tar tern com 0 § 20 do art. 224 da CLT, que regula 0 tra­
balho dos empregados que ocupam cargo de confianQa 
nos bancos e demais instituiQoes financeiras. Embora 
contra 0 nosso ponto de vista, 0 Tnbunal Superior do 
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Trabalho considera que a gratifica«ao de funQao ja re­
munera as duas horas excedentes trabalhadas por esses 
funcionarios, e ja e pacifico tam bern admitIr que a grati­
ficaQao referida nao seja inferior a 40% do salario do car­
go efetivo, ao inves de 1/3 como prevIsto na lei. Isso nos 
vamos fazer uma demonstraQao de caleulo para mostrar 
que realmente e fato, mas antes terminaremos com 0 

problema da remuneraQao. 

Com a majorac;ao do percentual acima da hora nor­
mal para remunerar a hora extra, faz-se preciso que, no 
minimo, a gratificaQao prevista naquele § 20 do art. 224, 
com 0 concelto admitJdo pelo TST, passe para 46.6%, e 
exemplificando: se urn empregado ganha 54 mil cruzei­
ros, considerando que 0 trabalho no banco e de 6 horas, 
e 0 cftlculo e feito 6 vezes 30 sao 180. entao, nos teriamos 
que 0 valor da hora normal de urn trabalhador que ga­
nha 54 mil cruzeiros e de 300 cruzeIros. Se se adicionar 
os 20% hoje admitidos na hora extra, esta pass aria para 
360 cruzeiros. Considerando uma prorrogaQao constante 
diaria, tem-se que admitir que sao 60 horas no mes e nao 
40 ou 44; 60 vezes 360 dao 21 mil e 600 cruzeiros. Se nos 
formos para 1/3 de 54 mil cruzeIros, encontramos ape­
nas 18 mil cruzeiros. Dai ha uma verdadeira contradiQao 
quando urn funcionario, sem exercer cargo de confianQa, 
trabalhando as duas horas normal mente, chegaria a ga­
nhar 21 mil e 600, enquanto urn outro, com 0 mesmo sa­
lario, exercendo urn cargo de confianQa, ganharia apenas 
18 mil cruzeiros. Ai ve-se que se se fizer de 54 mil cruzei­
ros 40% vai-se encontrar precisamente 21 mil e 600. Este 
e 0 motivo porque se encaminham todos, inclusive os 
proprios empregadores, a admitir que essa gratificaQao 
seja realmente minima de 40%. 

Agora, se nos voltarmos ao fato do projeto e conslde­
rar 40% de aumento na hora extra, nos teremos que 
aqueles 300 cruzeiros, que e a hora normal, na hor~ ~xtra 
passariam a 420. Ai, temos que 60 horas por mes dariam 
25 mil e 200 cruzeiros, que sigmficam 46.6% daqueles 54 
mil cruzeiros. Isto e uma questao matematica mas muito 
fftcil de fazer, para que, se porventura seja aprovado esse 
projeto com esta parte de 40% na hora extra, nao se deixe 
passar despercebida a ligaQao intima que tern com 0 § 29 
do art. 224, que val ficar defasado, obrigando, depois, a 
vir urn novo projeto para retificar este e, ate la, muitas 
questoes trabalhistas para retifi(;ar esses valores que es­
tao defasados, do preceito legal. 

Quanto a modificaQao do art. 528, da CLT, que trata 
da intervenQao, nos somos integralmente contrarios, 
porque defendemos que as entidades sindicais nao sejam 
subordinados ao Ministerio do Trabalho. Todo 0 Titulo 
V, da CLT, que trata da organiza«ao sindical, incluindo 
o enquadramento sindlcal e a famigerada comissao do 
enquadramento sindical, deve ser fundamentalmente al­
terado. E esse poder nao po de continuar indiferente a 
questao, aguardando a iniciativa do Executivo para tao 
magna questao. 

E vamos dizer porque eu falei assim, a comissao do en­
quadramento sindical. Embora nao seja, talvez, perti­
nente, mas como os Senhores sao leglsladores, evidente­
mente precis am tomar conhecimento de determinados 
aspectos. A comissao de enquadramento sindical, que 
deveria ser, uma comissao tecnica, e uma comissao emi­
nentemente polftica e que prejudlca muito, consideravel­
mente os trabalhadores. A despeito de estar na lei, que a 
cada 2 anos, no minimo, deva a comissao fazer uma revi­
sao do quadro em questao, enquadrado nas organi­
za~oes smdicais brasilelras, ate hoje nunca foi feito esse 
enquadramento. Em 1977, parece-me, 0 Ministro do 
Trabalho, de entao, Arnaldo Prieto, constituiu uma co­
missao parh fazer esta revisao que nunca teria sido feita. 
Mas esta comissao comeQou a trabalhar e morreu nas ga­
vetas, ate hoje nao foi feito. E ha barbaridades de enqua­
dramento, a comissao faz 0 enquadramento hoje de uma 
determinada categoria profisslOnai, e dentro de pouco 
~empo faz 0 enquadramento da mesma categoria profis-
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sional em outro sindicato, quase sempre por convenH!n­
das poIitlcas. De maneira que, entre outras COlsas, e pre­
ciso modificar a orgamzaQao smdlcal, mcluslve a comIs­
sao do enquadramento sindicaI, to do 0 tipo deve ser mo­
dificado. Porque se se cumprir a Resolu«ao n° 87 da 
OIT, a 98, essa lei esta mteiramente fora do tempo e do 
espaQo. Quantas vezes nos temos sido soiIcltados pela 
OIT, para mformar do comportamento da smdlcaIi­
zac;ao, e mformamos que no Brasil nao esta amda aplica­
da a ResoluQao subscnta pelo Governo Eo Governo m­
forma que esta estudando para (azer modificaQoes. Esses 
estudos se arrastam, se arrastam e nunca foram feitos. 
Portanto, eu acho que 0 Poder LegislatIvo, que e 0 Poder 
competente para leglslar, nao pode ficar mdiferente a 
essa questao e aguardar inicIativa do Poder Executlvo 
para fazer essa modificaQao 

Tambem naquelas alturas de 1977/78, ainda 0 Mmis­
tro Arnaldo Prieto, nomeou uma comissao para estudar 
a reformula«ao da ConsohdaQao das Leis do Trabalho. 
Quando terminado 0 trabalho, depois de cerca de dois 
anos, foi encaminhado a urn debate, inclusive mandado 
nao como uma mensagem mas como urn debate para 0 
Legislativo, levantou-se uma onda contra esse trabalho 
na reforma E voltou esse estudo para nova comissao, 
sendo nomeada outra comIssao. Agora a comissao estu­
da, ha muito tempo, nao sel se ha dois an os tam bern, a 
elabora~ao do codigo do trabalho. Mas do codigo pro­
cessual, quer dlzer, fazendo primeiro a lei que deveria ser 
secundana. Primeiramente, devia vir a lei substantiva 
para depois vir 0 processo, mas eles estao orgamzando 
primeiro 0 processo. 

Se 0 processo val ser organizado baseado na lei que 
eXIste, forc;osamente quando se modificar a lei que existe, 
val ter que se modificar de novo 0 codlgo de processo. 
Seria mais raclOnal que pnmeiro se modificasse 0 codigo 
de processo. Seria mais racional que primelro se modifi­
casse a ConsohdaQao da LeI do Tra.balho, com 0 titulo 
de ConsolidaQao de Codlgo. Porque para nos 0 titulo 
nao e 0 que altera, 0 que altera e a substancia. Pode ser 
consolida<;ao, po de ser codigo, mas 0 que esta no seu 
conteudo e que deve ser alterado. Para depois vir 0 codi­
go de processo, realmente em seqiiencia 

Quanto a modificac;ao do art. 856, da ConsoIidaQao 
das Leis do Trabalho, atribuindo-se ao Mmisterio Publi­
co da Justi<;a do Trabalho a competencia para instaurar 
dlssidlO, quando da suspensao do trabalho, e urn disposl­
tlVO que serve para entravar os mOVlmentos grevistas. 
Portanto, a mstala«ao do dlssfdio coletivo, nesses casos, 
nao deve ser admltldo antes de decorridos pelo menos 7 
dias da suspensao do trabalho, para que nesse prazo pos­
sa ser estabelecldo negoCiacoes entre empregados e em­
pregadores. 

E verdade que a respelto da Lei de Greve, nos temos 
uma posi«ao mtelramente dlstinta do que a apreciada no 
proJeto. Tivemos a oportunidade de pedir para juntar 
urn parecer que 0 nosso Departamento lurfdico elabo­
rou, em maio deste ano, quando se estava exatamente fa­
zendo aquelas negocia«oes, e que encammhamos para 
diversos congresslstas, inclUSIve para a Deputada I vete 
Vargas, no sentJdo de ver se se podia captar alguns dos 
nossos pensamentos. Lamentavelmente, pratlcamente 
podemos dizer que nada f01 aproveitado. 

Com relar;ao a esse projeto que se discute, tambem fOl 
elaborado urn parecer, por nosso Departamento luridi­
co, que tam bern pedimos para juntar, e dentro da linha 
com que de esta elaborado, evidentemente nao condi­
zente com 0 integra] pensamento que esposamos, nos 
procuramos oferecer urn substltutivo so para nao atrapa­
Ihar muito, nao entrar com C01sas inteiramente diversas, 
dlzemos dentro da Iinha do proprio projeto, apenas pro­
curando melhora-Io. E tam bern fizemos encaminhar. 
Devlamos ter encaminhado ao Relator, mas, como disse, 
so tivemos condH;oes de termmar hoje, e 0 prazo da Co­
missao termmava ontem, dia 22. Pelo acumulo de ativi-
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dades de serVI~OS, lamentavelmente, somente hoje esta­
mos prontos. Se 0 Relator tiver condiQoes ainda de 
recebe-lo. nos teriamos mUIta satlsfa<;ao de fornece-lo. 

Asslm, encerramos essas preliminares informaQoes, 
esse nosso depoimento, nos pondo a disposiQao dos Se­
nhores membros da Comissao para qualquer outro pro­
nunCIamento de esclareclmento. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Amaral) - Esta li­
vre a palavra Se algum membro da Comissao desejar al­
gum esclarecimento complementar, 0 Sr. Moura esta a 
dlspoSH;ao (Pausa.) 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Nao tenho conheci­
mento do substltutlvo da CONTEC, porque realmente 
est a chegando agora Nao sel que aspectos essenciais ele 
traz em si, talvez pudesse 0 nosso dustre Depeente nos 
dar uma ideIa sumana dos pontos basicos que esse subs­
titutlvo contem 

o SR WILSON GOMES DE MOURA - Nos apre­
ciamos todos os pontos que estao fechados no proJeto, 
desde 0 problema da mtervenc;ao, entrando para a hora 
extra, passando para 0 estado de greve. Em to dos, final­
mente, fizemos uma abordagem. E, realmente, urn subs­
tltutivo quase que completo. Agora, dentro da linha do 
projeto, nos procuramos apenas adaptar 0 nosso pensa­
mento a linha do projeto. E dizendo que, talvez, pode 
aparecer em alguns aspectos alguma contradiQao, quan­
do nos, por exemplo, achamos que deva desaparecer a fi­
gura do optante, que todos os trabalhadores devam ter 0 

seu Fundo de Garantia, e todos os trabalhadores devam 
ter garantia nos empregos Porque a garantia do empre­
go, que se pode dar 0 nome como estabilidade, como 
queira, e 0 desejo malOr de todos os trabalhadores. Em 
troca dISSO, evidentemente, eu acredito que os trabalha­
dores consentinam em sacnficios maiores. Mas nos, no 
substltutivo, nao en tram os po"r essa hnha, porque nao es­
ta encaminhado nesse sentido. Apenas, procuramos fa­
zer alguns ajustamentos no nosso pensamento, na forma 
e na hnha do propno projeto. 

o SR CARLOS CHIARELLI - Em termos de uma 
sltuac;ao pratica, e tendo em vista naturalmente que to­
das as altera~oes deseJadas e desejaveis nao estejam con­
tid as no texto, principalmente no que diz respeito ao 
problema da intervenQao, ao problema da Lei de Greve, 
cUJas sugestoes da CONTEC sao mais amplas ... 

o SR WILSON GOMES DE MOURA - E estao 
contldas no Parecer n9 9, que fizemos chegar a maos do 
Senador em tempo antenor. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - A pergunta e esta: 
ha perspectlva de urn passo no terreno da interven<;ao ja, 
que seJa capaz de sigmficar urn pequeno avan«o, como 
disse 0 depoente anterior, e a postura de carater generico 
e defimtlvo de total efetlvaQao de certas garantias sindi­
calS, em rela<;ao as dificuldades de se chegar a esse limite, 
qual sena a sugestao da CONTEC? Entre a dificuldade 
de chegar ao mals e a posslbilidade-de chegar ao menos, 
deve-se abnr mao do menos ja que nao da para chegar 
no mals ou deve-se chegar ao mais atraves do men os? 

o SR. WILSON GOMES DE MOURA - Ao inves 
entao de confiar ao MITIIsteno do Trabalho se confiasse 
a JustI«a para fazer essa interven9ao. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Sim. Mas, por 
exemp]o, quanta a filosofia de encaminhamento, hi! 
uma acelta<;ao de urn avan90 gradualista, ou a posiltao 
da CONTEC dlz "ou se chega ao final da estrada ou en­
tao nao vale a pena andar no cammho"? 

o SR. WILSON GOMES DE MOURA - Evidente 
que se 0 caminho e longo, se se tIver urn passo a dar, 
sempre e uma vantagem. Entretanto, como e muito tra-
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balhoso, e muito custoso se fazer uma modifica~ao, prin­
cipalmente na legisla«ao trabalhista, e como exemplo 
nos damos depois de 1945, com a ConstitUl<;ao de 46, re­
conhecidamente liberal, ficou convlvendo com essa 
ConstituiGao toda a legislactao sindical de can1ter nitida­
mente fascista e que foi modelada na Italia de Mussolini. 
Por que? Porque essa legislactao se adapta a qualquer que 
seja 0 regime; se 0 regime esta num sistema de abertura, 
se esta com as franquias democraticas funcionando, a lei 
nao e usada. Na hora em que se precisa, se ha urn retro­
cesso democratico em qualquer que seja a direcao a lei 
pode ser usada, como foi em 1964, depois que houve a 
intervenGao militar, depois que foi deposto 0 Presidente 
da Republica, foram precisos atos institucionals para 
conter os politicos, foi preciso decreto para conter os es­
tudantes, todavia, para os smdlcatos nao foi preciso ne­
nhuma lei espeCIal porque ela ja existia contida na legls­
laGao sindical. E como se da oportunidade de modificar 
a legislaGao sindical, visto que decorre de urn acordo en­
tre dois partidos para permitIr ao partido que esta no go­
verno a sua maioria na Camara, justo e que os trabalha­
dores apelem nesse momento, no sentido de que essa mo­
dlficaGao seja tam bern completa, porque se nao a fizerem 
completa, pode-se perder a oportunidade e demorar 
muito a encontar outra. 

Agora 0 Governo fez essa concessao de se modificar 
com esse passo timido. Por que~ Porque ele esta em si­
tuaGao dlficil para aprovar 0 Decreto nY 2.012. Entao, se 
ele fez essa concessao, deve 0 Legislativo aproveitar para 
fazer uma reform a completa, uma reforam seria, nao e 
delxar que os sindlcatos vivam numa leI da selva, absolu­
tamente, acho que todos os segmentos da sociedade, vi­
venda como vi vern numa sociedade organizada, tern que 
ter leIs a respeitar. 0 que nos queremos e que haja a des­
vinculaGao do Ministeno do Trabalhos da$ entidades 
sindicais. E ai ele continua vinculado. Embora ele fa!;a 
urn inquerito ad.TIinistrativo, as causas, os motivos estao 
ainda ao hvre arbitno do Mmlstro do Trabalho. Para se 
fazer urn inquerito administrativo e se encontrar as cau­
sas para 0 qual 0 Mimstro queira, nao e diffciI, desde que 
haja urn sistema politico que nao esteja funcionando ple­
namente com as franquias democraticas. Daf por que pe­
dimos que se ficar uma interven!;ao dessa natureza seja 
confiada a Justicta para se fazer esse inquerito e afastar, 
que 0 Ministro encaminhe uma representa!;ao Ii JustiGa 
para que ela faGa, apure esses fatos e fa!;a a intervenGao. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Eu the perguntaria 
algo obJetivo: se tivesse que escolher uma altera!;ao ou 
urn ponto essencial de mudanGa, qual seria aquele que, 
no seu juizo, seria do maior interesse para os trabalhado­
res, em term os da adoGao de uma mudan!;a a nivel da le­
gislaGao? Em segundo lugar, quando 0 Presidente fala 
em desvinculaGao do Ministerio do Trabalho, essa des­
vinculaGao naturalmente e total? 

o SR. WILSON GOMES DE MOURA - Sim, eu 
acho que 0 Ministerio do Trabalho ... 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Mesmo com 0 sa­
criffcio da contribuiGao sindical? 

o SR. WILSON GOMES DE MOURA - Eu nao fa­
lei na contribuiGao sindical porque, no meu pensamento, 
contribuiGao sindical nao vincula sindicato a Ministerio 
do Trabalho; po de existir a contribuiryao sindical, que e 
urn eufemismo do imposto sindical, pode existir esse im­
posto, ser descontado dos trabalhadores, inclusive 
apropriar-se de uma parte 0 proprio Ministerio do Tra­
balho para aplicaryao no emprego e salario ou em outras 
coisas da area do trabalho, outras verb as serem destina­
das a entidades, sem que com isso haja uma vinculactao 
das entidades ao Ministerio do Trabalho. Ha urn tabu 
em se dlzer que a contribui<;ao sindical vincula, submete 
ao arbftrio do Ministfmo do Trabalho as entidades sindi­
eais porque ele reeebe essa eontribuictao. Eu nao esposo 
essa ideia. Acho que a eontribui"ao sindical, no estagio 
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em que estamos, nao pode e nem deve ser eliminada por­
que se 0 fizer, nas condl<;oes atuais das entidades sind i­
cais, mUitas irao a falencia - falencia e maneira de se ex­
pressar - mas elas nao terao condictoes de sobreviven­
cia, notadamente as orgamzaGoes de grau superior, ou 
seja, as federaGoes e confederaGoes; os smdicatos que tern 
a contribUiGao dlreta pelas mensalidades dos associados, 
poderao fazer ajustes de mensalidades e sobreviver. Mas 
as federaGoes e confederaGoes fatalmente terao que su­
cumblr. Daf por que eu acho que a contribuic;ao po de ser 
mantlda, sem que e, com, iS50 se de vincula!;ao, sem a ne­
cessidade de se prestar contas do valor arrecadado, que 
se -presie conta, do mesmo jeito que as entidades sind i­
cals ao arrecadar mensalidades tern que prestar contas 
aos seus associados do dinheiro que arrecadou e como 
aphcou, pode ser prestado conta da contribui!;ao sind i­
cal, do que arrecadou e como aplicou. Agora, 0 que eu 
acho e que por isso ter que vincular ao Ministerio do 
Trabalho, eu nao acho nao. Agora, se do entendimento 
geral afinal ficar porque so po de, so tera vinculaGao se ti­
rar a contribuiGao, que se tire a contribuiGao. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Qual seria 0 ponto 
mals Importante a ser conquistado? 

o SR. WILSON GOMES DE MOURA - Isso al 
realmente nao esta contido, mas dentro do projeto, que 
acho que esta born e que deve ser preservado, e 0 proble­
ma do aumento na hora extra. Como eu disse, em bora 
tenha sido uma medida urn tanto tfmida ou, pelo menos, 
moderada, porque as cortes dejustiGa tern dado 100%, e 
se se pretende realmente impedir que pela exploraGao da 
hora extra, nao havendo isso, se de mais oportunidade 
de trabalho, se abra mais espaGo para emprego, en tao 
que essa dificuldade deve ser maior, porque 40% real­
mente dlfICulta mas ainda nao impede. Pelos calculos 
que os empresarios fazem, como disse 0 Ministro Almei­
da; muitos nao conslderam as obrigaGoes sociais decor­
rentes da paga da hora extra e mUltos ainda, eu sei, na 
nossa area ha muito isso, em que se recebe duas mas se 
trabalha tres, quatro horas. De forma que se a hora ex­
tra, para dificultar realmente 0 trabalho extra e abrir 
mals perspectivas de emprego, creio que ela deve ser ma­
jorada de mais, em vez de 40%, 100%; porem, se isso for 
imposslvel, que fiquem os 40%, porque realmente ja esta 
born. 

Outro ponto precisando apenas de urn melhor ajuste, 
urn trabalho de aperfeiGoamento, e aquele que se da na 
dispensa coletiva, que se permite urn percentual apenas 
de demissoes. Nos sugerimos que esse prazo de 60 dias, 
contido no projeto, para admissao de 12, 10 ou 8% con­
forme 0 numero de empregos, seja num prazo de 360 
dias, ou seJa, de urn ano. E digo por que: digamos, so 
para exemplificar, numa empresa com 60 mil emprega­
dos, pode dispensar 8%, sao 4 mil e 800; se ela dispensar 
4 mil e 800 em dois meses, e uma substancial dispensa; se 
ela dispensar esses 4 mIl e 800 apenas num ano, embora 
seJa urn tanto serio, ja amenizou bastahte. 

Dal por que, nos fizemos a sugestao de que este prazo 
de 60, Fosse de 360 dias. E outro dispositivo, a nosso ver, 
que da urn espac;o positivo. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Amaral) - Sr. Wil­
son Gomes de Moura, os nossos agradecimentos e do 
Congresso Nacional, a sua contribuic;ao. E passemos en­
tao, ao terceiro, Sr. Jose Francisco da Silva. 

o SR. JOSE FRANCISCO DA SILVA - Sr. Presl­
dente da Comissao Mista, Sr. Relator, demais partici­
pantes. A CONTAG fez chegar a esta Comissao urn 
substltutIvo ao projeto ora em exame, em estudo, exata­
mene tentando aperfeiGoar viirios aspectos abordados no 
projeto Nos pretendemos apresentar algumas Iinhas que 
fundamentam 0 pensamento da CONTAG. 

o projeto de leI, objeto da Mensagem Presidencial nY 

73/83, frustra a expectativa dos trabalhadores brasileiros 
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da cidade e do campo. Seu conjunto de proposta esta 
mUlto aquem das relvindicac;oes do movimento sindical. 

Em rela9ao a prote«ao do emprego e reduGao da rota­
tividade, 0 projeto e ineflcaz. Mantem a despedlda ar'bi­
trana e imotivada. Nao se pretende a vitaliciedade do 
emprego, nem tampouco a estabilidade. 0 que deseja, 0 
trabalhador, e a certeza de que nao sera privado de sua 
ocupaGao pro fissional. 

Essa garantia no emprego esta incorporada a legis­
la«ao de varios paises. Assim 0 fizeram a Italia, a Alema­
nha, bern como 0 MeXICO em sua reforma constitucional 
de 1922. Conforme, Evaristo de Moraes Filho em confe­
rencia pronunclada no Seminario de Direito do Traba­
Iho, promovido pela Comissao de Legisla!;ao Social em 
novembro de 1972. E oportuno transcrever alguns topi­
cos da exposi«ao de motivos da reform a constitucional 
mexlcana. A ideia da seguranGa social, que da a denomi­
naGao do novo principio, tern multi pia faceta na vida in­
ternaclOnal e naclOnal. Mas, aplicada aos trabalhadores 
significa, em termos geraIs, firmeza nas relaGoes juridicas 
e garantia do presente e do futuro. 

A Ideia esta clara, nao e completamente nova, mas sua 
atual form ulaGao e 0 proposito firme de estende-Io as 
mais variadas manifestaGoes na vida individual e social, e 
constitui, sem duvida alguma, uma novidade. Os seguros 
socialS tiveram como propostio assegurar aos trabalha­
dores uma existencia de acordo com a dignidade huma­
na, quando a idade, os inevitaveis riscos a que estao ex­
postos os homens, os privaram de sua capacidade de tra­
balho e ganho. 

A nova idi:ia de seguran9a social, apJica 0 mesmo 
pnncfpio ao presente dos hom ens. 0 trabalhador que 
cumpre suas obrigac;oes nao deve estar exposto ao risco 
de uma dispensa arbitrana. Os homens expressam a ideia 
de seguranGa social, precisam possuir confianrya plena e 
real do presente, nao somente, do futuro. Precisam olhar 
com seguraoGa 0 amanha imediato e estar certo de que a 
satisfa9ao de suas necessldades familiares nao dependerii 
da arbitrariedade e do capflcho de outros homens. 

Essa seguranGa e, por outro lado, a Fonte da alegria e 
do amor pelo trabalho. Nao e posslvel exigir dos ho­
mens, dedicaGao e superac;ao em suas atividades, quando 
a intranqiiilidade domma as suas consciencias. Os traba­
Ihadores entregam 0 melhor de sua vida as empresas, ne­
las transcorrem a sua juventude e sua maturidade, e ne­
las os surpreendem a velhice, a invalidez e a morte. 

Torna-se paradoxal que os trabalhadores desfrutem de 
uma seguran«a atraves do segura social, quando jii nao 
estao aptos para 0 trabalho, e que, em troca, enquanto 
entregam sua energia ffsica e suas aptidoes intelectuais 
aos servi!;os de outrem, fiquem expostos a serem despe­
dIdos arbitraria ou caprichosamente. 

Esse e 0 ponto mais importante e crucial mesmo que 0 
movimento sindlcal vern colocando. Nao se pretende a 
vitahcledade, nem estabilidade no emprego, mas tao­
so mente seja proibida a dlspensa que nao se baseie em 
legitimo motivo de ordem economica, tecnica, moral ou 
juridica, 

Nao se cerceia a produc;ao economica nesse momenta 
de mtensa mudanGa tecnologica, mas exige-se 0 minima 
de boa fe na execuGao dos contratos, principio esse que 
vern des de 0 Direito Romano, em sua conceituac;ao 
teo rica, tornando defesa as dispensas motivadas, arbi­
trarias ou caprichosas, vez que abusivas e anti-sociais. 
Preenchendo lacuna do projeto, sao enumerados os mo­
tivos que permite a rescisao do contrato de trabalho, per­
mitmdo sua adaptactao as diversas situll~oes concretas. 

No que se refere a comunicac;ao escrita da razao da 
despedida, torna-se obrigatorio, bern como a indeni­
za«ao de 20% do maior salario mensal para os nao op­
tantes, e 20% sobre 0 valor dos depositos para os optan­
tes. 

Art. 3° E ao controle das dispensas coletivas, adot//.­
mos os princfpios propostos no projeto. 
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o direito de greve, objeto do art. 49, merece alteracoes 
que visam sua efetiva Iiberacao, pois 0 objeto original, 
ainda que afirme 0 proposito de liberar 0 exercfclO do di­
reito de greve, na verdade, restrmge, atribuindo a fiscali­
zacao do Ministerio do Trabalho, a possibilldade de in­
tervencao nas assembleias smdlcals e etc. Mantidas as 
propostas inseridas no projeto onginal, relativa ao adi­
cional de horas extras, busca se adaptar a reducao dajor­
nada de trabalho, na forma pretendida pelos trabalhado­
res brasileiros, isto e, a 40 horas semanais. 

Quanto a alteracao do art. 528, que, na forma do pro­
jeto original, man tern a acao intervencionista do Minis­
terio do Trabalho, impedindo a IIberdade e autonomia 
sindlcal, nossa proposicao excllll essa intervencao, colo­
cando 0 encammhamento das questoes administrativas e 
politicas das entidades smdicals sobre 0 controle dos tra­
balhadores. 

Finalmente, em relacao ao artigo 856, propomos 0 es­
tabeleclmento do poder normatIvo da Justl .. a do Traba­
lho, enseJando a estas, julgar os dissidios coletivos mum­
dos de poderes para estabelecer normas e condicoes de 
trabalho, de remuneracao de pisos salariais, de salarios 
profissionais, participacao nos lucros, dura .. ao da jorna­
da, e imunidade para delegados smdicais etc. 

No mais, Sr. Presidente, Sr. Relator, foi exatamente a 
preocupacao de atacar artigo por artigo, inclusive a 
preocupaQao de contribUir para essa Comissao, tentando 
precisar melhor 0 que seria essa dlspensa motivada. 

E necessario ler artigo por artlgo, emenda por emen­
da, e os Srs. ja dispoem desse substitutiVO. Estou a dispo­
siQao da Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (FrancIsco Amaral) - Entao, 
nao havendo quem queira esclarecimento, queremos dei­
xar aqui 0 agradecimento da Comissao, do Congresso 
NaclOnal, deixando urn esc1areciment"o desde logo que, 
tendo recebldo 0 substitutivo eu me preocupei em firma-
10 para que a materia vlesse oficialmente ao conhecimen­
to da Comissao, e pudesse ser examinada. 

Todavia, constato que 0 Senador Fernando Henrique 
Cardoso, tam bern apresentou, em razao dISSO, a mmha 
emenda substitutiva sera retirada, mantemos entao a 
emenda substitutlva do Senador Henrique Cardoso, que 
contenta na integridade 0 substitutivo da CONTAG. 

Concedo a palavra ao Sf. Jose Calixto, pela CNTI. 

o SR. JOSE CALIXTO RAMOS - Sr. Presidente, 
8r8. membros da Comissao, deveria estar presente para 
depor nesta ComIssao, 0 Presldente da nossa Confede­
ra,<ao, 0 Sr. Ary Campista, todavia, ele se encontra em 
Genebra, em missao oficial, representando os trabalha­
dores brasileiros na reuniao da OlT. 

Recebemos 0 convite e tomamos, talvez a hberdade de 
atender, nao em substituiQao ao companheiro Ary, mui­
to mais pelo que entendemos, que 0 projeto, de qualquer 
forma, interessa aos trabalhadores, de modo geral, mui­
to mais por isso, do que mesmo por ser 0 Vice.Presidente 
da Confedera"ao. 

Entao, alinhavamos algumas consideraQoes, e algumas 
emend as, lamentando, inclusive, e pedindo escusas de 
nao te-Io entregue ontem, mas que todavia possivel ain­
da incluir, deixamos com 0 Secretario da Mesa, ja alguns 
exemplares, e temos aqui 0 original para ser entregue di­
retamente a Presldencia apas a leltura. 

Gostaria, en tao, de passar a Ieitura: 

PROJETO DE LEI W 4, DE 1983 

"Dispiie sobre rescisiio de contratos de trabalho e 
seus efeitos; modifica normas sobre II greve motivada 
pOi" atraso no pagamento de sahirios, sobre dissidio 
coletivo em caso de greve, sobre jornada de trabalho, 
!lImirio extraorriimirio, e rili outras I1lf!l>videncias". 

A exposi"ao de motivos na Mensagem nQ n, enviada 
ao Congresso NacioiJai pelo Poder IEliecutivo, encaml-
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nhando 0 ProJeto de Lei eplgrafado, indica os estimulos 
teleologlCos para 0 processo leglslatlvo, concentrados na 
preservacao finalistIca do emprego pela ehmma"ao da 
rotatlVIdade da mao-de-obra e desestimulas as sobreJor­
nadas de trabalho - seja peJa redu!;iio do interregno la­
boral na semana ou pelo incremento dos adicionais de ho­
ras extras - e :j. "flexibilidade da pratica negocial entre 
trabalhadores e empregadores", IstO e: maior Incentlvo a 
negociacao dlreta na busca da composlI;:ao autonoma 
nos conflltos coletIvos de trabalho 

Parece-nos que a intencao legiferante busca 0 alicerQa­
mento, em termos de mais acendrada fixldez, dos vetores 
soclais para Impulso da estabilizacao da mao-de-obra 
empregada na producao, procurando dificultar as resl­
Iicoes contratuals, anteriormente ao sab~r do dlrelto po­
testativo do empregador e a ativldade transaclOnal capaz 
de trazer, pelo encontro de vontades, as soluc6es para os 
problemas concernentes aos interesses em Jogo no rela­
cionamento de trabalho - do empregador, traduzldo na 
finahdade empresanal de producao raclOnal e lucratlva; 
do empregado. na legitima pretensao de eqilanime pro· 
gresslVldade na conquista de melhores condlcoes de tra­
balho e de bem-estar para si e seus famlliares. 

Por outro lado, induz a credlbllidade nos procedlmen­
tos intersmdlcalS da negociacao dlreta, procurando rele­
vo para a composic;ao autonoma dos conflltos coletlvos 
de trabalho, na forma usual dos paises desenvolvldos, 
principal mente, naqueles que ado tam a sistema juridlco 
da commun law, consistente na prevalencIa do dlrelto 
consuetudmano ao dlreito escrito, expressado em leiS ou 
em cadigos reguladores das reiac;oes mtersubjettvas nos 
dlversificados setores de ativldade social, como 0 sistema 
contmental adotado no Brasil. 

o ProJeto. em Burna, esta eivado das mesmas deform i­
dades encontradas nas imciativas leglferantes oriundas 
do Poder ExecutIvo e no atinente a uma deseJada per­
fei,<ao na tecnica juridica de elaboracao normatlva, nao 
se paden do Identlficar a desejado esmero nas colocacoes 
aXlO16gicas, que deveria conotar 0 procedlmento refletJ­
vo na busca de novas regras de dlrelto para tao Impor­
tantes relaclOnamentos, tudo devldamente clfcunscrito 
aquele inegavel tndimenslOnahsmo Jurfdlco - perfelta 
identIfica«ao dos fatos SOCIalS em relevo, raclOcinio valo­
ratlvo em parametros deontol6gicos e epistemolaglcos e, 
finalmente. conclusao normativa adequada. 

VeJam-se, por exemplo, as mtroduQoes operadas no 
contexto normativo da resili,<ao do contrato de trabalho 
cna-se a categona Juslaboral d:j. "MOTIV ACAO" reso­
lutoria, dlstmgumdo-se duas existencIahdades - a justa 
causa e 0 justo motivo, remetendo-se a conceltuacao pre­
ceituativa, no pnmelro caso, ao artIgo 482 da ConsolI­
da .. ao das LeiS do Trabalho, e no segundo defim-se, nor­
matlvamente, conforme dlzeres da disposi,<ao inslta na 
aline(l "b", do § 1°, art. 1°, do Projeto, "verbiS'" 

"Justo motIvo, em face de razoes de ordem teem­
ea, economlca ou financeira da empresa .. 

Convenha-se, que para delineamento de hlpotelIco 
normatIvo capaz de permltIr, juridlcamente, 0 dlstrato 
laboral esta por demals abrangente a nocao de justo mo­
tivo, mesmo porque 0 interesse tutelar da ordem publIca, 
no caso, enseJa uma norma conceltuativa de mterpre­
ta"ao restnta, nao permltindo procedimentos hermeneu­
ticos de dlVersificadas exegeses; aSSlm, dever-se-ia com­
pletar a preceItuaQao remetendo-se a efettvldade a elabo­
racao regulamentar, vindo a redacao da norma, como se­
gue: 

"Justo motIvo, em face de razoes de ordem teem­
ca, economica ou financeIra, devldamente com pro­
vadas nas lup6teses previstas em decreto regulamen­
tar.~' 
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Por sua vez, 0 § 2Q define "imotIvada a despedida que 
nao decorrer de qualquer das hipoteses prevlstas no pa­
ragrafo antenor", quando, segundo dispoe 0 ait. 2°, sera 
devlda ao empregado de mais de seis meses de servico a 
mdenizaQao adiclOnal prescnta. 

Atende-se para que justa causa constItui, con forme 
consignado no diploma obrelro vigente, a realidade fatI­
ca constitutlva do dlreito a resiliQao contratual, sem onus 
Idemtanos para a empregador, ante a comprovaQao do 
comportamento tipificado do empregado em quaisquer 
das faltas graves referidas no artIgo 482 consolidado; no 
no entanto. delxa 0 projeto in algis a conseqiiencia Juridl­
ca, para 0 empregador, em termos obrigacionais, no caso 
do justo motivo, eXlstencialIdade melutavelmente fortuita 
para cuja consecuQao nao contribui 0 empregado. 

Ora, se nao contnbUi 0 empregado para reahzacao 
eXlstencIaI resllitoria do contrato de trabalho, nao se po­
dera negar a ele reparacao pelo dane causado pelo em­
pregador, que se quer precaver dos efeitos causados pe­
las sltuacoes hlpotetIcas do justo motivo, concedendo-Ihe 
a mdenizaQao prevista na CLT para as resoluQoes con­
tratuais injustas; por 15S0, dev_er-se-ia introduzir no art. 
10 0 § 30, com a'segumte redaQao normativa: 

"§ 30 Nas despedldas por justo motivo, farajus 
o empregado 11 indemzac;ao previsa na CL T para as 
resolucoes do contrato de trabalho sem justa cau­
sa." 

A precaucao e1aborativa atrai-se diante da possiblhda­
de de se VIr a conslderar uma nova regulamentacao da 
matena substantiva, na lei nova, com conseqtiencias der­
rogatonas em reiaQao as previsoes normatIvas da Con so­
hdacao das LeiS do Trabalho, no tema referente a reso­
I ucao do pacto laboral. 

Ademais, refere-se a proJeto no § 30, do art 30 a despe­
dlda ImotIvada. compreendlda aquel:j., "que nao observe 
cnteno de dIS pens a prevlsto nesta lei, convencao ou 
acordo coletIvo". 

Quanta a matena de direito coletivo abranglda no 
proposlto leglferante em epigrafe, deve ser lembrado que 
aiem da greve e possivei 0 estfmuio de composiQao dos 
confhtos coletivos por mtermedio da particlpacao hete­
ronoma da JustIQa do Trabalho, 0 que, ahas, nao con­
vern aos ahenantes das relaQoes de direlto coletlvo, no 
BraSIl. que estao, sempre. acenando com modelos com­
parados, usuals nos pafses originanos onde os padroes 
de cultura diferenciados nao permitiriam a esdruxula 
constrataQao, pOlS, na verda de, a disparidade profunda 
entre as contmgenclamentos socialS leva a irrefutavel 
convlccao de que a negoclaQao direta, em termos absolu­
tos, como querem alguns sonhadores, e pura utopia, nes­
te Pais, face a fraglhdade melutavel do poder de pressao 
da maIOna dos smdlcatos operarios, condi .. ao que relega 
os trabalhadores a uma situa"ao de desigualdade nas ne­
gocIaQoes, expungindo 0 equilibrIo de forcas que const!­
tUIria a garantIa de uma composicao autonoma em ter­
mos de autentlca eqUidade. Essa desigualdade, decorren­
tes do fragll poder de "barganha" dos sindicatos profis­
sionals, acabaria por circunscrever a negociacao dlreta 
nos hmites da vontade umca do mals forte - 0 sindicato 
economico, delxando de haver perspectiva de transacao 
bilateral, mas, na reahdade, imposlcao da vontade eeo­
nomlcamente mals consistente 

Ass;m, surge como soluQao mafastavel a regulamen­
tacao leglsiativa do Poder Normativo da Justll;;a do Tra­
balho - categona Jurfdico-trabalhlsta contemplada nos 
diplomas fundamentals de organizacao politico-estatal 
desde a ConshtUicao Federal de 1946, mas.cuja estag­
naQao meramente programatIca na Carta Magna, amda 
nao permltlU demonstrar a eficacia dessa composi .. ao he­
teronoma. atraves da prestacao jurisdicional normat!va 
da J ustic;;a do Trabalho, dog conflitos coletlvos de traba­
iho 
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Para 0 Blasil, em busca de solucao vlavei para tais 
conflitos, urge, priontariamente, regulamentar 0 Poder 
Normativo da Justica do Trabalho, afastando-se as su­
gestiies de pura alienacao cultural, que sao oferecidas 
olvidando-se as diferenciaciies juridico-socials nos exem­
plos comparados. 

o art. 40 prevendo a utihzacao da greve nos casos de 
atraso de pagamento de salanos, impiie sua dehberaeao 
"peia assembleia dos empregados, convocada pela enti­
dade, sindlcal respectlva, com anteced€mcla de tres dias, 
por maioria de votos dos presentes", simplificando-se, 
sobremanelra, 0 processo smdlcal anteriormente fix ado 
na lei de greve. 

Porem, e inadimissivel a participaeao do Ministeno do 
Trabalho, por intermedio de sua fiscahzacao, no proce­
dimento da admlnIstracao sindlcal, principalmente em 
ate juridlco de sua pura compieicao - a reahzacao da 
assembl6ia extraordinaria onde se devera constatar a si­
tuaeao de existenclalidade concernente ao atraso de pa­
gamento. Verifique-se, ai, 0 erro de tecnIca juridico­
eiaborativa, quando se faz meneao, no § 10 do art. 40 11 
"assembh~ia especial", nomenclatura inexistente no 
complexo normativo do direito sindical brasileiro 

Destarte, seria de toda conveniencia nova redacao 
para 0 § 19 do art. 40 do projeto, nos seguintes term os: 

"§ 10 Para a assemblela extraordinaria espe­
cialmente convocada, 0 sindlcato da categoria pro­
fissional sohcltara 0 comparecimento de urn 
membro do Mmisterio Publico do Trabalho, que as­
smara, tam bern, a ata onde restara consign ada a 
constatacao do efetlvo atraso no pagamento dos sa­
lanos." 

E. conseqiientemente, passana 0 § 29 a ter a seguinte 
dlSpOSleao ' 

"§ 20 Dehberada a greve, Q sindicato da cate­
goria pro fissional notlficara, de Imedlato, 0 empre­
gador para que regularize a situaeao do pagamento 
dos salarios de seus empregados, sob pen a de. no 
tercelro dm, iniciar-se a greve." 

No que tange 11 nova regulamentacao juridica da jor­
nada de trabalho, refletindo, inclusive, a dlmmuicao do 
Interregno de trabalho semanal, entendemos contradl­
tonos os posicionamentos: 10 - que entende necessana 
a medlda limitatlva para incremento da colocacao da 
mao-de-obra, que, em contrano, estaria OClOsa; e 20 -
que pretende estipular pagamento de adicional contra­
prestatlvo, admitindo as sobrejornadas de trabalho, 0 

que, inelutaveimente, estimula restriciies na oferta de 
empregos, face a cumulacao con centrad a do trabalo a 
ser reahzado em regime de jornadas extras. 

Isso impulsion a 0 convenClmento de que se deve proi­
bir 0 trabalho em sobrejornadas, excepclOnando-se as Sl­
tuacoes de forea malOr, quando permitldas, ensejariam 0 

pagamento de adlcional fixado em 100%. 
Flnalmente e fugindo da apreciacao cronologica, re­

tornamos ao art 30 do proJeto, onde se menClOnam as 
dlspensas "coletivas", fenomeno da atualidade, no rela­
cionamento de dlrelto coletivo e que surgiu com a crise 
. economica do Pais. 

A forma encontrada para as conceituacoes de despedi­
da coletiva em funeao do numero de empregados, nas 
alfneas do § 10, do art. 39, e de gritante imperfeleao, pois 
delxa apart ada dos efeitos normativos buscados algumas 
sltuacoes de existenclalidade empresarial, em funcao do 
numero de empregados, como segue: 

10 - na aHnea "a" fala-se de empresas com mais 
de cmqiienta (50) e men os do que cem (100) empre­
gados. pelo que se mdaga - E aquelas que tenha 50 
ou 100 empregados, uma vez que a norma. expressa­
mente. menciona mais de 50 - isto e 51 e menos de 
100 - isto e 99? 
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29 - na alfneil "b " registram-se as empresas com 
mais de 100 empregados e menos do que 1000, 
afastando-se as situaeoes concernentes a 1000 em­
pregados. 

30 - na alfnea "c", aliena-se dos efeitos normah­
vos as empresas com 1000 empregados, Ja que 
refere-se a "mals de mil" (1000). 

Postas talS consideraciies, entendemos vlaveis as se­
gumtes emendas ao Projeto de Lei n9 3, de 1983-CN: 

1" - a alfne<J. "b" do art 10 devera ter a seguinte 
redacao: 

b) Justo motlvo, em face de raziies de ordem 
teCnICa, economica ou financelra, devidamente 
comprovadas nas hipoteses previstas em decreto re­
gulamentar. 

20 - Amda, no menclOnado artigo 10 deve ser m­
troduzido 0 paragrafo 30, assim redigido: 

§ 30 Nas despedlas por justo motlvo, fara JUs 0 

empregado a mdenizacao prevista na CL T para as 
resolucoes do contrato de trabalho sem justa causa. 

30 - as alfneas do artigo 30 devem ter as seguin­
tes reda,.oes: 

a) as empresas q~ tenham entre 50 (cinqiienta) 
e 100 (cem) empregados, com contratos por prazo 
indeterminado, dispensem mais do que 12% desses 
empregados; 

b) as empresas que tenham entre 100 (cern) e 
1000 (mil) empregados, com contratos por prazo m­
determmado, dispensem mais de 10% desses empre­
gados; 

c) as empresas com mais de 1000 (mil) empre­
gados, com contratos por prazo indeterminado, dls­
pensem mais de 8% desses empregados. 

49 - 0 § 10 do art. 40 passa a ter a seguinte re­
da,.ao: 

§ 10 Para a assembleia extraordmana especial­
mente convocada, 0 sindicato da categona profis­
sional solicitara 0 comparecimento de urn membro 
do Ministeno Publico do Trabalho, que assmara, 
tambem, a ata onde restara consign ada a consta­
taeao do efetivo atraso no pagamento dos salarios. 

59 - 0 § 29 do art. 40 passaria a ter a seguinte re­
dacao: 

§ 20 Deliberada a greve, 0 sindicato da catego­
ria profisslOnal notlficara, de imediato, 0 emprega­
dor para que regularize a sltua,.ao do pagamento 
dos salanos de seus empregados, sob pena de, no 
terceiro dia, InIClar-Se a greve. 

60 - 0 artlgo 50 pass aria a ter a seguinte redacao 
Art. 50 Modlfica-se a redacao do art. 58 da 

CLT, derrogando-se as demais disposicoes da Secao 
II, Capitulo II, Titulo II, da CLT, que permltam ou 
prevejam dilatacao da Jornada de trabalho, que pas­
sa a ter a seguinte redacao: 

Art 58. A jornada de trabalho para os empre­
gados em qualquer ativldade privada, ressalvadas as 
situaciies reguladas em lei especial, nao excedera de 
oito horas, nao ultrapassando a duracao semanal de 
45 horas. 

Paragrafo UnIco. A dilatacao desses Iimites ate 
10 haras diarias e 55 haras semanais somente sera 
permltida em casos de forca maior, pagando-se aos 
empregados adicional de 100%. 

Sao estas, Senhor Presidente, Senhores Membros 
desta Comissao, Senhores Parlamentares, Companhei­
ros, Senhoras e Senhores, as 'considera"iies e emendas 
que a Confederacao Nacional dos Trabalhadores na In­
dustna achou por bern apresentar, considerando, unica e 
exc1usivamente, a materia que nos foi oferecida para 
analise e sugestiies, bern como em atencao ao convlte 
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formulado pela Presidencia dessa respeitavel Comissao 
Mista. 

Brasilia, 23 de junho de 1983, Jose Calixto Ramos, 
V Ice-Presidente. 

Coloco-me, portanto. a dispOSleaO de V. Ex·s para 
quaisquer outros esc1arecimentos. Muito obrigado. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - A pergunta que eu 
faria, Sf. Presidente, e se esse conjunto de sugestiies for­
mulado pela CNTI nos mesmos moldes da CONT AG; 
cujo estudo ja conhecia antecipadamente, por isso dis­
pensei de mdagar no depoimento, enos moldes da CON­
TEC, que nos chegou as maos nesse momento, deu en­
trada na Presldencia, ou esta sendo encammhada ago­
ra ... De qualquer maneira, 0 levaremos em conta no tra­
balho da Comissao do Relator, malgrado nao seja rela­
cionado como emenda, mas tera a mesma utihdade pra­
t!Ca. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Amaral) - Estando 
satisfeito 0 Sr. Relator, quero delxar aqUl 0 agradeci­
mento da Comissao e do Congresso NaclOnal. boa von­
tade em relaGao aos trabalhos traduzldos pela CONTEC 
e pela CNTI, que levara em considera,.ao exatamente 0 

posicionamento do Relator, que e homem do ramo e esta 
absolutamente integrado, como ja estava mtegrado ate 
antes do projeto. no encontro dessa solucao, e entao 
acredito que essas ponderaeoes trazidas serao um subsi­
dio valido para que se possa ... 

o SR. JOSE CALIXTO RAMOS - Gostaria de justi­
ficar ainda mais uma vez, mc1usive ja diretamente ao 
nobre ~enador Carlos Chiarelli, em que pese tenha havi­
do um encontro do proprio Senador, quando esteve pre­
sente 0 nosso Presidente, nos nao chegamos a participar, 
e fiquei real mente numa sltuacao urn tanto vexatoria 
parque nao sabia <'> pensamento exato que 0 Presidente 
da CNTI, exporia nesta Comissao, de modo que resolve­
mos trazer 0 pensamento que achamos 0 mais oportuno, 
conslderando 0 trabalho, a materia-prima que nos foi 
oferecida Entao, por isso, eu gostana de pedir as escusas 
e ja agradecer ao relator pela discussao que ele tern de 
apreciar tambem no nosso documento, como sugestoes 
para 0 aperfeicoamento do projeto. MUlto obrigado. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Eu gostana apenas 
de fazer uma ponderacao, se 0 Sf. Presidente me permi­
tir, porque acho que temos duas situacoes em face do 
projeto: evidentemente que se ha uma Comissao, se 0 

projeto estii em tramitactao. se estamos buscando depoi­
mentos de liderancas representativas como nos temos 
hoje dos trabalhadores e buscaremos a analise de juristas 
especlalizados, de Iideran,.as empresanais e, no final, a 
propria participa"ao do Mmistro do Trabalho, e porque 
se quer realmente amphar 0 debate a respelto da materia. 
Parece-me que a primeira das tarefas que incumbe ao 
Congresso N aciona!. 

Mas, em face da pro posta em Sl, que de, certa forma, 
estabelece os Iimites de trabalho, sena de todo conve­
niente que registrasse aos i1ustres depoentes que nos te­
mos dois tipos de situa,.oes: uma que dlz respeito ao que 
poderia ser entendido como uma correcao, uma melho­
ria, urn aperfei<;oamento de natureza tecnica do texto 
proposto, que evidentemente permite esse tipo de traba­
Iho, ja que, sem entrar no detalhamento, posto que ao re­
lator incumbe falar apenas no final, no relatorio, nos en­
contramos varios pontos de referenda em que caberia. 
sem maiores aiteraciies substantivas, mudar ou preen­
cher omissiies que restaram, ou do que esta proposto, ou 
do que poderia ter sido proposto. Isso me parece mais 
uma tarefa de ordem adjetiva, de artesanato juridico ou 
leglslativo; e ha urn segundo aspecto, que e urn problema 
mals de natureza politica, que seria 0 exame de determi­
nadas propostas que VaG um poueo alem ou bem alem, 
do trabalho de ajustamento tecnico, do trabalho de for-
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rna, do trabalho de preen chimento de comissoes que 
deem urn resultado do projeto, que sao realmente defi­
nicoes, em termos de determinados institutos do dlreito 
do trabalho, de determinadas posicoes de natureza 
politico-social, face a questoes sobretudo referentes ao 
direito sindieal, e evidentemente sobre urn tema central, 
que foi ate mesmo motivo de amplas conversas prelimi­
nares, quando faziamos, como fazemos agora, em nome 
da nossa condicao de Senador e nao em nome do Poder 
Executivo ou de quem quer que fosse, que e, me pareee, 
urn tema basieo, referente a garantJa de emprego, urn 
tema que esta, evidentemente, como urn pano de fundo 
de todo esse debate. 

A introducao de uma medida ou a adocao de urn dis­
positivo que eneampe 0 principio da garantia de empre­
go, evidentemente nao se trata de uma tarefa-merametIte-­
de eorreCao e teemea, trata-se de uma tarefa de natureza 
politica em termos de aproveitar 0 mstituto face a uma 
determinada tendencia do Congresso Nacional e do Po­
der Executivo, em fim de quem incumbe nesta area deli­
berar. Eu diria que com reJacao aos aspectos tecnicos, 
eVldentemente, estamos sentmdo urn respaldo dos maiS 
valiosos. Temos, hoje, 57 emendas e 3 substitutivos que 
apresentam urn bosqueJo superficial que fizemos de on­
tern para hoje com elementos mUitos bons para que pos­
sa meJhorar 0 projeto, independente daquilo que deram 
entrada e que tern a mesma yalta pratJca para nos, ainda 
que nao estejam relacionadas (inaudivel) 0 trabalho das 
entidades. 

Temos urn segundo departamento que e aquele de de­
cisoes politicas, evidentemente, como eonvem a todo 
processo que resulta natural mente de uma negoeiaCao, 
temos urn prazo largo, inclUSive ampliado com 0 recesso, 
que nos permitira contatos e ingestoes para vermos ate 
on de poderemos, concretamente e objetivamente, 
avangar a partir desta proposta, que, no meu entender, e 
urn principio de cammhada, que apresenta alguns 
avancos, mas que, evidentemente, nos desperta 0 apetite 
no sentldo de que podemos avangar mais, ainda que te­
nhamos ja mobilizado e presentes - ISSO me pareee alta­
mente salutar em termos de urn processo de abertura de­
mocratica e valorizacao do Congresso Nacional - V. 
Ex·s encontrarao, no corpo das proprias emendas apre­
sentadas, as entJdades empresariais, que tern uma po­
sigao em pouquinho dlferente da de V. Ex~s Eles acham 
que 0 projeto nao incorreu em pequenos avancos, mas 
teria incorrido em gran des delitos em termos de avancar 
demasiadamente as leis, inclusive naquilo que deveria ter 
side mantido e que talvez tivesse side reduzido. Parece­
me que este e urn ponto central do processo democratico. 
Oucamos os interesses dos trabalhadores e dos emprega­
dores. Evidentemente, formulamos uma proposta de 
acordo com a realidade braslleira e em conformidade 
com a necessidade de uma democrada social. 

Eram essas as consideracoes que deseJava fazer. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Amaral) - Muito 
obrigado. 

Esta encerrada a presente reuniao. 

(Levanta-se a reuniQo as 17 horas e 30 minutos.) 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir pareeer sobre as 
propostas de emenda a Constitui!;iio nQs 5, 6, 8 e 20, 
de 1983, que "dispoe s~bre -a--eiei!;ao direta para Pre­
sidente e Viee-Presidente da Republica; revoga 0 pa­
ragrafo unico do art. 148 da Constitui!;ao Federal j es­
tabelece 0 sistema proporcional para a eleh;iio da to­
tali dade dos membros da Camara dos Deputados e 
das Assembh!ias Legislat.WlSJ!_~stabelece que 0 Presi­
dente da Republica sera eleito, em pleito· direto, pela 
maioria absoluta dos votos validos". 
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8· REUNIAO, REALIZADA EM II DE 
AGOSTO DE 1983. 

Aos onze dias do mes de agosto do ano de mil nove­
centos e Oltenta e tres, as dez horas e quarenta e cmc~ 
minutos, na Sala da Comissao de Financas, no Sen ado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Itamar Franco 
e Pedro Simon, reune-se a Comissao Mista do Congresso 
Nacional, incumblda de exammar e emltlr parecer sobre 
as Propostas de Emenda a Constituicao nOs 5, 6, 8 e 20, 
de 1983, qUf; "Dispoe sobre a eleicao direta para Presi­
dente e Vice-Presidente da Republica; revoga 0 paragra­
fo unico do art. 148 da Constituicao Federal; estabelece 
o sIstema proporcional para eleiCao da totalidade dos 
Membros da Camara dos Deputados e das Assembleias 
Legislativas e estabelece que 0 Presidente da RepUblica 
sera eieito, em pleito direto, pela maiona absoluta dos 
votos validos". 

Deixam de comparecer, por mO~lvo justificado, os Se­
nhores Senadores Jose Lms, Carlos Alberto, Claudionor 
Roriz, Jorge Kalume, Raimundo Parente, Gabriel Her­
mes, Louflval Baptista, AffonsQ Camargo, Jose Fragellt 
e Deputados Edison Lobilo, Guido Moesh, Rondon Pa­
checo, Sarney Filho, Ernam Satyro, Dante de Oliveira, 
Flavio Blerrenbach, Domingos Leonelli, Francisco 
Amaral, Ibsen Pinheiro e Bocayuva Cunha. 

Comparece, ainda, 0 Senhor Deputado Celso Peea­
nha, Lider do Partido Trabalhlsta.Brasilelro, na Camara 
dos Deputados. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Itamar Franco, que so­
Ucita, nos termos regimentals:a dispensa da leiturada 
Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente esc1arece que a pre­
sente sessao destina-se a palestra do. Senhor Rubem 
Dourado, ex-Deputado Feder!!1 e Representante-do Par­
tido Trabalhlsta Brasileiro. 

Durante seu depoimento, 0 Senhor Rubem Dourado 
critlCa 0 funClOnamento do coleglO eleltoral e defende a 
tese das eleicoes diretas.-Fala, ainda, do problema das 
dividas interna e extern a do Pais, bern como da inflacilo. 

No perfodo das interpelacoes, usam da palavra os Se­
nhores Senador Pedro SImon e Deputado Celso Peca­
nha. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniilo e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
!ida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presldente e 
ira a pubIicacao, Juntamente com 0 apanhamento taqUl­
grafico dos debates. 

ANE)(O A ATA DA 8" REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, IN­
CUMBlDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE AS PROPOSTAS DE EMENDA A 
CONSTITVI(;AO NPs 5, 6..!i:::!! 20;0 DE 1983, QUE 
"DISPOE SOBRE A ELEI(;jI(iiJIRSF-kPARA 
PRESlDENTE E VICE-PRESlDENTE DA RE­
PUBLICA; REVOGA 0 PARAGRAFO UNICO 
DO ART. 148 DA CONSTITVI(;AO FEDERAL; 
ESTABELECE 0 SISTEMA PROPORCIONAL 
PARA A ELEI<;AO DA TOTALIDADE DOS 
MEMBROS DA CAMARA- DOS DEPUTADOS E 
DAS ASSEMBLEIAS LEGISLATIVAS E ESTA­
BELECE QUE 0 PRESlDENTE DA REPUBLI­
CA SERA ELEITO, EM PLEITO DIRETO, PELA 
MAIORIA ABSOLUTA Des YOTOS VALl­
DOS", REALIZADA EM 11 DE AGOSTO DE 
1983, AS 10 HORAS E 45 MINUTOS, INTEGRA 
DO APANHAMENTO TAQUlGRAFICO. COM 
PUBLICA<;AO DEVlDAMENTE A UTORIZADA 
PELO SENHOR PRESIDEN[E DA COMISSAO 
SENADOR ITAMAR FRANCO. 
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o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Estao aber­
tos os nossos trabalhos. 

Temos 0 prazer de passar a palavra ao Deputado Ru­
bern Dourado, dando continuidade ao nosso fOro de de­
bates, que examma 0 problema das eleicoes diretas para 
Presldente da Repubhca. E uma alegria reencontra-Io no 
Congresso Nacional, V. Ex~ que tao bern serve a causa 
publica brasileira, democrata que e. E uma satisfaCao 
reve-Io nesta Importante Comissao do Congresso. 

Tern a palavra V. Ex~, para expor 0 seu pensamento 
acerca do momento politico nadonal e, particularmente, 
das eIeicoes diretas para Presldente da Republica. 

o SR. RUBEM DOURADO - Senador Itamar 
Franco, Presidente da Comissao; Sr. Senador Pedro Si­
mon, e nosso Lider, ex-Governador Celso Pecanha. 

Evidentemente. que estamos em meio a uma cnse nao 
so naclOnal, como ate certo ponto internacional. Especi­
ficamente partidana no Brasil de hoje, 0 Partido ao qual 
estou filiado tam bern vive uma crise muito mai~r, uma 
cisao interna terrivel, c·o~ as surpresas da ultima eleicao, 
quando 0 chamado trabalhismo nao atendeu a sigla, mas 
a urn ex-lider, 0 Governador Leonel Brizola. Isso deses­
tabilizou 0 nosso Partido, gerando urn pequeno confJito 
lllterno a sigla para urn lado, e 0 movimt;nto trabalhlsta 
para outro. Parece-me que isto ocorreu em todo 0 Pais 
Dai a sigla hist6rica, de maior peneLracilo neste Pais, ele­
ger bancada tao dlmllluta 

Nilo faz nenhum sentido, Senador Itamar Franco e Se­
nador Pedro Simon, urn modesto professor umverSI­
tario, urn modesto comentarista politico de radio, .~Iar 
de ass unto tao serio para homens que representam 0 ma­
ximo do nosso Congresso Nacional. Sao dois Senadores 
que representam a alma de do is grandes Estados, talvez 
dos mais politlzados do Brasil, que sao RiO Grande do 
Sui e Minas Gerais Aqui conosco 0 Deputado Celso 
Pe«anha, que foi Governador do nosso Rio de Janeiro, 
considerado uma capitar cultural por ter sldo Dlstrito 
Federal e pelo in dice de escolandade de modo geral. 
Quero dizer, Senador, que sempre que meditamos sobre 
o quadro politico naclOnal, vamos enc;ontrar algo que VI­
slvelmente, primanamente, se identifica: a incompeten­
cIa dos nossos dingentes. 

o ultimo Governo que este Pais teve, fO! 0 de Jusceh­
no KubItschek, que deu uma diretriz, uma fiJosolia ao 
Pais. A partir do Movlmento de 1964, a mcompetencia 
dos responsaveis, vamos dizer, pela RevoluCao, IstO a 
nivel de respeito, para nao parecer que, agora, no caso 
desse processo, estejamos-a chama-Ia de golpe de estado, 
mas 0 que e, todos sabem-;-nao precisa rotular; a incom­
petencla predominou em todos os setores. Talvez pode­
riamos distingUir 0 campo das comunicacoes, que cor­
respondeu do processo de desenvolvimento universal, 
atraves dos satelites, mas fora disso, 0 fracasso foi total. 
Dizer IStO a Pedro Simon e quase desnecessario, porque 
S. Ex~, melhor do que mnguem conhece 0 assunto. 
Acompanho os pensamentos-do Deputado Estadual Pe­
dro Simon e era com urn, no Rio de_ Janeiro, na nossa 
universidade, nos meios UDlVersltarios, dlzer-se, quase 
umssonamente, que 0 Lider nadonal que melhor coloca 
os problemas nacionais era 0 Deputado Estadual Pedro 
Simon. Acredlto que nao e ~urpresa, eo Senador \tamar 
Franco sabe disso, 0 Senador Pedro Simon e urn anal is­
ta, vamos dizer, de notavel c~erencia e de extraordinario 
born senso, qualidades que a colocaram nessa poslc<ao de 
destaque, nao a nivel de PMDB ou MDB, mas a nivel 
nacional de consciencia democratica oposicionista. 

Honra-me, partleularmente, Senador, a minha adml­
racao pessoal pel os conceitos que V. Ex~ emitlU ao longo 
desses 20 anos, verdadeiras aulas de diretnzes. Acredlto 
mesmo, Senadur Itamar Franco, que somos seguidores 
do Secretano-Geral do PMDI;!. Lembro-me de que, em 
uma Cflse aqui, S. Ex· ainda Deputado Estadual, 0 Presi­
dente Nacional do PMDB foi recebe-Io no aeroporto 



Setembro de 1983 

tao grave 0 problema, quando S. Ex' veio para uma reu­
niao do nosso Partido, 0 MDB. 

Entendo, Senador, que a Oposicao cometeu urn gran­
de erro quanto ao pluripartidarismo, face 11 legislaQao de 
entao e a atual. A oposiQao na~ deveria se devidir, por­
que a essen cia da democracia, e a alterniincm de poder, 
atraves do bipartidarismo, como em outras democracias, 
como e 0 caso, no campo institucional, dos Estados Un i­
dos da America do Norte. No campo institucional e uma 
democracia respeitavel, os direitos humanos e as insti­
tuicoes sao respeitadas acima dos homens. Nao preciso 
dtar exemplos, sempre a instituicao esta acima do ho­
mem naquela democracia. Nao estramos na analise do 
campo economico, da espoliacao, do imperialismo, isso 
e urn outro item, seria urn outr~ capitulo a ser examina­
do. Mas devemos dizer que, emitindo 0 nosso ponto de 
vista como discipulo, como homem de OposiQao, como 
emedebista e petebista, que, quero crer, sejam mais ou 
menos a mesma coisa a n!vel de filosofia, devemos dizer 
que as dlferenr;as sao poucas. 

o que temos a fazer, Sr. Presidente, enos unirmos. As 
Oposicoes tern que se unir, porque nos representamos a 
vonta~e da maioria. 0 pluralismo da sigla nao e 0 plura­
Iismo do sentimento nacional. 0 sentimento nacional, 
hOje, e de mudanca. E evidente, que com os maquiavelis­
mos das legislacoes trasitorias e com a Lei FalQao, e 
possivel fazer a manipulacao da representatividade no 
Congresso Nacional, mas, na realidade, 0 Governo nao 
tern coragem de dlsputar legitimamente uma eleicao di­
reta neste Pais porque perde, salvo em alguns redutos. E, 
para ganhar em alguns Estados, tern que dividlr a Opo­
sicao em tres correntes, em tres siglas. Dai 0 grande erro 
que nos cometemos, me permitam dizer, nos que nunca 
fomos governo e nunca assumimos solw;:oes. Ate que, no 
pnmeiro quadrienio, tinha algum sentido 0 Movimento 
de 64. De certa forma tinha, mas se houvesse sinceridade 
na sua postulacao, se devolvesse 0 poder a vontade do 
povo, ao julgamento popular, quatro ou seis an os de­
pois, no maximo, haveria uma certa respeitabilidade. 
Eles tinham urn homem muito competente, que era 0 

General Castello Branco, e tinham tudo para dar ao Pais 
como que uma IiQao, mas devolvendo-o legitamente. Eo 
que fez, en tao, 0 Governo? ComeQou por cassar as lide­
ran Cas civis, como Jucelino Kubitschek, 0 hom em que 
desenvolveu toda a industria, que deu a Iiberadade, que 
perdou AragarQas, que deu todo 0 dinamismo neces­
sario. CQmo ex-Presidente deveria ser respeitado porque 
nao teve, em momenta algum, em instante algum, qual­
quer responsabilidade em urn movimento que se diria re­
publica sindicalista, comunista, que iria definir 0 quadro 
revolucionario. 

Ainda ha pouco, comentava com 0 Presitende Itamar 
Franco e com 0 Senador Pedro Simon que, se 0 Poder de 
64 tivesse 0 minimo de competencia politica laQaria can­
didaturas civis com alterniincia de poder, como 0 Mexi­
co faz, pelo men os para desmilitarizar 0 sistema. 0 siste­
ma ficou fardado, assumiu pela forQa. Como diziam os 
romanos, na~ e preciso a forca fisica, mas a forca moral. 
o Movimento de 64 foi feito atraves da forca, a coaQao e 
a agressao fisica se identificam no campo jurfdico. Eles 
na~ 0 devolverao atraves dessa abertura. 

Os Srs. Sen adores e este Congresso sabem que a aber­
tura que a sociedade exigia, 0 Governo a deu em termos, 
nunca abrindo mao da Constituil;:ao promulgada pelo 
tnunvirato e nunca abrindo mao da eleiQao indireta para 
Presidente. Logo, nos coloca, a OposiQao e os partidos 
de oposicao, e 0 povo, num corredor sem luz, para onde 
tivemos uma entrada, que foi em 70, com 0 debate na te­
levisao, e do qual na~ ha saida. A saida que podemos ter 
agora, qual e? E fracionar as Oposi,.oes. A ideia fixa e 
fradonar as Oposicoes. 

o que nos vemos hoje e 0 testemunho do homem que 
quase institucionalizou esse sistma, que e 0 General Gol­
bery, dando uma entrevista, que eu ruria melancolica. E 
diria tam bern que a propria entrevista - podemos dize-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

10, porque a sua saude esta restabelecida - do Presiden­
te Figueiredo a televisao, fOi tambem malencolica. Urn 
estadista nao diz que deseja vol tar a seu povo para bater. 
Desejaria voltar a seu povo, para salvar 0 pais; esta era a 
palavra de salvacao e de esperanca, nao de bater e de vin­
ganca. Indagam os que costumam meditar sobre 0 pro­
cesso politico: quem dirige este Pais, quem dirigiu este 
Pais? Se, por lacos familiares tinha 0 Presidente com pro­
missos com a democracia e, em determinado mom en to, 
istituiu a abertura, a anistia foi positiva. Era uma ban­
delra da OposiCao a Iiberdade de impernsa, cuja censura 
no Governo Garrastazu Medici, foi terrivel. Abriu-se a 
Iiberdade, demos do is passos a frente. Mas, em compen­
sacao, no INPS, 0 Senador e urn especialista, porque tra­
tou do ass unto como ninguem em seu Estado, la, 0 que 
se teve que fazer? Dividir tam bern a Oposicao para ven­
cer 0 Senador. 

Temos 0 equivoco do Governador Brizola, que na~ po­
dia, como hom em cassado ha 18 anos, impedir a vitoria 
de urn partido da OposiCao, naquele momento. Que dei­
xasse 0 acordo presidencial, que ele insiste em fazer hoje, 
para depois das eleicoes. Serm mais urn Estado entregue 
as Oposicoes. E as Oposicoes deveriam se unir depois da 
eleicao. Mas, 0 que tivemos foi 0 Governador ganhando 
num Estado importante, que e 0 Rio Grande do SuI. 
Mas, ganhando como? Com a ida do grande Iider Leonel 
Bnzola ao seu Estado, para dividir, decidiu a eleicao no 
RIO Grande do SuI. Esta e que e a verdade: perdemos urn 
Estado importante. 

Participo de urn program a de radio, no Rio, que tern 
urn milhao de ouvintes. E a pergunda que de vez em 
quando surge, atraves de cartas dos ouvintes, quando eu 
defendo ardorosamente a alterniincia de poder, e a se­
guinte. e 0 homem? 0 homem nao e 0 problema; 0 

problema e 0 pragrama, 0 problema e a ideia, 0 proble­
ma e a lei. 0 homem ha de ser urn intrumento da lei. Ai 
de nos, que temos hoje homens mais fortes que a lei e te­
mos a grande lei, que e a Lei Maior - a Constituicao -
gerada pela responsabilidade de tres militares. 

Forte na~ e 0 homem; 0 hom em sera forte quando ele 
interpreta a lei com seguranca; mais forte e a instituiQao; 
forte tern que ser 0 pncipio da reserva legal, a anteriori­
dade da lei em relacao it conduta humana, desde 0 crime 
ate a conduta constitucional. Dai 0 grande erro deste 
Pais ao fortalecer homens mediocres, que na~ seriam 
fortes em urn processo legitimo de eleicao. Entao, 0 que 
tern os? Quase que uma caricatura. 

No Governo Castello Branco, ele decidia tudo. A pa­
lavra de Castello decidia tudo, pareda Cesar. No outro 
Governo, Costa e Silva decidia tudo, Costa e Silva era 
quem mandava. Muda 0 Governo. Medici e quem man­
da, Medici e quem decide, 0 Medici e quem sabe. Muda 
o governo. Figueiredo e quem decide, Figueiredo e quem 
sabe. Daqui a pouco e Maluf quem sabe, ou Aureliano 
quem sabe. Nao e asslm. Quem sabe e a tradiQao. Nao 
chegamos it essencia da perfeicao dos principios consue­
tudinarios da Inglaterra, mas haveremos de ter urn orde­
namento juridico que esteja acima dessa pseudo­
Idolatria que nao leva a nada. Forte e a lei. Forte e 0 

Congresso. Fortes sao os Poderes, independentes e har­
monicos. Mas n6s ainda estamos naquela de aplaudir 0 

homem, quando se sabe que 0 homem e falivel, quando 
se sabe que 0 homem, no governo, tern prazo constitu­
ClOnal. Por mais que se dilate, eles ficam e 0 Brasil conti­
nua. A miseria ai esta, 0 sofrimento coletivo ai esta, a in­
flacao, sem exagero, a 160% e 0 aumento do funcionario 
e de 70%. -

E, agora, 0 grande drama do PTB. 0 que desejamos, 
smceramente, 0 que procuramos ser: sinceramente, ver­
dadeiramente, e urn Partido voltado para as razoes so­
ciais e para 0 homem acima de tudo. Estamos num im­
passe. Nao podemos fazer 0 acordo em prejuizo do tra­
balhador. Nao e possive!. Seria urn acordo pessoal. En­
tendo que 0 governo tenha 0 seu partido, Arena, PDS e 
que 0 povo tenha 0 seu partido de oposiQao. E essas si-
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glas tern que ser uma s6, nao Importa qual seja: MDB, 
sim; PTB, slm; PDT, sim; Partido Nacionalista, sim. 
Aqueles que pensam com independencia entendem que 0 

Brasil na~ e urn general, por mais serio que se conduza 
no poder, escolhendo uns aos outros. Tivemos urn fato 
historico, da maior releviincia: urn Ministro do Exerclto, 
pela (mica vez no Brasil, demitido porque pleiteava a 
Presidencia, dentro do sistema indireto. Nem essa 
eleicao indireta, que e "defendida" por quem quer agra­
dar 0 sistema, e legitima. E urn colegio viciado, e urn co­
legio corruptivel, com todo 0 respeito. Nao sou eu quem 
diz. Todos sabem. Quanto maior for 0 colegio eleitoral, 
mais legitima sera a eleicao_ Como se eXlgir de urn povo 
tanto sacrificlO sem dar a esse povo 0 direito de escolher 
o seu governante. E a negacao historica de tudo que exis­
te a respeito de estado, de povo e de nacao_ E a negaQao. 

Srs. Parlamentares, sin to-me como urn sacristao falan­
do para 0 padre, mas nao podia, todavia, deixar de aqui 
estar como convocado que fui, porque esta Casa e 0 ora­
culo do homem publico, e tudo para nos, e 0 nosso so­
nho. E essas maquinacoes transitorias nao resistem ao 
tempd, elas se desmoralizam. Esses "maquiavelismos", 
essas vinculacoes, essas eleicoes de baixo para cima, de 
cima para baixo, de urn lado para 0 outr~, essas despro­
porcoes deformam esta Cas a tanto em numero como ate 
em legittmidade da representacao. Sao necessarias modi­
ficacoes gerais. Primeiro, para fazer legitim~ 0 governo, 
o admimstrador, 0 sindico da falencia. Nao e mais go­
verno, nos na~ teremos futuro Presidente: nos treremos 
sindlco da massa falida. Reatores nucleares de 35 bilhoes 
de dol ares, Transamazonica, e a fome imperando. 
Lembram-nos historias de faraos, obras para ficar na 
historia, como os reatores nucleares. E 0 INPS na~ tern 
como pagar as pensoes. Urn menmo de dez anos, Sena­
dor, urn menino de 10 anos sente que isto esta errado. 

Na mmha Umversidade, eu sou persegUido. Tenho 
tres concursos e sou perseguido, porque nao faQo parte 
do sistema. Lembro-me de que, em 1979, fui paraninfo 
duas vezes num ano derrotando, na opiniao dos jovens, 
o nosso grande Senador Affonso Armos. Para a faculda­
de, para quem a dinge, foi ate urn mal. Outros professo­
res foram afastados, foram aposentados. Evaristo de 
Moraes Filho, Heleno Fragoso sao nomes que tern de 
participar da vida publica, porque sao cabecas que pen-

, sam, sao usinas de pensamento em profundidade, com 
raizes no campo historico e no campojurfdico. No dia 16 
faz-se uma homenagem ao Professor Evaristo de Mo­
raes, que volta como professor emerito da minha Uni­
versidade. 

Eu nao fui aposentado por tempo de serviQO, porque ti­
nha so tres anos naquela epoca. Eu sou de 1961, na Na­
cional de Direito. Nao era figura que pudesse ameacar 
qualquer coisa. So me sinto bern em relacao ao corpo 
discente; em relacao a cupula, quero crer que ate a di­
reCao da Faculdade na~ tern poderes. Ha urn sistema in­
visivel na universidade, que manipula. Disse isto quando 
paraninfo, no Hotel Nacional, com tres mil pessoas. Evi­
dentemente, que atribui ao Ministro Golbery, 0 cerebro 
do SNI. Essa inversao de poderes ha em todas as gran des 
instituicoes, principalmente naqueJas que estao perto do 
jovem, uma forQa misteriosa, que eles chamam de comis­
soes. Vai tudo prontinho para aquele que esta no execu­
tIvo, este sem nenhum poder de decisao. 

Entao, inventaram na universidade a coisa mais estra­
nha. Inventaram urn regime de 20 horas e 40 horas. Sig­
nifica 0 que? Os de 20 horas ganham 50%, os de 40 horas 
100% E claro que os de 40 horas sao aqueles que tern a 
confianQa. E os que ganham 50%, podem dar ate 0 triplo 
de aulas. Eu ganho a metade dos meus ex-alunos que tern 
40 horas, e!es sao professores assistentes e eu sou profes­
sor de tres concursos, mas eu nao tenho quarenta horas. 
Posso dar oitenta horas, mas so ganho vinte. Isto para 
me desestimular na faculdade. Mas eu na~ YOU me deses-
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timular, porque e minha vocaQao. Na faculdade e no 
Congresso eu estarei sempre produzmdo, porque sinto 
na Faculdade, no jovem, 0 homem de amanha e no Con­
gresso a realidade ~acional. Sao dois cruzeiros do suI dos 
quais eu nao posso me afastar, porque esta e a realidade 
do meu Pais e do meu povo. Nao Importa que eu ganhe a 
metade, na mmha Universidade. 

E saibam os Srs. que consegUlram, quando eu era pro­
fessor e membro desta Casa, urn parecer do DASP dizen­
do que eu nao podia lecionar, quando a propria legis­
lacao que rege a Universldade diz que po de 0 professor 
lecionar, desde que 0 Congresso, a casa leglslativa com­
petente, vote projeto de resolw.ao E claro. 1550 ocorreu 
aqui, mas mesmo assim inventaram urn parecer para me 
desestimular. Durante a aula eu nao toco em poHtica, 
mas, na festa final, quando sou paraninfo, eu a an aliso, 
porque estou falando para advogados. 0 que ocorre no 
governo federal, ocorre nas umversidades. Uma estranha 
forca, acima dos meritos dos professores. Falo em nome 
daque\es que foram aposentados por tempo de servico. 
Cassados, Sr. Presidente! 

Quero dizer que nao abandonarel os estudosjuridicos. 
Continuarei perseguindo, com todas as forcas, a repre­
sentaeao popular legitima. No meu estado, ocorreu urn 
caso inedito. Quando 0 meu partido ficou pequeno, so 
fez quatro Deputados. E, quando 0 nosso nome estava 
em todas as prevlas, inventaram, alem daquele processo 
de "erros" de computador program ado, inventaram 
uma coisa que este Congresso desconhecia. Quero que os 
Srs. Parlamentares tomem conhecimento e vejam a que 
ponto chegaram para provocar a minha derrota: no 
mapa da apuracao, pularam 0 meu numero. Eu era, en­
tao, candidato inexistente, faltava 0 numero Isto porque 
eu era contra a [orca do sistema. 

Eu record ao Tribunal: "Isso e uma fraude inaceitavel, 
a responsabilidade e do tribunal. Ha urn processo de 
nome e numeros e 0 mapa tern que estar de acordo com 0 

processo". Fui muito veemente no Tribunal Eleitoral do 
meu Estado, fUl muito duro ate, porque e uma omissao 
criminosa. Alegaram: Foi 0 plOcurador do seu partido 
quem forneceu 0 numero. 

Permitiu-se que se encerrasse urn mandato, que se in­
terrompesse uma carreira, pulando 0 numero. Foi urn 
expediente que eu nao conhecla. So na republica antiga, 
talvez, conseguiu-se isso. Entao, 0 Tnbunal resolveu, Ii 
minha revelia, eu nao sabia disso, fui saber depois, que 0 

meu nome nao estava no mapa 0 Tribunal deu a expli­
cacao de que mandou - ilegalmente, Ilegitimamente, e 
eu recorri - uma fita adesiva para consertar e, curiosa­
mente, os propnos juizes confessaram que a fita adesIVa 
era colocada depois do mapaja enviado para 0 Tribunal. 
Colocando-se uma fita, alterava tudo. E quase que Ieva­
ram a eleicao para governador: a DATAMEC ou uma 
coisa assim. Existem forcas ocultas manipulando a von­
tade popular. 

Sr. Presidente, a minha colaboracao e modesta, mas 
muito sincera. Ou«am-me apenas como eleitor, apenas 
como homem, apenas como brasileiro, porque nao per­
tenco a Casa, perdi a eleicao por cerca de mil votos. Con­
seguiram retirar 0 meu mandato, conseguiram diminuir 
o meu sahirio para 50%, apesar de dar 0 dobro de horas 
de aula como professor. E.nao abro mao das horas, pela 
minha dignidade pessoal. 

Nos nao devemos parar a luta pela legitimaCao. E 0 

que e que temos a legitimar? 0 que e que eu poderia dizer 
a esta Presidencia e a esta Casa? Temos que veneer 0 sis­
tema, essa forca oculta que govern a 0 Pais e que levou 0 

Pals Ii falencia tanto interna como externa. 
Quinze trilhOes a a nossa divida interna, 90 bilhoes de 

dol ares e a nossa divida externa. 
E as estatais, por quem sao ocupadas? Estao al as esta­

tais ja identificadas como 0 grande problema, ou urn dos 
grandes problemas. Quem ocupa as estatais? Sao pessoas 
que acumulam sa){mos, porque aposentados sao. 
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o quadro e negro e entendo que nos devemos nos unir. 
Que me perdoe a Deputada Ivete Vargas, mmha presl­
dente, que se esforQa desesperadamente para dar algo 
mms ao trabalhador, mas entendo que acordo nao e a so­
lucao. A solucao nao e parcIal, a soluQao e global. Temos 
que mudar tudo, transfenr para 0 povo a responsablhda­
de dessa mudanea atraves do voto direto, atraves de pro­
gram as de go verno debatIdos pelos orgaos de comuni­
cacao, com a queda da Lei Falcao e com a legitimacao 
dos poderes e dos govern os, com uma nova cOnstitUlCaO, 
atraves de uma constituinte. Nao podemos continuar 
com essas e1eu;oes mdiretas que sao vlciadas, que sao i1e­
gltlmns. 

Ja se dlZ que ganhara 0 Maluf, se a elelcao for indireta, 
porque tern malS poder de negocIacao interna, ja se diz 
que Aurehano tern a melhor postura, jii se diz que po de 
haver ate urn candldato da OposiQao, que seria 0 nosso 
Governador de Minas. Mas, nenhum desses hom ens 
pode dar legitlmidade ao governo. A legitimidade se da 
com a Lei Maior, que e a ConstituiQao. E a eleicaq diteta 
e a que transfere para 0 homem a responsabilidade da es­
colha, at raves de program as ampiamente debatldos. De­
vern os entender que os partidos da apOSICaO devem 
centralizar-se numa hnha de conduta unissona, dentro 
do Congresso NaclOnal. Se dependesse de mim, 0 PTB 
estana com 0 PT, com 0 PDT e, evidentemente, com 0 

carro-chefe, que eo PMDB, em todos os momentos em 
todas as votaeoes. 

Faz-me lembrar a reslstencia dos fraceses quando ocu­
pados pelos alemaes: devemos ter urn sentImento de re­
slstencia, porque nos estamos ocupados ilegitimamente. 

o poder que nao vern do homem e urn poder ocupado 
ilegltlmamente - eu-Iembraria a reslstencia francesa 
com a ocupac;ao dos invasores - e usurpaQao. 

Acredlto tambem, que, se dependesse do Presldente 
Figueiredo, esse merito eu nao the nego, S. Ex' restabele­
cena as e\eu;;oes dlretas, mas ele faz parte daquela forca 
oculta para 0 qual charnel a atencao aqui, e que os Srs. 
conhecem tao bern. 

Ele nao deCide sozinho Este e 0 grande obstaculo. 
o que temos a fazer? Nos uniT, nos da OposiC;ao, con­

siderando que ate dentro do partido do Governo ha uma 
cisao. E temos que mudar a ConstJtuu;ao, temos que le­
gltimar 0 nosso cam mho mstltucional. 

Entendo que a Deputada Ivete Vargas forcou 0 miixi­
mo. dentro da sua sensibihdade, com poderes outorga­
dos pela comIssao do partido, mas fico sonhando com as 
Oposicoes umdas no mesmo programa, na mesma dire­
tnz para, veneer essa ocupaeao do Governo Federal POf 
cmco generais. 

a povo esta mUlto mal, a inflaeao progressslva, acima 
do dobro do aumento dos salarios, e msuportiivel. E a 
NaCao nao vai reslstir, 0 povo nao vai resistir. 

o Fundo Monetario Nacional significa toda a nossa 
produeao para pagamentos de Juros, e como se uma 
familIa trabalhasse para pagar 0 agiota. Nao val resistlr 
com 0 tempo. Este Governo tomou dinheiro empresta­
do, aplicou mal porque 0 govenro nao produziu. 

Lembramos, para encerrar, a parabola de Cnsto e dos 
cinco talentos poderia 0 dmheiro emprestado ser desen­
volvido em beneficio social, mas nao foi; fO! condenado 
por Cnsto aquele talento interrado e mal aplicado. Pode­
rIa ate ser bern conduzldo, mas a falencia fO! total. 0 Go­
verno Federal esta falido em todos os setores. Nao temos 
que nos unir a ele agora, salvo em uma hipotese' a das 
elelGoes diretas e uma constltuinte em 85. Sen a 0 prazo 
que nos poderfamos dar, ate com sacnffcio do PTB, para 
elelcoes diretas em 85. 

Peeo perdao aos Srs. Senadores por este modesto pro­
nuncIamento, partido de urn curiosa dos problemas ms­
tltucionals do meu Pais, ex-membro desta Casa, sempre 
desejoso de estudar os nosso problemas e bus car 50-

lueoes. 
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Agradec;o mUlto honrado 0 priviJegio de estar nesta 
Casa (Palmas) 

a SR. PRESIDENTE (\tamar Franco) - Lfder Celso 
Pec;anha, V E~a tern a palavra. 

o SR. CELSO PECANHA - Amigo Rubem Doura­
do, sempre gostel de ouvir a sua palavra, poque e1a nao 
perde 0 ardor da Juventude e expressa 0 pensamento de 
toda uma geracao. Falou umas tres vezes no Partido 
Trabalhlsta Brasllelro, partido onde se inscreveu e dispu­
tou a deputacao federal. 

o Partido Trabalhlsta Brasilelro e favoravel Ii e1eicao 
dlreta e tern se pronunciado favoravel, varias vezes, pela 
sua lideranea, acredltando que a unica salda e a elelcao 
direta, que desafogana toda a Naeao. Enos encontraria­
mos urn homem que apresentaria uma proposta, urn pro­
grama capaz de erguer esta N acao deste pessimismo em 
que ela esta mergulhada. A NaCao esta confusa, esta per­
dlda a pessimlsmo e geral, para ir na esteira de Macha­
do de Assis 

Enos acredltamos que, quando urn polftico vai as 
massas, prega, e assegura alguma co is a, ele, tomando 
aquele compromisso, satisfaz 0 povo. Depois 0 povo 
cobra dele a reahzaCao daquela obra, daquele melhora­
mento 

Eu creio que a elelcao dlreta e, efetivamente, 0 reme­
dID pnmelro para esta hora que vive a NaCao. 

S. Sa contou, sobre 0 ultimo pleito, 0 que se passou no 
Estado do RIO. Na verdade, as elefcoes foram fraudadas, 
fO! uma farsa, uma mentira. Este Congresso, no que tan­
ge aD Estado do Rio, nao e representantlVo. Foram frau­
dadas de todD 0 tlPO, de todos os graus. Desde aquelas 
para Governador, ate aquelas para Deputados e Verea­
dores. 

De sorte que sou solidario com 0 Deputado Ruben 
Dourado neste assunto. A sua posiCao e muito boa, elu­
cidatlva. clara. So tenho a lamentar que S. Ex" nao esteja 
em nosso melD, estii fazendo mUlta falta nao so a Banca­
da do PTB, mas aD Congresso Nacional. Foi Deputado 
em vanas leglslaturas, sua voz se erguia, sempre, altisso­
nante, uma grande voz do Estado do RIO, uma grande 
voz do Pais Salido e abraco 0 companhelfo desejando 
que tnunfe no radio e que volte breve Ii esta Casa, por­
que nos 0 estamos esperando e a Naeao confia na sua 
mocldade, no seu valor, na sua inteligencIa, como pro­
fessor e como politico sobretudo. Esta e urn hora em que 
os politICOS devem ser convocados, nobre Presidente Ita­
mar Franco. 

antem, 0 meu colega de turma Alexandre Demathey 
Camacho escreveu urn artigo no Jornal do Brasil, que eu 
aconselharia a todos a sua leltura "Chamem os Politi­
cos" Ele conta a situacao grave do Pais, a Nagao erigada 
pelas catastrofes do Norte e do SuI, 0 pessimismo nadan­
do por toda parte e os tecnocratas ainda plantados no 
Poder, fincados ali. Criaram raizes e nao saem dali. En­
tao, ele dlZ com mUlta propriedade, que esta e a hora de 
afastarmos os tecnocratas, e que a Nagao convoque poli­
ticos, para as solucoes dos problemas. So 0 politico e 
aquele que sabe, que entende de administracao. Maurice 
Duvergler escreve muito bern sobre este assunto nos seus 
hvros sobre os partidos politicos, principalmente 0 ulti­
mo, "Os LaranjalS do Lago Balaton". So a classe pollti­
ca pode, neste in stante, solucionar os problemas. Os 
problemas sao economicos, financeiros, sociais, moraiS, 
€: uma Cflse social profunda. E a classe politica pode 50-

luclDnar. Chamem os PolitiCOS, e 0 apelo do meu colega 
no Jomal do Brasil de ontem. Enos queremos convocar 
Rubern Dourado para que la, onde ele habita, esteja 
sempre falando, mostrando 0 valor da classe politica, ex­
plicando ao homem da rua, ao homem simples, que nao 
sabe 0 que e 0 politico, explicando como se processa 
aqUl, dentro do Sen ado e da Camara, a vida publica, 
como aqUl nos trabalhamos para que 0 povo fiQue pre-
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parado para uma elei~ao direta, sabendo escolher 0 me­
lhor, aquele que convem a Nac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Pedro Simon. 

o SR. RUBEM DOURADO- Sr. Presldente, eu 
queria acrescentar urn esc1arecimento antecipando-me 
ao Senador Pedro Simon, a quem respeito muito. Quan­
do eu digo que 0 importante no momento, e vencer 0 

Governo, nao quer dizer que eu, teoncamente, seja con­
tra 0 plunpartidarismo. Em situa~ao normal, 0 pluripar­
tidarismo e normal, e ate aconseihavel, mas neste mo­
mento historico, e preciso estarmos unidos, porque a 
nossa divisao significa 0 nosso enfraquecimento. Era 
est a a Frase que eu queria colocar. 

o SR. PRESIDENTE (Itamar Franco) - Senador 
Pedro Simon V. Ex· esta com a palavra. 

o SR PEDRO SIMON - Quero felicitar 0 nobre 
Deputado Rubem Dourado, a quem muito admiro, pelo 
seu trabalho, pela sua luta, uma das gran des cabe~as do 
PMDB, no Congresso Nacional; pessoa que compunha 
aquele quadro de uma imensa bancada, que tra~ava nor­
mas e dlretrizes nas horas mais dificeis no Congresso N a­
ciona!. Quero lamentar episodios como esses do Rio de 
Janeiro, que, infeJizmente, nao foram apenas no Rio de 
Janeiro, mas no Brasil afora, pnncipalmente no meu ca­
so, tao grosSeIro, tao ridiculo, exatamente na capital in­
telectual do Pais. Esta de nao colocar 0 nome na list a de 
votac;ao e fazer urn aden do posterior e realmente inquah­
ficave!. 

o SR. RUBEM DOURADO - Senador, tam bern na 
lista de apurac;ao, 0 que e plOr ainda. 

o SR. PEDRO SIMON - E claro. Mas eu acho que 
na vida, essas expenencias sao validas. Eu venho, tam­
bern, de uma derrota. Muitas vezes, a derrota com a desi­
lusao, a magoa e 0 abatimento de certa forma e otima 
para refazer 0 nosso animo, para uma analise intima, 
mais do que a propria vitoria. Acho que se tern muito a 
escolher, seJam quais forem as causas, as razoes, eIa deve 
nos retemperar. 

A nossa rea~ao, dIante de uma derrota sao de dois ti­
pos. ou nos nos acabrunhamos e nao nos levantamos, ou 
nos nos refazemos, e a nossa capacidade de aQao passa a 
ser redobrada. No seu pronunciamento tive a alegria de 
ver a sua segunda forma de aglr, V. Ex· continua 0 mes­
mo homem, com as mesmas ideias, apesar das injustiQas, 
quer na sua vida, quer na universidade. Nao est a se aba­
tendo, ao contrario, est a buscando ocupar espaQo, 
preparar-se para a caminhada que e longa e proficua 
para 0 povo brasileiro. 

Agradec;o a agentileza das referencias, frutos do cari­
nho e da simpatia de seu largo coraQao. Quero Ihe dizer 
que ouvi com 0 maior respelto, eu diria de certa forma, 
mais do que 0 seu depOimento, 0 seu desabafo. Realmen­
te, 0 companheiro, como muitos de nos, esta numa per­
plexldade diante de tudo aqullo que nos vivemos desde 0 

momento em que a cham ada abertura, extinguindo os 
partidos polfticos, criou uma nova fase da vida brasilei­
ra. Cada urn de nos para para pensar, para meditar como 
agir. Acredito que, nenhum de nos tern autoridade para 
atirar a primeira pedra, porque, na verdade, por essa ou 
por aquela razao, por aQao ou por omissao, cad a urn de 
nos nao deu tudo 0 que podia. A comeQar, eu coloco a 
mim proprio para que 0 quadro nao seja diferente do 
que esta af. 

Concordo plenamente com V. Ex· quando afirma que 
a hora que nos estamos vivendo e uma hora tragica. 
Realmente, 0 futuro Presidente da Republica, a rigor, e 
urn presidente de quem nao poderemos exigir isso, por­
que estariamos cometendo urn equivoco. Como, de certa 
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forma, uma das causas que me apontaram - quem per­
de uma cleic;ao por vmte e dois mil votos, num eieitorado 
de quatro milhoes e qumhentos mil, tern mil causas -
uma das causas que me apontaram e que, ao contrario de 
outros candidatos, eu fiz uma campanha muito reahsta. 
Nao fiz promessas, nao dlsse que la resolver 0 problema 
dos trabalhadores, da cas a, da escola, da estrada, pelo 
contrano, eu dizia que os proxlmos anos, no Rio Grande 
do SuI, seriam dificeis e convocava 0 povo para, junto 
conosco, reerguer 0 RIO Grande do Sui da situaQao difi­
cil em que eie se en contra. 

V. Ex· disse muito bern' 0 futuro Presidente da Re­
publica nao podera ser urn Juscelino Kubitschek, com 
metas para fazer com que 0 Brasil cresc;a cinqilenta anos 
em cinco, porque ele praticamente estara gerindo uma 
massa falida. Sao de tal gravldade os problemas que fo­
ram criados, quer a nivel econ6mico, com a divida exter­
na, com a divlda intern a, com os deficits orQamentarios e 
nas estatals, quer, pnnclpalmente, na minha opiniao no 
campo moral. Na verdade, foram escabrosos esses 20 
anos. E sobre isso nao tern perdao esse Governo, porque, 
se nao tivesse golpeado a NaQao e se perpetuado no po­
der, desmoralizando 0 Congresso Nacional, despreocu­
pado com a oplmao publica, para fazer urn Governo 
tecmco-mllitar; se as coisas estivessem, pelo menos em 
algum aspecto, dado certo; se eIe tivesse resolvldo, por 
exemplo, 0 problema da terra, olhando apenas 0 proble­
ma da terra, com a reforma agriiria e 0 problema do mi­
nifundlO, se ele tivesse, mesmo nao olhando para 0 

problema da terra, tivesse olhado para 0 problema do 
operano, melhorado as condlQoes de vida do operario, 
ou se ele, massacrando 0 operario, massacrando 0 agri­
cultor, tivesse se preocupado com 0 problema de nosso 
empresario, para que nos tivessemos hoje uma industria 
progressiva e progresslsta, positiva, diriamos que era urn 
Governo racioniirio, anlI-humano, que nao cuida da 
CrIatura humana. Mas as empresas estavam ai, progredi­
do, crescendo desenvolvendo. Se eie tivesse cuidado da 
miiquina estatal e, hoje, nos tivessemos urn Governo 
serio, honesto, integro, resolvendo, equacionando os 
nossos problemas, como fossem pessoas real mente com­
penetradas das suas responsabllidades. Mas, a grande. 
verdade e que, para qualquer Judo que nos olharmos, nos 
vamos ver que esse go verno fracassou. 

E nesse aspecto do campo moral, me parece que 0 fra­
casso fOi mms seno. Eu me lembro e me contavam, pes­
so as que foram, mclusive, Ministros no tempo delusceli­
no Kubitschek e no tempo de loao Goulart, que eies, 
quando Mmistro de Estado, aqui em Brasilia, moravam 
em seus apartamentos. Eles tmham 0 apart amen to e a 
vantaJem de que gozavam a mais era urn carro oficIa!. 
Pagavam suas despesas. Hoje, nao sao apenas os minis­
tros com as suas mansoes, qualquer diretor de estatal, 
porque nao dlzer qualquer chefe de gabinete, mclusive 
do tercelro escaIao, tern a sua cas a, tern a sua residencia, 
tern os seus gastos, tern os seus cartoes de credito. Isto e 
praticamente msuportiivel para a NaQao. Eo que e mais 
grave, com essa hlstona de que nos estamos vivendo ago­
ra, a da divisao do grupo no poder, quem esta no poder 
acha que esta no fim de festa e aproveita 0 miiximo 
possivel E tern que enriquecer, porque ele nao sabe ate 
quando vai durar, qual e 0 tempo que eie vai ser simpati­
co ou aceito pelo futuro grupo que ira chegar ao poder. 
Entao, ele tern, de qualquer forma, que ennquecer, Iicita 
ou Ihcitamente. 

Entao, eu acho que, nesta hora, e valida a analise das 
valdades, das pretensoes, dos sonhos poifticos, do 
PMDB achar que e 0 maior partido, que na eieiQao dire­
ta ele vern a Presidencla da RepublIca; 0 Dr. Brizola 
achar que eIe e urn candidato que tern carisma e que, em 
uma eleic;ao direta, ele sera 0 Presidente; 0 PT achar que 
e urn partido importante e necessiirIo, que buscam a re­
voIuc;ao SOCial, no sentido de que os trabalhadores, que 
sao a grande massa desse Pais, participe das decisoes; 0 
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PTB, que tern uma tradiQao e urn nome, que tern uma 
bandelra, que tern uma legenda achar de que esta expe­
riencia e esse nome e essa bandeira do passado Ihe da 
credencIais no sen lIdo de olhar para 0 futuro. 

A mlm parece que a hora que estamos vivendo e uma 
hora que paira acima disso tudo, paira acima das legen­
das e paira aClma dos nomes. 0 que 0 governo fez, a 
grande realidade que 0 Governo fez, foi transformar 0 

Brasil numa legitima Torre de Babe!. Se nos olharmos 
para todos os lados, nos vamos ver isio nos partidos 
poifticos, a comec;ar pelo proprio PDS dnde, a excessao 
de alguns faniitlcos, lunaticos, fora da realidade, conver­
sando com senadores, con'! deputados do PDS, isolada­
mente, eles sao mais criticos de que nos do PMDB; eles 
sao mais acres nas suas afirmativas do que nos do 
PMDB. 

Olhando para todos os segmentos da sociedade, nos 
vamos notar urn sentimento de frustrac;ao e de revolta, 
uma vontade de mudar. Parece que cad a urn fala uma 
hnguagem diferente. Se nos olharmos para a Igreja, quer 
nos pulpltos, quer nas cartas dos bISPOS, a posiQao e uma 
so. E contra 0 que ai esta. Se nos olharmos os advoga­
dos, verificamos que, na ultima reuniao da OAB, houve 
tomada de posic;ao contra 0 Fundo Monetiirio, inclusive 
com a decisao de entrar no Supremo Tnbunal Federal 
contra os acordos, decretando na ilegalidade, porque 0 

compromisso assumldo pelo BraSil com 0 Fundo Mone­
tano ,Internacional vlOlou a nossa ConstitUlc;ao, violou a 
nossa soberania. Olhando para os estudantes, vemos que 
eles tern a coragem, a bravura de lutar contra 0 que ai es­
tao Se nos olharmos para os trabalhadores, nos vamos 
verificar que eles estao trabalhando, se esforQando, se 
reunmdo em congressos Os trabalhadores na agncultu­
ra, que durante muito tempo foram amorfos, foram indl­
ferentes a realidade brasileira hoje, pelo contriirio, estao 
organizados em mUltos estados, a comeQar pelo meu, e 
sao mms poIitIzados, mals conscientes do que 0 proprIO 
trabaIhador urbano. Sao contra 0 que ai estii. Se nos 
olharmos para os empresiirios, nos vamos venficar que, 
a exceQao de alguns comprometidos com 0 modelo, na 
qualidade de ate testas-de-ferro das multmacionais, os 
empresanos braslleiros, tambem, acham que a situaGao 
nao pode contInuar. Se nos olharmos para todos, todos 
pens am a mesma coisa. Entao, 0 que esta a nos impedir? 
o que impede a naQao, que e a tradiQao, que e 0 povo, 
que e a terra da gente, conseguir se impor dlante do gru­
po domInante, que e uma minoria que nao representa 
nada, que nao tern atras deIa a nao ser a fon.a? Mesmo 
assim, estao dlvididos entre eles. 

o que faz que nos nao tenhamos condlQoes de buscar 
urn camInho atraves do qual encontremos a normalidade 
politlCa, a normalidade institucional e a normahdade so­
cial? Me parece que este tern sldo 0 grande erro nosso, 
dos dirigentes deste Pais. E 0 povo estii nos cobrando 
por IStO Se nos faIarmos com 0 povo, de modo com urn, 
o operiirio, 0 trabaIhador, vemos que ele esta numa re­
volta generalizada, contra tudo. E quando eu digo con­
tra tudo e contra nos tambem. Voces os politiCOS, na ver­
dade, nao estao fazendo nada; a inflar;ao aumenta e vo­
ces estao la, ganhando 0 salano de voces, mas nao fazem 
nada para mudar as COisas que ai estao. E as notas saem, 
os manifestos saem - 0 PMDB, esta em vespera de 
lanQar mals urn - e as reunioes se realizam, 0 Congresso 
se movimenta, mas nada de concreto, nada de objetivo. 
Eu nao vejo absoIutamente nada. Entao, me parece que 
esta reuniao, presidida por este extraordinario Senador, 
que honra e dignifica nao apenas Minas Gerais mas 0 

Brasil mteiro, que e 0 companheiro !tamar Franco, esta 
reuniao, propiciou se debate. Acho que 0 companhelro 
!tamar Franco deveria publicar estes trabalhos Sen a 
muito importante que fossem pubhcados os debates aqui 
travados, porque eIes haverao de mostrar exatamente IS­
to, que 0 PDT, PTB, PT, PMDB, todos os partidos que 
aqui falaram, disseram uma Iinguagem: Nos queremos 



1852 TerGa-feira 27 

mudar; as COisas como estao nao podem contmuar, e' l~ 
devem ser alteraJas Como 0 Ilustre Deputado Rubem 
Dourado, tam bern os outros dlrigentes partJdarios que 
falaram aqui, tambem nao se iImItam a dizer se eram a 
favor das e\eiGoes diretas, que hOje e 0 clamor nacional, 
mas fizeram, como fOi feita hOje, uma analise da situa~ao 
brasileira. E se essa analise se Identlfica no seu substanti­
YO, pode diferenciar a sua adjetlva<;;ao, mas nos pontos 
essenciais ha uma identificaGao, 0 que nos impede alterar 
esse quadro? Eu acho, com toda a smceridade, na minha 
opimao, que sentar em torno de uma mesa PMDB, PTB, 
PT; PDT e estabelecer uma sene de exigencias minImas 
para urn entendimento, na hora que nos estamos viven­
do, seria da maior Importancla. Isto, em torno de urn ob­
jettvo que todos sabem que e 0 mesmo Agora, 0 que di­
ficulta? 0 que dlficulta e que e;se grupo nao pode sentar­
se na mesa com 0 PMDB, porque 0 PMDB e uma parte 
da Oposil(ao; tam bern nao po de sentar-se com 0 PDT, 
com 0 PTB, nem com 0 PT porque tam bern se sente iso­
lado. No momenta em que os partidos politicos se UnI­
rem e, juntos, buscarem 0 consenso da sociedade podere­
mos estabelecer urn program a minimo: 0 que nos quere­
mos e isto aqui; nos queremos elel~oes diretas; nos que­
remos resolver 0 problema da politica economica e so­
cial, porque nao pode mais 0 Sr. Delfim Netto, co!1' os 
seus asseclas, comprometer 0 futuro de geral(oes, atraves 
das loucuras que eles estao fazendo. 0 que nos queremos 
e urn modelo economico-socJaI voltado para dentro, 
para a melhona de condicoes da nossa vida, do nosso 
povo, da nossa gente, da nossa terra. 0 que nos quere­
mos e a perspl<cttva de que realmente no poder estejam 
pessoas representattvas da vontade popular, compromis­
sad as com urn programa que tenha 0 apolO e 0 respaldo 
da vontade popular. 

Acho que sena'slmples, sen a facil. E, honestamente, 
estou a pensar por que essas COlsas nao acontecem. Nao 
entendo, honestamente, a valdade do cidadao: porque e 
governador, sonha com a Presidencia da RepUblica. Eu 
sou governador de Minas, eu sou governador de Sao 
Paulo, eu sou governador do RIO, eu sou governador do 
Rio Grande do Sui, eu sou governador de urn grande es­
tado: eu sou senador da Repubhca, eu tive uma esplendi­
da vota«ao, asplro a Presldeflcia da Republica etc Isto 
tudo e urn dlreito legitlmo de qualquer urn, mas em 1:po­
ca de normalidade Se nos tlvessemos af vivendo num re­
gime de abertura: se a Constttmc;ao consagrasse 0 prmci­
pio da eleiQao dlreta e que cada urn entao lutasse para 
ocupar 0 seu espal(o, tudo bern .. Mas nao e isso que esta 
acontecendo. Para mudar a ConstltUl(;ao, sao preclsos 
dOls terl(os e dOls terQos slgnifica que, pelo men os, urn 
terQo do PDS tern de votar junto conosco, pelo menos no 
Senado. Isto slgmfica que nao vamos conseguir uma COI­
sa dessa nas lutas pessoais, porque esse personaltsmo 1: 
que mteressa ao Governo, e uma das armas do Governo. 
Na medida em que essas co is as sao feitas isoladamente, 
de avanl(a E verdade que 0 dlabo faz a pane\a, mas nao 
faz a tampa. 0 meu bravo companhelro disse muito 
bern: 0 Castelo escolheu 0 Costa e SIlva; 0 Costa e Silva 
escolheu 0 Medici; 0 MediCI escolheu 0 GeIsel: 0 Geisel 
escolheu 0 FigueIredo... Mas, desta vez, termmaram 
complicando, era natural que term masse complicado. 0 
anormal era 0 que acontecIa. IEntao, esse quadro interno 
do PDS, de conturbal(ao, slgmfica apenas 0 que? Que 
eles perderam fon.a, que a fOlca est a dimmuida. De urn 
lado esti'! 0 General Golbery, dlzendo 0 que disse - e ele 
nao dma 0 que disse se nao Uvesse respaldo; de outro la­
do, esta 0 Sr. Maluf fazendo sua campanha, apesar do 
apelo do Presldente para que parasse - e ele nao estana 
a fazer sua campanha se nao ttvesse tam bern urn res pal­
do; de outr~ lado estao os outros, falando que e doloroso 

> 0 voto, de urn convenclOnal do PDS. Na ConvenQao Na­
Clonal, isto num quadro defiacwnano, ou a afirmativa 
de que, no inicw do ano, semI de 45 milhoes 0 preco de 
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urn voto. Essa degenera«ao, que ja existIa e que agora se 
tornou pratlcamente insustentavel. Se as oposlcoes apa­
recessem perante a NaQao, com urn quadro aberto, fran­
co, leal, objetIvo, falando a N acao, nos estariamos, real­
mente, conqutstando uma poslCao da mawr Importan­
CIa, do mawr slgmficatIvo e que podena trazer urn gran­
de refiexo na hora em que estamos vIvendo 

A mmha preocupaCao e que estou sentmdo - e peGo a 
Deus que esteja errado - em meio a populaQao, urn cla­
mor que val a belra da mSUrrelf;;aO: descredlto total do 
Governo: as medldas que 0 Governo anunCla, 0 povo 
nao leva a simo, pelo contrano. 0 sinal e em sentldo con­
trano nao val haver aumento da gasohna, 0 povo Ja se 
prepara para 0 aumento da gasohna, a mfiaQao val ser de 
tanto, 0 povo ja sabe que ela val dobrar Agora, se esse 
povo procura as oposil(oes e nao ve nas oposlcoes uma 
expectattva de mudanca, esse povo passa a buscar outros 
cam mhos, delxa de lado a classe poHtica. Com que auto­
ndade nos podemos exigir paciencia, calma, expectativa, 
por exemplo, dos 800.000 desempregados de Sao Paulo. 
Eu ja nao falo no nordestino, que a sltuacao dele e dolo­
rosa, e tremenda; 0 nordestmo, de certa forma, esta VI­
venda naquela misena insuportavel, injustificavel, m­
compreensivel, mas nao conheceu muita coisa melhor. 
Agora, 0 metalurglco de Sao Paulo, que ganhava duzen­
tos, trezentos mIl cruzeiros, que tinha sua propria casa, 
estabilidade, status e hoje esta nas ruas, nao tern nada, 
discriminado, esta mais revoltado do que 0 nordestino. E 
esse e urn cidadao que, mais dia menos dla, e uma presa 
facll a qualquer situaQao que possa acontecer. 

Disse da Tribuna do Senado Federal, fazendo uma 
pergunta que eu falto aqut e acho que cada urn de nos de­
veria fazer a SI cada urn de nos tern a sua ocupacao, tern 
a sua manelra de Vlver, alguns melhor outros plor, mas 
sabemos que temos uma tranqiiihdade a nivel do neces­
sano. De repente, de uma hora para outra, chegamos em 
casa e todos aqueles nossos pertences desapareceram, 
nos nao temos a minima chance de darmos ahmento 
para os nossos filhos. qual seria a nossa rea<;;ao? 0 que 
nos fariamos? E a sltuacao de mllhoes de brasllelros de 
uma indole ate excessivamente pacifica, mas essa passivi­
dade me parece, tern urn hmlte e a minha preocupa<;ao e 
que esse limite esteja chegando ao fim. 

Foi feita uma ampla campanha pelas elell(oes dlretas, 
calcada no fato que, ganhando nos Estados as Opo­
sicoes, incrementou-se no animo do eleitor a expectatlva 
de que as coisas mudanam e melhoranam, 0 que nao es­
ta acontecendo no Parana, em Sao Paulo, no Rio de Ja­
neiro, nem em GOlas, nem em Mato Grosso do Sui, etc. 
Isto porque nos vlvemos num centrahsmo de tal ordem 
que os govern adores, em primelro lugar, herdaram dos 
Estados uma sltualtaO tremendamente dlffell. De urn la­
do, os gran des problemas que afiltam as popula«oes e 
que sao decldldos a nivel Federal' 0 problema de sahino, 
o problema do custo de vida, sao todos problemas que 
nao passam sequer pelo pensamento, pela audicao dos 
governadores, quanta mats pelas decisoes deles. Esse de­
sammo atmglU 0 seu grau maJOr. Por IStO eu acho que V. 
Ex", que e urn dos homens mais respeitados do seu Parti­
do, que Vlve uma hora dlficil, por quem tenho 0 maior 
respelto, pelas suas decisoes, e nao sou daqueles que ati­
ram crittcas gratuitas, acho que nesta hora e neste mo­
mento, talvez nos estejamos vivendo 0 instante mals Im­
portante das Oposiltoes brasileiras, porque, se 0 PTB se 
Identtficar com as OposiQoes, na Camara dos Deputa­
dos, af estara 0 grande caminho atraves do qual, prova­
vel mente, teremos inicio do entendimento das Oposlcoes 
com a vontade da Nal(ao. Nao acredlto que as Oposic;oes 
Irao criar urn impasse ou buscar os cammhos de vlOlen­
Cia, camtnhos de radicalizacao, pelo contrano. Mas, no 
momento em que as Oposl<;oes, com 0 PTB, obtiverem 
malOna na Camara Federal, sera 0 umco obstaculo real 
que 0 Governo tera, para 0 obrigar a dialogar com a 
NaCao. 
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o Governo mostrou que nao acelta 0 dlalogo, nao dia­
loga com 0 seu partIdo, nao acelta 0 entendlmento na 
disputa de uma chapa na conven<;ao naclOnal. Faz urn 
acordo com 0 PTB, que para ele era vital, e nao cumpre 
aqUllo que prometeu. Se 0 PTB se gnir as Opo~H<oes na 
Camara Federal, nao uma uniao apenas no sentido de se 
umr, mas para tracar uma meta minima de a<;ao e, atras 
dessa meta de al(aO, buscar 0 entendimento da socledade 
brastlelra, parece-me que ai esta 0 cammho. Cammho 
que, me parece, a esta altura, sem ele 0 proprio Governo 
nao tern outra sarda - 0 cammho das elelQoes diretas. 
Mas, nao apenas 0 cammho das eleiQoes dlretas e V. Ex" 
o dlsse mUlto bern elel~oes diretas em que 0 candidato 
tenha 0 seu program a, suas ideias, a sua filosofia, a sua 
doutrma. seu compromlsso com a socledade 

Eu 0 fehclto pela sua exposlcao Lamento que nao es­
tejamos aqUl com 0 numero justo, que V. Ex" merece 
para ouvir tao Importante manifesta<;ao. Infehzmente, 
esta e uma realidade hOJe, neste Congresso Nacional. 
Uma dolorosa realidade em que nao se da priori dade a­
quilo que e pnondade. Provavelmente estejam ai Sena­
dores e Deputados reunidos em dez reunioes: em casas, 
em gabmetes, dlscutmdo certos desanimos. No entanto, 
numa hora tao sena, tao importante, uma comissao que 
tern 0 sigmficado desta nao tern a importancia da acei­
tal(aO que deveria ter. Por isto, a participaCao da aGao 
das hderanl(as se torna ainda mais importante e amda 
mals significatlva. 

Sam V. Ex· daqUl certo de que a sua contribuiGao foi 
real mente Importante, a sua analise foi realmente pro­
funda e mUlto sigmficatlva e queira Deus que esta Co­
mISSaO, que esta em vespera de encerrar os seus traba­
lhos, sera mals urn marco na hlstoria do Senador Hamar 
Franco que fez trabalhos magistrals neste Congresso Na­
ClOnal. Lembrana urn, a que V. Ex~ se referiu tambem, 
esse gasto escandaloso de 35 btl hoes de dolares com as 
usmas nucleares. FOl 0 Senador Hamar Franco que pre­
SldlU essa comIssao e que provou 0 absurdo do Governo 
em fazer urn acordo com a Alemanha, que interessava a 
ele, sem ouvlr a sociedade, sem ouvir os clentistas. Urn 
acordo absolutamente nefasto aos interesses da NaQao. 
o nobre Senador !tamar Franco tera na sua biografia 
mals essa bnlhante atuaQao, a de ter conseguido do PDS 
que pud1:ssemos ouvlr uma palestra igual a de V. Ex·, 
amda que 0 PDS, pratIcamente, ao que sel, a neohuma 
del as compareceu, a nao ser a do Ministro das Minas e 
Energla. Mas, amda que nao tenha comparecido, pelo 
menos permltIU, porque eles eram maioria; e na hora em 
que 0 Senador !tamar Franco apresentou urn plano, 0 

plano fOI aprovado. E esse debate, que na mmha opimao 
deveria ser pubhcado, dlstnbuido nao apenas aos pari a­
mentares, mas as entldades civis, e urn esforQo que foi 
felto, mUlto importante, para que a partir daquI, encer­
rados os trabalhos da comissao, busquemos os entendi­
mentos. Em pnmelro lugar, entre os partidos da Opo­
SIQaO, porque so atraves dos partidos de OposiQao tere­
mos urn plano de a~ao conJunta para chegarmos a socle­
dade e, chegando a socledade, como aconteceu na ams­
tla, esperamos que a socledade exerl(a 0 seu dever legiti­
mo de presslOnar 0 Congresso Nacional, para obter os 
dOiS terQos. 

Meus cumpnmentos e fehcitaQoes pela brilhante pales­
tra de V Ex". 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Nobre De­
putado Rubem Dourado, antes de encerrarmos os nos-
50S trabalhos concedo a palavra a V. Ex" para as consi­
deral(oes finalS, se assim entender. 

o SR. RUBEM DOURADO - Sr. Presidente, enten­
do que a palavra do nosso Lider do PTB, Deputado Cel­
so PeQanha, urn ex-Governador, e a aula magna do nos­
so Senador Pedro SImon e que tornaram importante este 
nosso encontro, dada a experiencia de cada urn. 
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Quero dizer que levarei para 0 meu estado, para os 
meus setores de atuaQao esta mensagem, reavivada dos 
nossos pensamentos comuns. Entendo que so 0 Pals per­
manece, os hom ens que deHlm 0 poder nao permanece­
rao eternamente. Mas, infelizmente, deixaram urn acervo 
muito negro para 0 BrasIl. Nao podemos cornglr a curto 
prazo, mas nilo podemos permitir, nobre Iider, que isto 
continue. Esta colocaQao, me permitam nobres Sen ado­
res, me parece correta. Nos sa bern os que, como enfocou 
o nobre Senador Pedro Simon, quando da campanha 0 

povo sentlU a esperan,<a de que os nossos estados pode­
riam melhorar de imediato, mas p~r mil razoes nao po­
dem, nao Iremos corrigir a curto prazo os problemas na­
cionais. 

Encerrando, quero dlzer, mais uma vez, que e urn pri­
vilegio inesquecfvel para mim voltar a minha Casa, a 
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Casa do meu coraqilo, Que e para mlm a Casa Leglslati­
va, para trazer, por menor que seJa, uma colaboraqilo. 
P~r menor que seja. Uma passagem biblica: e como a 
doa,<ilo da VUlva pobre - uma moedinha que seja, mas 
traz 0 sentimento de alguem que vive os problemas, com 
sonho, com vontade de aJudar, de partIclpar, de debater, 
de sugerir e tam bern de assumir a sua parcel a de respon­
sabihdade. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Hamar Franco) - Deputado 
Rubem Dourado, a Presidencia nada ten a a acrescentar 
as palavras do Uder Celso Peqanha e do nobre Senador. 
Mas, gostarfamos, mais uma vez, de agradecer a pre­
senQa de V. Ex' nesta Casa, que e a sua e que, em breve, 
como dlsse 0 Uder Celso Peqanha, 0 tera de volta. So 
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nao 0 teve agora face it fraude no Rio de Janeiro A sua 
trinchelra e uma catedra, e a trmcheira dos melOS de co­
mumcaqao. Permanece 0 Jovem deputado, homem publi­
co que acredlta neste Pais, como nos outros. E a espe­
ranQa, Deputado Rubem Dourado, como diz 0 Senador 
Pedro Simon, e que atraves das notas taquigraficas aqui 
registradas, atraves da publicaQao, atraves da meditaQao 
dos parlamentares e do povo, e de encontrarmos 0 desti­
no democriitico que nos todos queremos para 0 Brasil. 
Meus agradecimentos, e a certeza de que as suas palavras 
nilo vao se perder neste instante. Estou certo, Uder Cel­
so peQanha e Senador Pedro Simon, de que elas vao 
ecoar na sua Casa, nesta Casa, que 0 espera de braQos 
abertos. Muito obngado a V. Ex' 

(Encerra-se a reumuo as 12 horas e 15 mmutos ) 
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